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értekezletet igy csak még szilárdabbra 
kovácsolta a függetlenségi párt egységét

Kossuth és a függetlenségi párt.
Budapest, márczius S.

A függetlenségi párt mai értekezle­
tétől sokan vihart vártak és fölford'u- 
lást. Kárörvendő arczok kaján remény­
kedéssel leselkedtek a látóhatáron, hogy 
a mai értekezlet, melyen a bankkérdés­
ben kellett állást foglalni, hátha szét­
robbantja a koaliczió legnagyobb párt­
jának aiz egységét s vele együtt a leve­
gőbe röpíti az egész koalicziós kormány­
zati rendszert.

A pártértekezlet lezajlása után kon­
statálhatjuk, hogy ez nem történt meg. 
Sőt éppen ellenkezőleg, az történt, hogy 
azok is, akik eddig látszólag ellentétes 
utakra tévedtek, megértették egymást s 
rájöttek arra. hogy közöttük nincsenek 
ellentétek. Kossuth Fereucz- — akit 
megújuló betegsége, mindenki őszinte 
sajnálatára, ágyához szegezett — le­
vélben kérdezte meg a pártjától, hogy 
mi igaz azokból a hírekből, melyek sze­
rint a párt egy része nem helyesli az ö 
taktikáját s vérmesebb reménységekkel, 
az övétől eltérő rneredekebb utakon 
akar tömi a czél feló ? Ez a levél klasz- 
szikus tömörséggel tükröztette vissza 
azt, hogy Kossuth mit végzett s ezután 
mit hogy kivan tovább intézni? Abból 
indul ki. hogy a, bankkérdésben ugyan­
azt a módszert kívánja követni, amelyik

a függetlenségi párt vezérelve volt 
azóta, hogy a koaliczió uralomra ke­
rült. Lassú, fokozatos fejlődéssel töre­
kedni a párt elveinek megvalósítása 
felé, úgy, amint már az önálló vámterü­
let és a katonai követelések eseteiben 
a meglevő állapotok czlélfiidatos to­
vábbfejlesztésével igyekeztek előkészí­
teni a párt elveinek tökéletes gyakorlati 
érvényesülését. A baakkérdésben Kos­
suth a kartelbankot tartja a fejlődés ez­
után következő lépcsőfokának és kije­
lenti, hogy ha ez nehézségekbe ütköz­
nék, legfelsőbb helyen ő maga is az ön­
álló magyar bank fölállítását hozná ja­
vaslatba. S ezeknek az előterjesztése 
után nyíltan, öntudatosan szólítja föl a 
pártot arra, hogy nyilatkozzék, egyet- 
crt-e vele ebben a taktikai kérdésben ?

A párt válasza nyomban dokumen­
tálta azt, hogy. Kossuth Fereucz ma is 
a legteljesebb bizalom birtokában van 
•s hogy a függetlenségi párton, egyetlen 
.egy ember sincsen, aki ne értene telje­
sen egiyet vezérével. Ebből a bizalomból 
kifolyólag kimondotta azt, hogy a mi­
nisztertanács ismeretes határozatának 
megfej előleg a bankbizottság béórkezen- 
dő jelentését a Házban érdemben tár­
gyalni nem kívánja addig, amíg az osz­
trák k'ormánvnyal most folyó tárgyalá­
sok befejezést nem nyernek. A romboló 
erők fölszabadítása helyett a mai párt-

s ezzel teljesen hitelét vesztette az a 
mese, hogy Kossuthot tulajdon párthí­
vei készülnének dezavuálni.

Túlságos- optimizmus • yoIna azon­
ban, hogyha ebből arra következtet­
nénk, hogy a válság eshetősége elmúlt 
és a koaliczióis rend immár megint meg­
szilárdult. Csupán annyi történt, hogy 
a függetlenségi párt vezetésében a gyep­
lő ismét a Kossuth Ferencz kezeibe ke­
rült, mert mindama félreértés, me Ív al­
kalmas lett volna arra, hogy szakadást 
idézzen elő közte és a párt valamelyik 
frakcziója között, teljesen elenyészett. 
Ezt az eredményt sem szabad lekicsi­
nyelnünk, sőt a függetlenségi párt és a 
függetlenségi politika szempontjából 
döntő jelentőségűnek kell tartanunk 
azt, hogy igv történt.

Am azért; ne ringatózzunk túlságos 
illúziókban. A krízis súlypontjában már 
eddig sem az volt. hogy a bankkérdés­
ben mi leszi a párt álláspontja és hogy 
ennek az álláspontnak a megformuláza­
sában egységes lesz-e a párt? A bank • 
kérdés csak egyik ütköző pontja volt an­
nak a folyamatnak, mely a mai krízis 
lényege.

A krízis lényege az-, hogy túlzók és 
vérmes akaratnak izgatása, következté­
ben a pártok egymáshoz való viszonya

Pereg a dob.
Irta: Gagyhy Dénes.

(Utánnromi.3 tiloc.)

A zol táj kastély udvarán szokatlan to­
longás támadt. Szokatlan, mert eddig hívat­
lan cselédnópnek vagy hámész falusiaknak 
nem volt. szabad az urasági palota előtt ődön­
geni. Most. azonban hivatalos urak, zsidó 
kalmárok, vásáros föld mi velők lepték el a 
virágágyások környéket és egymásra verték 
az ősi birtok egy-cgv darabjának árát, amint 
a végrehajtási kiáltó kimondotta az alku 
legalsó összegét.. A család tagjai közül nem 
volt jelen senki. Tivadar gróf, a tulajdonos, 
meg a. leánya a legbelső szobák valamelyi­
kébe vonultak a. nyilvános megszégyenítés 
elől, amely egyben- anyagi tönkre.jutásuk at is 
jelentette. Miklós nem volt otthon, mint had­
nagy szolgált egy gaficziiai dragouyos ezred­
ben. Talán tudomással sem bírt. a történtek­
ről. noha egyenesen ő volt a szomorú romlás 
közvetlen oka.

Gróf Zoltay Miklós víg gyerek volt, sze­
rette a mámort és a kártyát, nagy nevére is 
sokat adott, mely nem ragyoghatott szürke 
fakeretben, aramyuyal kellett körül díszíteni, 
hogy igazi fényét el ne veszítse. És eme. pénz 
kellett, temérdek pcii7„ mely a birtok jövedel­
méből nem tolt már, a. terhére vett kölcsönnel 
kellett bővíteni. Égy-egy udvari bál vagy 
balsikert! kártya-kampány a bécsi Jockey- i 
Clubban, sziizczreket, nyelt el, akárcsak a 
Tiszába dobták volna.

Az örvény, mely a. léha- ifjú kón-nyehnü- 
Bégo miatt az apa körtil kezdett- kavarogni,

ogvre sziikebb gyűrűbe fűződött s a szeren­
csétlent. magával ragadta. A hitelezők csődött 
kértek a látszólag gazdag four ellen s ezzel 
megpeeséltelték a sorsát.

Azalatt, mig lent a dob pergett s az ár­
verezők hiéna zsivaja tombolt, Zoltay Tivadar 
leszámolt magával és a világgal pár másod- 
percz alatt. Főbe lőtte magát s mire leánya 
a szomszéd teremből az éktelen durranásra 
átszaladt, már nem lélekzett többé, olyan ke­
mény kézzel és olyan biztos irányba küldötte 
az ólomgolyót-

Zűrzavar támadt a végzetes hírre, eszü­
ket x eszi ve szaladgáltak a cselédek, a1 ható­
ság is felfüggesztette a hivatalos eljárást, 
mig a: temetés lejár s a fejetlenség szűnik.

Egyedül Mária grófnő őrizte meg lélek­
jelenlétéi, bár a nem várt csapás szerfölött 
megtörte. Első dolga.- volt, hogy bátyját érte­
sítse a gyászról és haza hívja apja ravatalá­
hoz. Azután az öreg Csórja Mártonért kül­
dött. Jött az első hívásra. A grófnő a lépcső­
kön' várta s amint érkezett, bevezette ma­
gához.

— Kedves Márton bácsi, ne haragudjék, 
hogy zavartam a- nyugalmát, de h igy je meg. 
nincs- kihez fordulnom, nekem pedig jó ta­
nács kell és útbaigazítás. Nem tudom, mit te­
gyek. Sejtelmem sincs róla, hogy minek kö­
vetkezménye ez a borzalmas helyzet. Csak 
azzal vagyok tisztában, hogy mindenünket el 
akarják1 venni, de ihogv miért, nem is ké-pze- 

i lem. Maga ismerte viszonyainkat, talán- ma 
is ismeri — nem fenne hát szives felvilágosí­
tani engemefeí Kérem, édes Márton bácsi, 
tegye meg, lliszeu in-aga mindig olyan jó volt 
hozzám 1

— Hogyne tenném, méltóságos kisasz- 
szony, hogyne termám.

— Ismerj az ügyek állását ?
— Elejétől végig. De attól félek, ha be­

szélek. egyik-másik szavammal fájdalmat 
okozok szirének.

— Mindegy, nagyobb szenvedés már 
úgysem érhet.

— Hát úgy áll a. dolog, hogy édesatyja, 
a boldogult méltóságos gróf ur egy pesti 
banknál apránként- nagy summa pénzt vett 
kölcsön a- birtokára, a zcltaira, meg a dörne- 
házira.

— Nincs is több ennék
— Az összes birtokára vette. De amint 

nőtt a tartozás, nőtt a kamatja is, aztán nem 
bírta a törlesztést.

— Teremtőm, mire kellett ennyi pénz! 
Hiszen ki sem mozdultunk Zol tárói és alig 
költöttünk többet az éppen szükségeseknél.

— Tudom, nem is itthon- volt a baj.
1— Hát hol í
— Béosben.
— Becsben i
— Ott, mert oda küldötte a gróf ur a 

sok pénzt.
— Ugyan minek í
— Azt -mein tudom, de a kasza-ár úrtól 

hallottam, hogy csak egyszerre százötvenezer 
forintot vitt a pataki postára, a méltóságos 
hadnagy ur részére.

— Jézusom! Erről nem szólt nekem, 
senki, titokban csináltak mindent. Mi lesz 
most ?

— Bajos volna kiszámítani. De. azt. hi­
szem, hogy az adósság kifizetése után marod 
még valamennyi birtok. Igaz, hogy. nem sok.
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élesedett ki a koaliczió keretein belül s 
emiatt nincsen meg a partok között az 
a tökéletes összhang és egyérzelmüsóg, 
mely a további egy üt-1 műk ó de s föltétele. 
Kossuth Ferencz higgadtsága és mérsé­
kelt belátása ugyan — éppen úgy, mint 
a mostani esetben — más döntő fordu­
lat előtt is éreztetni fogja hatását. De 
Kossuth Ferencz sem léphet föl a maga 
egyéniségéinek döntő súlyával minden 
apróbb jelentőségű dologban s ezzel, a 
részkérdések elmérgesítésével tág teile 
nyílik a kooiicziós alakulás alámosásá- 
nak. Ez teszi a helyzetet veszedelmessé 
és a jövőt bizonytalanná.

A pártok hatalmi ha re z a adja te­
hát az alkalmas kulcsot a mai helyzet 
megítéléséhez. S ennek a megállapítása 
után már nem is lehet tovább menni a 
találgatásban, mert a lehetőségeknek, a 
várható eshetőségeknek tág mezője nyí­
lik meg előttünk, kezdve azon a legkö­
zelebb fekvő eshetőségen, hogy a kar- 
telbank terve megbukik s Kossuth Fe- 
reneznek nem sikerül az önálló bank 
tárgyában elfoglalt álláspontját sem ér­
vényre juttatni, ami egyértelmű volna 
a nagy krízis közeli kitörésével.

Ezekkel a borús és harc-záas leve­
gőjű kilátásokkal szemben mindeneset­
re megnyugvásunkra szolgálhat az, hogy 
Kossuth Ferencz teljes mértékben ura 
a maga pártjának. Mert a függetlenségi 
párt lehet, hogy lassú, de eredményes 
előnyomulását csakis az ő higgadt tak­
tikája biztosíthatja.

Budapest, márczius S.
A képviselőház holnap, délelőtt tíz óra­

kor ülést tart, amelyen tovább folytatják az 
adóreform részletes tárgyalását.

A kormány 1907. évi működésének statisztikája.
Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőhöz, mai 
ülésén terjesztette bo a kormány 1907. évi működé­
séről szóló jelentést és évkönyvet. Az 506 oldalra 
terjedő vaskos kötet részletesen felsorolja az oeryes

minisztériumok 1907. évi tevékenységét,, rámutat 
mindazokra a törvényjavaslatokra, melyeket az 
egyes minisztériumok' a kópviseltiház eüő terjesz­
tettek ós letárgyaltattak. így egységes, könnyen 
áttekinhetö képet nyerünk a kormány egész évi 
működéséről és az ország közállapotairól. A hatal­
mas kötet három föfejezetro oszlik. Az első fejezet 
sorra veszi az egyes miniszter ium ok at s reszort- 
ügyeket, melyeket azok az 1907. esztendőben elin­
téztek. A második fejezet az ország közállapotairól 
szól s részletesen ecseteli az ország népesedését, 
közegészségét, őstermelését, iparát, kereskedelmét, 
a közlekedést, a népesség pénz- é-s hiteléletét, s kü­
lön szakaszt szentel a közoktatás-ügynek, a hitel­
életnek és a jogszolgáltatásnak. A munka legna­
gyobb részét a statisztikai évkönyv foglalja cl, 
mely az 1907. cvro vonatkozó összes statisztikai 
kimutatásokat közli.

Az önálló bankért. Makóról táviratozzak: A 
makói függetlenségi párt tegnap tartotta éves köz­
gyűlését., amelyen a párt egyhangúlag kimondotta, 
hogy ragaszkodik az 1907. évben hozott határozatá­
hoz, melyben feliratilag kérte n kormányt, ós a kén- 

visciöh ázat, hogiy 1010-be 11 az. ön&llo bankótj, 1917- 
ben pedig az önálló vámterületet létesítse. Rend­
kívül lelkes volt a hangulat Justh Gyula, Makó 
város képviselője iránt. akit. melegen ünnepeltek 
és elhatározták, hogy feliratban üdvözlik Justhot. 
E feliratot a makói függetlenségi párt egy monstre 
küldöttsége adja át Budapesten Justhnak,

Rákospalota nj díszpolgárai. Rákospalota 
nagyközség 500 tagból álló monstre küldöttsége 
jött fel ma Budapestre, hogy átadja a köroóg dísz­
polgári oklevelét Kossuth Ferencz miniszternek, 
Szterényi József államtitkárnak és Hédervdri Le­
helnek, a kerület képviselőjének.

Kossuth Ferencz miniszter betegsége miatt 
ágvban fogadta a küldöttségnek 50 tagját, akiknek 
nevében Kovácsi/ Kálmán evangélikus lelkész üdvö­
zölte a minisztert lelkes beszéddel. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter válaszában megkö­
szönte a jóindulatot, a szeretetnek ós a ragaszko­
dásnak megható kifejezését. Tényleg beteg vagyok
_ úgymond — ós ez sajnos, meg (kaidá.l'yoz abban,
hogy hazám iránt való kötelességemet úgy teljesít­
hessem, amint kívánnám. Mindennek doczára be­
tegségem alatt is édes ha'zám sorsa lebeg mindig 
szemeim előtt és végtelenül jól ősik, ha honfitár­
saim elismerik, hogy hazámnak és csakis hazámnak 
elek. Még egyszer kötszönöm bizalmukat. A kül­
döttség felkereste ezután Szterényi József államtit­
kárt, ajki az üdvözlésre többek között ezt felelte: 
Az a díszpolgári oklevél, amelvet nekem önök most

átadnak, kellemes lemlékeket varázsol vissza: sz ifjú 
kor emlékeit, melyek az életen át nem mosódnak el 
soha, az ifjúság emlékeit, amikor annak a pályái­
nak az alapjait rakja lo mindem ember, amelyet) 
élete fonalán végig követ, amely Isten segedelmé­
vel a férfiút azon czéljai felé vezetik, amelyeket tu­
lajdonképpen zsenge korban választott magának. 
Talán lesznek még önök között, polgártársaim né- 
hányan, akik visszaemlékeznek velem együtt arra 
az időre, amikor a nemzeti kultúrát szolgáltuk Rá­
kospalota’ községében is, talán lesznek önök között, 
akik ebben tv perezben visszaemlékeznek, hogy a 
főváros környékének néhány községében a nemzoti 
nyelvet, és » nemzeti irányt szolgáltuk fiatalember 
korunkban, lesznek talán önök közt olyanok is, 
akik vb,sz (emlékeznek arra a szerény munkásságra, 
amelyet közel három évtizeddel ezelőtt gazdasági 
irányban kezdeményeztük, talán ifjú, talán bobé 
reményektől vezérelve. S íme, t, urálim, bánom évt-i- 
aed múltán e. remények nagy része magvalósult és 
ha önök végigtekintik azt ia gazdasági fejlődést, 
amelyet az utolsó három évtizedben Magyarország 
elért, úgy velem együtt meglégedetten emlólrűzhet­
nek vissza nji’i’a í.’z időre, amelyet egykor együtte­
sen töltöttünk. Legyenek meggyőzödvo, hogy ha 

! módomban lesz Rákospalota érdekében, eikáa- kultu- 
! rai, akár gazdasági tekintetben valamit tenni, 

örömmel állok rendelkezésükre és mint egyszerű 
polgár, mindenkor kötelességemnek fogom tartani, 
hogy községünk érdekében közreműködjem. Az 
államtitkár beszédét nagy leikosodéssel fogadták.

llédervári Lehel képviselő díszpolgári oklex*»- 
lét- Kovácsa Kálmán evangélikus lelkész nyújtotta 
át lelkes szavak kíséretében. Hódervári Lehel vá­
laszában hangoztatta, hogy mindig hii volt vezé­
réhez és hii is fog hozzá maradni.

Gróf Eszterházy Móricz angol czikko. „Hun­
gary and Europe“ ezimen igen érdekes czikket ir 
gróf Eszterházy Móricz a londoni „Rational 
Review-“ban. Nagy perspektívája fejtegetéseit 
Knatchbull-Hugesscu ..T'ho political evolution of 
the Hungarian Nation“ czimü magyarbarát köny­
véhez fűzi. A czikkirő kitűnő megfigyelései első 
sorban arra a külföldi irodalomra vonatkoznak, 
amely újabban Magyarország ügyeit tárgyalják s 
amely rendszerint a valóságnak csak karrikaturáia. 
Legyünk szerinte bizalmatlanok az ilyen könyvek­
kel szemben, kénytelen idegen forrásokhoz alkal­
mazkodni. amelyek ezé Íja nemzeti létünket meg­
zavarni. Knatchull Ilugessen könyve megtöri ezt 
az ellenséges irodalmi sorozatot. A czikkirő ezután 
részletesebben ismerteti a könyvet s annak törté­
nelmi és politikai fejtegetéseihez a maga meg­
jegyzései; fűzi. Ezek a fejtegetések az Arany bulla 
s a Pragmatic» Ranotio vonatkozását mutatják 
és a magyar szabadság és függetlenség megerősí­
tésére; kimutatják, hogy ezek a sarkalatos törvé­
nyek, éppúgy mint a 48-as törvények a nemzet al- 
1-otrnánvos életének szerves produktumai.

__ Mit gondol, hogyan kellene eljárni, |
mit kellene csinálni 1 !

__ Ahogy az éni műveletlen eszemmel
látom a dolgot, legjobb volna, ha szélnek 
eresztené a fiskálisokat, mert azok ce-ak ma­
guknak jók, máséval addig törődnek, míg 
hasznuk van belőle. Ha nincs — adjon Isten, ( 
mindjárt tovább állanak. Aztán engedné, 
hogy a. törvényes eljárás végére menjen,, itt 
nem lehet csalni, a biró rákoppant. mindjárt 
a hamis emberek ujjára. Nagy birtok, drága 
föld a zoltai, meg a dömekázi is. Csak arra 
vigyázzon, méltóságos kisasszony, hogy a 
bátyja közelébe ne férhessen a maradók va­
gyonnak.

— Csak nem képzeli, hogy Miklós meg­
fosztana az engemet illető résztől és nyo­
morba kergetne í Ez lehetetlen ...

,— Én nem képzelek semmit, de tapasz­
taltam, hogy semmi sem lehetetlen. Aki gyer­
mekkorában hazudik, nagykorában sem teszi 
mindig az igazságot.

Mária két szeme könylxdábbadt. Főként 
azért, mert érezte, hogy igazat beszél a régi 
szolga..

— No látja, megrikattam, Marika kön­
tesz. Ejnye, pedig nem akartam megszólni a 
testvérét... Talam nines is úgy, amint én 
állítottam.

— Attól tartok, hogy úgy van, Márton 
bácsi.

— Nem kell azért sírni, jóra fordulhat 
még minden. Jóra is fordul, majd meglátja. 
De megyek már, istennek ajánlom, méltósá­
gom grófnő. Ha valamiben szükség lenne még 
a vén Csórj ára, akármikor — elég, ha a leg­
kisebb inast küldi is érettem.

— Köszönöm szénen. Mi hir Mózesről ?

— A fiamról ?
— Róla.
— Nem igen ir az utolsó időkben. De 

ha ir is, azt kívánja, hogy ne mutassuk a 
levelét senkinek, még ne is szóljunk felőle, 
akárki kérdezősködik. Kezét csókolom1

— Isten megáldja, Csórja uram.
Mária egyedül maradt. Aztán átment a 

halottas terembe és térdre borult apja rava­
tala előtt. Imádkozni kezdett, de csodálatos­
képpen nemcsak a megboldogult lélek üdvös­
ségéért imádkozott, hanem egy deli szép le­
gényért is. önfeledten tette és mikor rajta­
kapta. magát, hogy’ minő vétket követett cl, 
zokogó sírással bánkódott fölötte. Hanem 
azt az idegen, betolakodott árnyékot mégsem 
bírta elűzni magától. Vagy talán nem is 
akarta, nem akarta, ha mindjárt bűn volt is.

Hivó szavára semmi értesítést sem ka­
pott bátyjától, bár ismételten táviratozott. 
A temetés ideje rohamosan közeledett, Mik­
lós gróf mégis hallgatott. A rokonság, mc.-z- 
sziről és közelről, egybegyült már, csak reá 
vártak. Végre a temetés napján délkor, lóha­
lálban vágtatott Patakról egy lovaslegény, 
aki sürgönyt hozott Zoltay gró filcisas^zomv^ 
nak. Páréban kelt s azt. hozta hírül, hogy a 
fiatal gróf utón vau hazafelé, délután, meg is 
érkezik. Este hat óráig várakoztak, de hiába. 
Végre megkezdették a szertartást. Egy roz.s- 
nyói kanonikus pap vezette s a környékbeli 
leiké zek közül többen segédkeztek neki. 
Megindult a gyászmenet, lassú, szomorú tem­
póban s már a családi kripta felé' kanyaro­
dott, mikor az országúton vágtató kocsi szálló 
porát pillantották meg. Ez ő, Miklós gróf, 
mondották ne,hányán, mire a végtiszte&ségté- 
vők megállották.

Ö volt csakugyan. Meg sem várta, hogy 
a kocsi megálljon, egy vakmerő ugrással ki­
dobta magát az útra és senkire nem nézve, 
senkihez nem szólva, egyenesein a koporsóhoz 
rohant és leroskadt rá. A daliás katonatiszt­
ben nem volt annyi erő, hogy a lába elbírta 
volna, úgy megtörte testi-lelki energiáját a 
veszteség.

— Mindenemet elvesztettem! — nyögte 
kétségbeesve.

És igaza volt., mert az apja rá nézve 
nemcsak a. szerető és gyermekéért mindent 
áldozó szülőt jelentette, hanem az anyagi tá­
maszt, ,i baljában segítő, bukásában feltartó 
és öt megmentő kart, is. Ki lát. a vesékbe és ki 
tudná, hogy melyiket sajnálta, inkább abban 
a néma, halott emberben — az apát-e, vagy 
a bankárt ?

Akiben megszűnik a lélegzés és hiába 
killIűzeti akár a szeretet, akár a kezét!ördelö 
jaj szó egyként odajut a temetőbe, bárki lett 
légyen. Ebben az egyben egyenlőség van, ez 
alól nem lebet kibújni sem csalafintasággal, 
sem pénzadóval. Le kellett, feküdnie Zoltay 
Tivadarunk is örökre vetett ágyába, hogy 
egy banális búcsúztató ének után magára 
hagyja mindenki, egy hót múlva táti el is 
feledje.

A végzetet nem leltet megállítani útjá­
ban. Amint leszédLék a kastélyról a. gyász- 
drapériát, a dobszó újra felhangzott az ud­
varon. El Hezitáltak mindont, kótyn-vetyón, 
ahogy akarták. Mégis megmaradt a vételár­
ból fél százezer forint, ráadásul a kastély, meg 
n park.

Do kié legyen a maradék vagyon ? A 
fiattal gróf ma; ának követelte, mivel ő u flu- 
örökös. Húgának nem akart egyébét
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A bankkérdés megoldása ?
— Kartellált állam-bankok. —

■— A függetlenségi párt Kossuth mellett. — 
Budapest, rrrarczfnm 8.

A fiisgetienségi párt ma délután megtar­
totta azt a na.»v érdeklődéssel várt. értekezletét, 
amcl.vmek az volt az. elvre bejelentett czélja, 
hoey egyrészt leszögezze magát a párt az ön­
álló jegybank mellé, másrészt bizalmat szavaz­
zon Kossuth Ferencznck. "A párt tagjainak 
rendkívüli részvétele mellett folyt le ez a ne­
vezetes értekezlet és a bizalomnyilvámitásnak 
saj átszőni tónust adott az a sajnálatos körül­
mény, hogy Kossuth ma váratlanul súlyos be­
teg lett és el sem mehetett az értekezletre.

A betegség biére délelőtt a képviselőház­
ba n Justh Gyula hosszasan beszélgetett Hoitsy 
Pállal, aki azután gróf Apponyi Albert minisz­
terrel Kossuth Ferenc/ lakására ment. Körül­
belül kér óra hosszat tanácskozhattak együtt. 
Apponyi és Hoitsy egy óra tájban érkeztek 
vissza a. képviselőháziul. Velük jött. Kossuth 
FerencX titkára, Pallay Sándor i«, aki meg* 
mvustal .a a Kossuth egészségéért aggódó füg­
getlenségiekéi , hiriil adván, hogy Kossuth álla­
pota aggodalomra okot nem ad. Hoitsy Pál 
azután közölte a függetlenségiekkel, hogy 
Kossuth litvánja a mai értekezlet megtorlását 
és arra kéri a pártot, hogy a konferenczián 
csak kevesor.i szólaljanak föl. Gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszter is hosszasait beszélge­
tett a függetlenségiekkel és elmondotta nekik 
Kossuth üzenetét, valamint azt is, hogy 
Kossuth levelet, intézett a párthoz.

Ebben a levélben!, amelyet az. értekezlet 
megnyitása után Hoitsy Pál olvasott föl, 
Kossuth, határozottan fölvetette a bizalmikér­
dést, amelyre aztán dirre// Lajos határozati ja­
vaslatának egyhangú elfogadásával felelt a 
párt. A határozati javaslat a Kossuth Ferenc/ 
iránt való bizalom kifejezése mellett az. önálló 
bankhoz köti a pártot, de a kormány álláspont­
ját respektálandó kimondja azt is. hogy a bank­

adui belőle, mint szállást és ellátást. Elég a, 
leánynak ennyi is! Sőt még áldozatot kell 
hoznia családja érdekében, annak régi fé­
nyéért és jövendő dicsőségéért. Ez utóbbit 
különösen emlegette Miklós minden alkalom­
mal. ha nővérével négyszemközt került. Má­
ria nem értve a% imos-un tálán való czólzást, 
megkérdezte, hogy mit akar mondani vele.

A gróf minden tartózkodás nélkül, czini- 
kusan mosolyogva rukkolt ki tervével és szán­
dékával :

'— Férjhez akarom adni, kedvesem. Ké­
rője van, nagyszerű szerencsét tehet. Szegény 
leánynak nem szabad érzelegni, sem roman­
tikusnak lenni. A lovagvilág letűnt s a sze­
relmes 1 roubailmimk elpusztultak. Ma nincs 
szerelem, csak pénz!

Mit beszél, Miklós {
- Semmi különöset. Férjhez akarom

adni.
— Eligcmet t
— Magát, éilesem.

Kihez t
Wolfram árhoz, ki a birtokunkat 

megvette. Megszerette magát, bár alig látta 
kétszer. Feleségül akarja venni, en oda is 
Ígértem már. Előre jelentem, hogy határoz­
tam, a dolog fait accompli és cllenmomlást 
nem tűrök. Kívánom! Követeli a Zoliny gró­
fok jövője.

- Es ha nem engedelmeskedném \
Enged ölnie.- ked nie 1 ■ ■ 11! Jó! megve­

tette, hogy miről van szó.
■ Inkább zárdába megyek.

Ebben az esetben, nem kén y szerit-
belem.

Akkor határoztam én is...

_____ EGYETÉRTÉS _______

bizottság határozatát a kormány banktárgyalá­
sai alatt «nem tűzik a képviselőiül/ napirendjére.

A kormány banktárgyalásairól pedig igen 
előkelő forrásból a következő informácziót 
kaptuk:

— Azt a tervet, amely ina merült föl a 
politikai világban, s amely a helyzetből való 
kibontakozást ugv kívánja elérni, hogy a 

bankügyben kétévi provizóriumot állapit 
meg, s sürgősen megalkotva a választói tör­
vényt a bankkérdésben a nemzetre bízná a 
döntést: -—. nem lehet hitelesnek elfogadni. 
Kombináczió ez csak. Sokkal nagyobb je­

lentőségű az a hir, amelyet az Egyetértés 
már vasárnapi számában közölt, s amely azt 
mondta, hogy Papp Elek miniszteri taná­
csos állítólag olyan jelentést tett Wekerle 
Sándor miniszterelnöknek, amely szerint 
os osztrákok nem zárkóznak cl mereven a 
karle/bank eszméjétől. Tényleg úgy áll a 
dolog, hogy van olyan kartelbank-terv, 
amely az osztrákoknál is keresztülvihető. Ez 

a terv, amelyet Popovics Sándor államtitkár 
dolgozott ki, arról szól, hogy amennyiben 

nem sikerül a részvény társasági alapon szer­
vezett önálló jegybankok között kartelt léte­
síteni: — valósítsák meg az önálló jegyban­
kot ál/ain-bunk formájúban. Vagyis arról 
van szó, hogy Magyarországon is, Ausztriá­
ban is államba nie legyen u jég libánk, ame­

lyek aztán bizonyos kartellre lépnének egy­
mással. Ezt a tervet az osztrák kormány 
sem tartja elfogadihatlannak, mert hiszen 
már báró Beck, volt osztrák miniszterelnök 
is ugv nyilatkozott egy Ízben az osztrák 
képviselőházban, hogy Ausztria a bankszét- 
választás esetében állami bankot fog létesí­
teni. A megoldási módja ennek a terv­
nek a kormány szándéka szerint ere­
detileg az volt. hogy az adóreform elinté­
zése után csak a kongnia-javaslatot 
tárgyaltat ja még le t*~ azután beadja lemon­
dását. Az alatt az idő alatt pedig, amíg a 
képviselőház a válság elintézése czéljából 
nem tart ülést, eszerint a terv szerint ‘meg­
oldják a bankkérdést és létrehozzák a fúziót 

- negyvennyolezas alapon, amint azt Kossuth 
Ferenc/ mai levele is érinti. A fúziót oly- 
képen tartják valószínűnek, hogy Wekerle 
Sándor miniszterelnök az alkotmány párt egy 
részével helép a négy ve n n y ol cza s pártba, 
amely természetesen liberális alapon szervez­
kednék. Ezt a megoldási módot a független­
ségi párt elfogadhatja, mert Íriszen meglesz 
az önálló magyar jegybank, mini állami in­
tézmény . de elfogadja a király is. mert ha­
talmi szempontból a kormány erősítését látja 
benne.

Ez a megoldási mód ma egy kis halasztást 
szenvedett. Az agráriusok ugyanis azt kíván­
ták Darányi tanár/ földmivelésiigyi miniszter­
től. hogy a parczi llázási és telepítési törvény- 
javaslatot, amelynek szövegét már publikálta, 
terjeszsze he rögtön a Máz elé s haladéktala­
nul tárgyaltaim; L le. Darányi kijelentette, 
hogy- ezt nem teszi, mert a kormánv elhatá- 
iczta, lvgy a kongrua-javoslat Jetárgyalásu 
után beadja lemondását, de ha ös-zfállnak és 
nyomatékosa ti követelik a java-lat h,tárgyalá­
sát. talán keresztülhajtják. Aagy Emil, Mcreg 
T.ajos és a többi agráriusok a függetlenségi 
párt, mai értekezletén föl is haszna!fák az al­
kalma1 c- -közel nut-iVbxáz aláirár-i gyűjtöttek 
olyan 'határozati java dalra, ann 1\ utasítja a 
kormányt ennek ,■ I örvény javaslatnak sürgős 
benyújtására, lay iehát. hit ezt a javaslatot is
letárgyaljak, a \ ált-ág k:1 őré-e egy heti kése­
delmet szenvedhet.

A mai nap eseményeihez tartozik meg, 
hogy az alkotm/Ínypárion és a néppárton nagy 
érdeklődéssel vártáik a függetlenségi párt érte­
kezletének lefolyását, amely aztán általános 
megnyugvást keltett. Az alkotmánypárton fel­
öl vasit ák Kossuth levelét és lelkesen megél je- 
nezték, inig a néppárt mai értekezleten éppen 
ennek a. hatása alatt nem, is foglalkozott egyéb­
bel, mint a kongruával,

*
Az értekezletekről a következőkben szántó­

inak be:

A függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-ajs 

párt ma délután öt órakor Erzeébet-körutá kör- 
helyiségében értekezletet tartott Hoitsy Pál el­
nöklésével. Az értekezleten a kormány részéről 
jelen voltak: gróf Apponyi Albert kultuszmi­
niszter, Günther Antal igazságügymimiszter, 
Tóth János, Mezőssy Béla, Meskó László és 
Désy Zoltán államtitkárok és a párt- tagjai kö­
zül vagy kétszázan.

Hoitsy Pál elnök megnyitva az ülést, be jeled* 
tette, hogy Kossuth Ferencz, a párt vezére beteg-’ 
sége miatt nem vehet részt az értekezleten. (Zajos 
felkiáltások: Éljen Kossuth!) és őt kérte fel az 
ülés vezetésére. (Helyeslés.)

Bejelenti, hogy má réz ins húszadikán, mint 
minden esztendőben, úgy az idén is gyászlakomát 
tart a párt Kossuth Lajos hálái,ának évfordulója 
alkalmából. A gyászlakoma az idén húszadikán 
délután három órakor a Royal-szálló éttermében 
lesz, amelyen az ünnepi szónoklatot gróf Bethlen 
István mondja. (Éljenzés.) '

Bejelenti továbá, hogy Kossuth Ferencz, ki 
a márezius tizenötödiki nemzeti ünnepet minden 
évben Czegláden szokj a megünnepelni, ezt az utat 
most egészségi állapotára való tekintettel nem te­
heti meg, éppen ezért a párt tagjai közül azok, akik 
kerületeikbe még nem Ígérkeztek el, igen kedves, 
hazafias kötelességet teljesítenének, ha e papra 
Czeglédre leutaznának.

Bejelentette továbbá, hogy Kossuth Ferenc^ a 
következő levelet intézte hozzá;

Kedves barátom!
Minthogy váratlan és sulyoe természetű 

betegség nagy sajnálatomra gátol abban, 
hogy a mai értekezletem személyesen megje­
lenhessek, helyesnek véltem, hogy, amit élő­
szóval mondottam volna el, levél alakjában 
hozzam a párt tudomására, (Halljuk, 
halljuk!)’

A mai értekezlet fogja eldönteni, hogy. 
maradhatok-e tovább is pártunk elnöke és 
vezére. (Szűnni mem akaró, folyton meg- 
megújuló lelkes éljenzés és taps.) Egész 
őszinteséggel mondom meg, hogy csak az 
esetben maradhatok, lia tényleg és nem név- 
leg leszek vezér. (Igaz, ugv vau, éljen Kos­
suth !) Az általános politikai látóhatárt olv 
nehéz felhők borítják, hogy az, aki ilyen 
időkben a többséget, vezeti, kell, hogy a több­
ség legteljesebb bizalmát bírja. (Igaz, úgy, 
van.) A vezetés egységét nem zavarhatják 
meg különböző, eltérő irányzatok; (Felkiál­
tások : Igaz, úgy van. Felkiáltások: Ennek] 
meg kell szűnnie) wak ige lehet a vezetésért 
a felelősségiét vállalni, csak igy lehet a ne­
héz helyzetben a haza és a párt igényeinek 
megfelelni. (Igaz, ugv van.) Ha nem haj­
landó a párt elfogadni az egységes vezetést, 
én szívesen visszavonulok — minden keserű­
ség nélkül. (Felkiáltások: Éljen Kossuthí 
Xem engedjük!)

A/t hiszem, hogy elvi kérdésekben a 
párt é< ún teljesen egyetértünk. (Igaz, úgy 
van ! Egyetértünk mindenben !)' Meg van ez 
az egyetértve az általános irányra ée a részié' 
tok re nézve is. ( Igaz, úgy van.) Regi el­
veinkről, amelvekkcl lelkünk összeforrt, nőim''
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if;

is beszélek; ezek mindegyikünk szivébe vésve 
'élnek. (Igaz, ngy van.) De a párt idő, előtt 
abszolút többséggé lett és ez olyan, helyzetet 
teremtett, amelylyel számolnunk kell, ha 
nem akarjuk saját kezünkkel lerombolni a 
parlamentáris kormányzást. (Igaz, úgy van.)
Ä 'többségnek kormányképesnek kell lennie. 
Programmjának tehát olyannak, amelynek 
megvalósítása az adott helyzetben ne legyen 
lehetetlen. Nem lehet kormányképes az a 
párt, amely állandóan megvalósíthatatlan 
programmot alhat. (Igaz, úgy van.) Pedig 
a többeég kormányra jutása nem elítélendő 
hatalomvágy, hanem a parlamentai is kor- 
mányforma mellőzhetetlen kelleke ©3 a több* 
ség kötelessége. (Igaz, úgy van.) Mi, mint 
többség elfogadhatunk ilyent programmot; e 
programm a gazdasági es politikai önállóság 
'kivívása (Hosszan tartó lelkes eljemzés és 
taps) és a magyar, államiság teljes felépítése. 
■(Hosszas lelkes éljenzés es taps.) Ebben a 
programúiban benne van az önálló nemzeti 
bank, az önálló vámterület, a magyar nyelv 
érvényesülése a hadseregben, a magyar álla­
miság követelményeinek érvényesülése a jel­
vényekben, a magyar államiság eszméjének 
megvédése és előbbrevitele minden térén, 
minden időben. Mindez elérhető, egyik előbb, 
másik utóbb, de egyik sem képez lehetetlensé­
get. Mindegyiknek helye van a létező törvé­
nyekben és a szentesített alkotmányban. 
(Igaz, úgy van.)' Ily kormányzási program­
mal a párt kormányképes és az esetleg elénk 
gördülő alkotmányos akadályok czéltudatos, 
türelmes, kitartó munkával elháríthatok e 
tereken. Valamint nem törekedtünk kor­
mányra mint kisebbség, úgy kötelességünk 
kormány képessé lenni (Igaz, úgy vau, éljen­
zés.) mint többség. Erősen él bennem a meg­
győződés, hogy annak idején azok, akik ve­
lünk egyet értenek a demokratikus haladás 
eszméjében, hozzánk jönnek és nagy 48-os 
párttá olvadnak össze velünk (Hosszam tartó 
lelkes éljenzés és taps.)" úgy, hogy a magyar 
nemzetnek még nagyobb zöme állhat majd j 
őrt áz önálló magyar államiság eszméje mel- 1 
lett, ha esetleg eljönnének a jövőben a távol­
ból borúsnak látszó nehéz idők.

Ami a most előtérben lévő fontioe bank­
kérdést illeti, abban is egyetértek pártom­
mal. (Éljenzés és taps.)’ Régi elve a függet­
lenségi pártnak az önálló bank; ennek jogát 
megadja az élő törvény. E kérdést nem a 
függetlenségi párt vetette fel, hanem maga 
a törvény, amely a megoldóét ilőhöz köti. 
'(Justh Gyula: Igaz, úgy van!)’ Mindnyájan 
hiszszük, hogy a jelenlegi helyzetben a leg­
jobb megoldás az önálló kartell-bank volna, 
amely semmit sem ártana Ausztriának. E 
megoldás mellett foglalt állást az egée-z kor- 
mámv; de ón világosan megmondtam azt is, 
hegyi ha a kartellbank nem sikerülne, én 
egyénileg az önálló bank felállítására teszek 
előterjesztést (Hosszan tartó éljenzés és taps) 
és igyekszem ennek megnyerni az alkotmá- 

■ nyios tényezők hozzájárulását. Fogom ezt 
tenni abban a tudatban, hogy ez következik 
a mai akozió logikus egymásutánjának rend­
jén é<s abban a meggyőződésben, hogy ezzel 

a hazámat és a királyt szolgálom, (Lelkes 
éljenzés.) hosszú időre lehetvén békés kor­
mányzást biztosítani azzal, ha Magyaror­
szág e jogát, érvényesítheti.

íme tehát, mindez bizonyítja, hogy á1- 
talánosSágban éfl részletekben egyetértek pár­
tommal ; és mégis felvetem a bizalom 'kérdé­
sét. mert felmerültek olyan esetek, midőn az

eljárás módja tekintetében olyan, jelenségek
voltak észlelhetők, amelyekből a közvéle­
mény az országban és az országon kívül1 két­
séget. meríthetett arra néizve, vájjon a párt 
tanácsaimat követni mindenkor hajlandó e. 
így például, kértem a. pártot, hogy a válasz­
tási jog reformját alkossa meg, mielőtt oly 
kérdések merülnének fel, amelyekben a szö­
vetkezett pártok nem értenek egyet. Erre 
nézve a nemzettel és a királyijai szembeni 
•kötelezett isóget vállaltunk, amelynek meg 
nem tartása hátrányos lehet a jövőre. (Me- 
zőssy Béla államtitkár: ügy van!) Arra is 
kértem a pártot, hogy a bankkérdésben le­
gyen türelemmel és adjon időt arra, hogy a 
tárgyalásoknál az osztrák előítéletek leküzd­
hetők legyének. Régebben is volt ókom saj­
náltai, hogy tanácsom nem érvényesült, pél­
dáiul akkor, midőn a közbeeső vámvonal tény­
leges felállítása bizonyos feltételek alatt el 
lett volna érhető, (Zajos felkiáltások: Elég 
kár!)'

De nem szaporítom a példákat, mert 
nem ez a szólom. Csak azt akarom konsta­
tálni, hogy ezek a jelenségek a part elvei­
nek érdekében kifejtett akcziómnak hatá­
lyosságait csorbíthatják. Az eredmények, 
amelyeknek! előidézésében szőrétől t barátom­
nak, Apponyi Albertnék (Hosszas éljenzés 
és taps.) ie igent nagy része volt, megmutat­
ták, hogy az én vezetésem nem volt sikerte­
len. (Igaz, úgy van!) De ha a párt azt 
hiszi, hogy e körültekintő vezetésből el eg 
volt. és a helyzet más vezetést kivan., én an­
nak szívesen helyt adnék tantorithatatlanul 
megmaradva régi meggyőződésem mellett. 
(Lelkes éljenzés.)

Határozzon tehát a párt, akarja-e to­
vábbra is az én egységes vezetésemet, (A 
párt tagjai felállanak. Lelkes éljenzés és 
taps. Felkiáltások: Akarjuk!) és ha akarja, 
tegye pártkerdéssé, hogy bizalommal köves­
sen a párt minden tagja addig, mig e biza­
lomra érdemes leszek.

Budapest, 1909, márcziuis 8-án.
Hazafias üdvözlettel

Kossuth.
'A pártvezér levelének felolvasását hosszan 

tartó lelkes éljenzés és taps követte.
Ezután Mérey Lajos1 szolalt fel. Semmi sem 

bizonyítja inkább a mi politikai közéletiinK ferde 
kinövéseit, a hírlapirodalom némely részének fonák 
eljárását ...

Gál Sándor: Nem a hírlapirodalom hibás 
ebben!

Mérey Lajos: ... mint a mai értekezlet e az imént 
felolvasott levél. Aki a párt belső életét, a párt 
minden egyes tagjának politikai meggyőződését és 
a párthoz val5 ragaszkodását ismeri, az kell, hogy 
szólóval együtt odakiáltsa a nagy közvéleménynek: 
Van-e a függetlenségi és 48-as pártban csak egy 
ember is, akinek a bizalma a vezér iránt megingott, 
van-e egy is, aki elég féi-fiatlan cs kétszinü lenn« 
ahoz, hogy nincsen meg a bizalma, továbbra is a 
párt tagja maradjon? (Igaz! Úgy van!) Semmi 
kétséget nem szenved, hogy a párt és vezére között, 
amint azt Kossuth Ferencz levele igen helyesen, 
bölcsen és az igazságnak moteleiben írja, sem az 
elvekben, sem az eljárni módozataiban, sem a rész­
letekben semmiféle olyan eltérés nincs. (Általános 
élénk helyeslés. Felkiáltások: Eli"n Knsuth!) Jól 
emlékszik Apponyi Albert grófnak azon mondására, 
hogy öt Kossuth Ferón őztől csak az ásó és kapa vá­
lasztja el. Elmondhatta volna Apponyi gróf, hogy 
mindnyájan ezt valljuk. (Hosszan tartó éljenzés 
és taps. Felkiáltások: Éljen Apponyi!) A lefolyt 
három ér azt mutatja, hogy a. párt a választókö­
zönség, do talán az egész nemzet szemében furcsá­
nak tetsző türelemmel követi feltétlen bizalommal 
vezéreit. A bizalom nyilvánulasanaa ezt a mai al­
kalmát meg kell ragadni annak kimondására is, 
hogy az alkotmányos életben a hatalmat annak kell 
bírnia, akire azt n nemzet ruházta. Ezt szem előtt 
kell tartani, ezt követeli az az erő, amelyet, a több­
ség képvisel. (Igaz. ug.V van!) A pillanat ünnepé­
lyességét emelni kívánja annak kifejezésével-, hogy 
akkor, amikor a függetlenségi párt a legnagyobb

bizalommal követi vezérét, figyelemmel van arra 
is, hogy Kossuth Ferenci milyen bizalmas, meg­
becsült és kiemelt, embere a királynak. (Éljenzés és 
taps.) Ezt az egyetértést a haza, a király, Kossuth 
Ferencz és a függetlenségi párt között megerősí­
tendő, a következő határozati javaslatot ajánlja el­
fogadásra :

A függetlenségi 48-as párt minden eBfen- 
koző híresztelésekkel szemben kijelenti, hogy 
változatlan szeretettel ragaszkodik vezéréhek, 
Kossuth Ferenczhez (Hosszas éljenrós.), a,ifi. 
iránt rendületlen bizalommal viseltetik, a pártaV 
nézve már eddig is oly üdvösnek bizonyult mű­
ködését továbbra is támogatja, öt, mint eddig, 
úgy ezentúl is teljes odaadással követi, an mai is 
inkább, mert hiszen a pártvezér és az egész párt 
közötti teljes egyetértés soha meg nem lazul s 
ezt az egyetértést és összetartást a part - mididen 
viszálytszitásnak ős széthúzásnak ellenállva, — 
meglazítani nem is engedi. (Igaz, úgy van.)

Teljesen magáévá teszi az egesz part szere­
tett vezérének, Kossuth Feroncznek a bankbi­
zottság f. hó 2-iki ülésében tett azon országszerte 
nagy örömet keflitett hazafias nyilatkozatát, mely 
szerint azon esetre, ha a bankkérdésben az osz­
trák kormánynyal most folytatott tárgyalások 
eredményre nem vezetnek, akkor ó is az önálló 
magyar nemzeti jegybank felállítását fogja kö­
vetelni. S Kossuth Ferenczet a párt nemcsak 
ezen kérdésben, hanem a nemzet önállóságát és 
függetlenségét szolgáló minden munkájában s 
bármily nehéz politikai viszonyok között osztat- 
ffan bizalommal, törhetetlen kitartással és hűség­
gel fogja követni és ismételten kéri, vezesse ai 
pártot s általa a nemzet nagy többségét a párt 
programingában kitűzött czélokhoz. (Éljenzés.)

Ezen bizalomból kifolyólag a párt a bank- 
kérdésben a minisztertanács márczius hé 4-ém 
hozott határozatának megfelelően, a bankbizott­
ságnak beérkezendő jelentését a Házban érdem­
ben tárgyalni nem kívánja, mig az osztrák kor- 
mánynyal most folyó tárgyalások befejezést nem 
nyernek. (Élénk helyeslés es éljenzés.)

Gróf Batthyány Tivadar szólalt fel eteönek 
a baitározarti javaslat benyújtása után. Azok ■ 
úgymond — akiknek érdekében áll a független­
ségi párt sorainak megbontásai, napok óta azt ^ a 
hirt terjesztik, hogy Kossuth Ferenczhez a párt 
nem ragaszkodik többé cűyan bizalommal, mint ed­
dig. Hát befelé a párttagokkal szemben Kossuth 
Ferencz személye semmiféle bizalmi démonairá- 
czióra nőm szorult, de igenis szükséges ez kifelé, 
azokkal szemben, akik akkor, mikor az ország ne­
héz helyzetben van, akkor, mikor a párt egy fon­
tos programm pontjának megvalósításaext küzd, 
konkolyt akarnak hinteni arra törekedj hogy a 
mi ragaszkodásunkat Kossuth Ferencz iránt meg­
ingassák. Ezeknek nyíltan és hangosan kiáltjuk 
od!a valamennyien: Tévedtek, .hazudtok, mi Kos­
suth Ferencz hívei vagyunk! (Éljenzés és taps.)

A bank kérdésében, amelyről tulajdoniképpen 
szó van, teljesen egyet ért Kossuth 1- itrenczczel, 
teljesen egyetért azzal -az állásponttal, amelyet a 
párt vezére a bank bizottságnak márczius 2-ikii 
ülésén kifejtett. Kdnst-atáUni kívánja. továbbá azt, 
hogy az az álláspont, amelyet a minisztertanács 
ebben a kérdésben elfoglalt, teljesen fedi a füg­
getlenségi és 48-as párt ba.nkbizottsági tagjainak 
márczius 1 -én egymás között elfogadott álláspont­
ját. Távol állott a bank bizottság tagjaitól 4P <S 
gondolat, hogy -a ké.pviee 1 őházbam akarjanak pro­
vokálni időeiötti határozatot.

Mezössy Béla: Ezt akkor mindjárt meg kel 
lett volna mondani.

Gróf Batthyány Tivadar: Elfogadja a hatá­
rozati javaslatot és azzal zárja szavait., hogy kö­
veti Kossuth Ferenczet minden téren» követi az 
önálló bank megvalósításának kérdésiéiben, is, az 
általa oily lapidárisan ős szépen ki fej teát állás­
ponton. (Zajos felkiáltások: Éljen Kossuth Fe­
rencz!)

Holló Lajos kijelenti mindenek előtt, hogy a 
benyújtott indítvány minden szavával teljesen 
egyetért s azt elfogadja. Talán egy pártnak sem 
volt még a peri nmen tele életében olyan nehéz hely" 
zete, egy sem találkozott annyi elháríthatatlan akar 
dálylyai, mint. a függetlenségi és 48-ns párt. Ezt. a 
sok nehézséget leküzdeni és nagy feladatait meg­
valósítani nem volna képes a párt, ha nem állana 
élén az. a nagy vezér. (Lelkes éljenzés és taps) aki 
bölcs mérsékletével és mégis állandóan kitartó hű­
ségével mindig előbbre viszi n nemzet jogait. (Él­
jenzés és taps-) Azt. akarják elhitetni, hogy az ön­
álló banknak Magyarországon, a parlamentben, de 
sőt még ebben a pártban sines meg av, az. elszánt; 
többsége, amelyre szükség van, ha azt keresztül-
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vinni akarjuk. (Igaz! ügy van!) És 'itt megint, 
Kossuth Forencz volt, az, aki ebben a nehéz hely­
zetben teljes világosságot teremtett. Igen bölcsen, 
igen helyesen, mindnyájunk teljes hozzájárulásá* 
vai megindultak a tárgyalások az osztrák kor­
mánnyal abban az irányban, hogy megegyezés jöj­
jön létra a két önálló bank közötti kartellre nézve 
és ugyanakkor odaül lőtt Kossuth Ferenez és mint 
a király minisztere kijelent ette, hogy 'amennyiben 
a kanrtellbank keresztülvitele nem sikerük az ön­
álló bankhoz ragaszkodik. (Éljenzés.) Ez nem frá­
zis volt, hanem egy- nagy tett. Látjuk tehát, hogy 
Kossuth Ferenez szilárdsága, Kossuth Ferenez elv- 
hűsége az, amely a nemzet, javára ezt a. hatalmas, 
nagy intézményt, gazdasági függetlenségünknek 
ezt a kapuját, meg akarja nyitni. Ezt, Koestith Fe- 
renez nélkül elérni teljes lehetetlenség, ezt tudja a 
párt, minden t.agjja.. A Kossuth Ferenez iránti sze­
retet érzése ott él minden párttag lelkében, ezért; 
minden, félremagyarázást kizáró módon meg kell 
mondani, hogy a párt, egyik tagjaiban sincs bizal" 
mat.lamság Kossuth Ferencznek sem clvhiiségében. 
sem böloseségében, hanem ellenkezőleg, az ö segít­
ségével kívánja elérni a párt. azokat, a nagy czélo- 
kat, amelyeket, úgy az ország, mint a párt. szem­
pontjából maga elé tűzött. (Hosszantartó éljenzés 
és taps. Zajos felkiáltások: Elfogadjuk a határo­
zati javaslatot!)

Hoitsy Pál elnök: felteszi a kérdést szavazásra, 
mire az értekezlet egyhangúlag elfogadja. Méreg 
határozati javaslatát. ,

A párt tagjai valamennyien feléllanak' és per- 
ezekig lelkesen tapsolva él jenzik Kossuth Fe- 
renczet.

Ezután Ritkái/ László szólal fel. Justh Gyu­
fában — úgymond — megtámadták a fórtit, a. r>oli- 
tikust és az elnököt. A férfinak és a politikusnak 
nincs szüksége elégtételadásra, de az elnöknek szük­
sége van erre, annak tudnia kell, hogy az a. párt ős 
'többség, amely öt az elnöki székbe emelte, bizalmá­
val sugározza-e öt körül? (Igaz, úgy van. lelkial- 
tások: Éljen Jutsh Gyula!) Amikor a képviselőhöz 
•megválasztja elnökét, az elnöki szók hagyománya: 
és a házszabály nemi azt kívánják, hogy az ülető 
(mondjon le elv-hűségéről. Csak azt az egyet köve­
telik meg, hogy pártatlanul és igazságosan vezesse 
a Ház üléseit.. Ezt teszi a Ház elnöke és ezért, in 
ditványozza, hogy az értekezlet Justb Gyula, a kép 
viselőház elnöke irányában teljes bizalmát fejezze 
ki. (Hosszan tartó éljenzés és taps.)

Az értekezlet Rátkay László indítványát egy­
hangúlag elfogadta és ezzel fél hét órakor ré­
get ért.

4 balpárt értekezlete.
'Ä függetlenségi és 48-as balpárt ma estei a 

kör helyiségében Csépány Géza alelnök elnökilésé­
vel párbértekedetet tartott, melynek tárgya a po­
litikai helyzet megvitatása volt. A csaknem teljes 
számmal megjelent párttagok megütközéssel és 
méltatl ankodáss a 1 tárgyalták a minisztertanács 
legutóbbi határozatát, melylyel a kormány a par- 
lamentárizmus elveivel ellen-tétiben kimondotta, 
hogy a képviselöháztól utasítást elfogadni nem 
hajlandó. Ezon határozat és a kormánynak a bank- 
bizottsággal szemben elfoglalt, szintén elítélendő 
"álláspontja a halpárti képviselők felfogása szerint 
az immár hekövetkezett kormányválság elodázására 
irányuló meddő kísérlet. A bankügyben a bnlpári 
a következő határozatot hozta: A balpárt a füg­
getlenségi és 48-as elvekhez híven telj te erélylyel 
sürgeti az önálló magyar nemzeti banknak 1911 
január 1-ére való felállítását és Magyarország jö­
vőjére döntő jelentőségű ebben a kérdésben tálé 
minden taktikázást, halogatást és megalkuvást 
helytelenít. A párt elnöke által 1909 január 1-én 
kifejtett állásponthoz hívein, -a függetlenségi és 
48-ns balpárt mindenkit, aki az ö-álli miagyar 
nemzeti bank felállításáért önzetlenül és hátsó- 
gondolat; nélkül küzd, támogatni kész. Iühhez ké­
pest a magyar képvisolőházuak a u űzeti bank 
mellett való megnyilatkozását sürgeti és minden 
oly mesterkedést, mely ennek késleltetését czéloz- 
ja, a rendelkezésére álló eszközökkel teljes erejé­
ből meghiúsítani kötelességének- tartja.

Ama híreszteléseket., mintha a balpárt, vagy 
tolnak bármely tagja a függetlenségi kormány­
pártba belépni szándékoznék, a párt teljes határo­
zottsággal megczáifolóa.

A néppárt értekezlete.
Az országgyűlési néppárt ma este elnökének, 

grőf Zichy Aladár ö felsége szemébe körüli mi- 
BlaeUmek elnöklósével értekezletet tartott, ame­

lyen megjelent a párt vezére, gróf Zichy Nándor j 
királyi tárnokmester is; ot.t, volt továbbá Ralcovszhy | 
István képviselőházi alelnök, a párt alelnöke, vala­
mint a párttagok igen nagy számban. Az értekezlet 
a kongru-a-javaslatot tárgyalta, amelyhez többen 
szólották. A párt ma csak általánosságban be­
szélte meg a javaslatot; a végleges döntést arra 
az értekezletre tartja fenn, amelyen gróf Apponyi 
Albert, vallás- és közoktatásügyi miniszter fogja a 
párt elé terjeszteni a törvényjavaslatot. Az érte­
kezlet, ezenkívül még belső ügyeket intézett el.

Mennyi a jövedelem?
— A képviselőház ülése. —•

Budapest, márezius 9.

Az adó ja vasiatok során ma elérkeztek a 
jövedelmi adóról szóló törvényjavaslathoz. 
Annyi mindenféle adó lefizetése után ugyan­
is, még megkérdezik az embertől, mennyi is 
a jövedelme, (ha nem mondja meg az iga­
zat, szigorúan megbüntetik!) és erre a jöve­
delemre is ráültetnek egy adót.

Ha nem izgatta volna az embereket any- 
nyira a függetlenségi párt, ma. esti értekez­
lete, bizonyosan több érdeklődés jut, ennek a 
jövedelmi adóról szóló törvényjavaslatnak. 
Így azonban csak félfüllel hallgatták Es­
terházy Móricz grófot, holott a, fiatal gróf 
tartalmas észrevételeket fűzött a javaslathoz. 
Pólónyi Géza, természetesen, szintén leadta a 
maga vélekedését 'és pedig, régi szokásához 
híven, hosszasan, szélesen, bőven s leszólva 
mindent a sárga földig. Nagy Sándor éppen 
ellenkezőleg pompásnak Ítélte -a, javaslatot és 
a függetlenségi párt egyik programmpontjá- 
nak megvalósítását láttái 'benne. Viszont 
Mezőfi Vilmos megint mást olvasott ki a ja­
vaslatból; ő olyan hibákat vett észre benne, 
hogy kénytelen volt attól helyeslő szavaza­
tát megvonni.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —*

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Zlíinszky István és Dudits Endre.
Az elnök: Megnyitja a-z ülést.

A miniszterelnök jelentése.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

Woherle Sándor miniszterelnök beterjeszti az ál­
lami kőszénbányák fejlesztéséről szóló törvényja­
vaslatot, az 1907-Hki statisztikai évkönyvet a kor­
mány működéséről s az ország közállapotairól szóló 
jelentést.

Harmadszori olvasás.
A Ház ezután harmadszori olvasásban is el­

fogadja a nyilvános számadásra kötelezett vállala­
tok! kereseti adójáról szóló törvényjavaslatokat.

A javaslatot átkiildik a főrendiháznak.
A Ház ezután áttért a jövedelemadóról szóló 

tör vény j avaslat tárgya l'ds á r a-
A jövedelmi adó.

A javaslat cziméuél gróf Esterházy Móricz 
elfogadja a javaslatot, mert azt a helyes és idő­
szerű reformot látja megvalósítva beuue, mely a 
számtani egyenlőség helyébe a jövedelemmel ará­
nyos adóztatást lépteti. Kifogásolja, hogy Buda­
pestet a javaslat a vidékkel szemben kedvezményes 
elbánásban részesíti, holott a vidéken semmivel se 
jobbak az életviszonyok» A javaslatnak ezt a szép­
séghibáját meg kell korrigálni. (Helyeslés.)

Pojőnyi Géza legfontosabb kifogása a törvény, 
javaslattal szemben uz. hogy a létminimum, úgy a 
mint azt a javaslat kontemplálja. nem jelent, 
semmi kedvezményt. Minden más államban maga­
sabban állapítják meg a jövedelmi adó alól mon­
ies minimumot. Ha igazán fokozni akarjuk a ma­
gyar ipar* és kereskedelem versenyképességet az 
osztrákkal szemben, akkor nem szabad látszólagos, 
a valóságban mit sem jelentő adókedvezményekkel 
megelégedni. A reformban tervezett adó kulcsa és 
a progresszió, melyet, megvalósít, szintén lehetet­
lenné teszi a méltányos és egyenlő adóztatást.

A javaslatot pénzügyi eredményében is kiszá­
míthatatlan kísérletnek mondja, éppen ezért helyes

lenne, ha a törvény provizórikus időtartamra 
szólna s annak lejártával, ha a tapasztalat eet, szüjkr 
sógessé teszi, módosítás alá kerülne. Arra kapa* 
ezitálja a pénzügyminisztert, hogy a kontingens 
tálást, mely a javaslatban eredetileg benne volt, 
állítsa vissza. A reform, a községi háztartások 
rendjét egészen meg fogja bontani, erre vonatko­
zólag megnyugtató nyilatkozatot kér a pénzügy, 
minisztertől.

Nagy Sándor védelmébe veszi a javaslatot ÍPo- 
lón.vi felszólalásával szemben- A javaslat eltörli az 
általános jövedelmi pót-adót, megvalósítja, a létmi­
nimumot s a progresszivitást, amiért a független­
ségi párt. oly sokáig küzdött.

Az elnök 835 ülést t-iz per ezre felfüggeszti
Szünet, után Mezőfi Vilmos nem látja azokat 

az elveket érvényesítve a javaslatban, melyeket 
Nagy Sándor annyira feldicsért. A kisbirtokos 
osztály azt vártai a függetlenségi párttól, hogy a 
létminimumot első sorban a földadóban valósítja 
meg, ez pedig teljesen elmaradt. Legnagyobb igaz­
ságtalanságnak azt tartja, hogy a. családtagok kere­
setét hozzászámítják a. családfő jövedelméhez a lét­
minimum meállapitásánál. Nem fogadja el a tör­
vényjavaslatot.

Az elnök az ülést két, órakor berek-esztette.

Budapest, márezius S.
A lengyel miniszter eskütétele. Lovag 

Thilemba, az uj lengyel1 miniszter, ma tette le 
Becsben a király kezébe a hivatali esküt.

A szászok és a gazdasági népoktatás. A szász 
központi kerületi választmánynak mára, kitűzött 
gyűlése élmaradt. A gyűlésen a mezőgazdasági nép- 
oktatásügyi törvényjavaslattal szemben elfogla­
landó álláspontról akartak tanácskozni, ami azon­
ban szükségtelenné vált. mivel a, kormány a. sérel­
mes intézkedések módosítását anélkül is kilátásba 
helyezte.

A kongrua-törvényjavaslatról. Az Országos
Magyar Szövetség Bérezik Árpád elnöklésével va­
sárnap tartott ülésében tárgyalta a kongrua-tör- 
vényjavaslat negyedik, úgynevezett nemzetiségi 
szakaszát s az erre vonatkozó teendőket. Határo­
zattá emelte a eh'. Csá.nyi Gusztáv titkár által elő­
terjesztett következő indítványt:

Az Országos Magyar Szövetség szükségesnek 
tartja a kongrua törvény oly megváltoztatását, 

Viogyt a kongrua-kiegészitíés ne az egyházi főható­
ság utján, hanem az állami pénztárak által egyé- 
nenknt fizettessék ki»! rtovtáibbáí szükségesnek 
tartja az 1898. évi 14. t.-cz. fegyelmi rendelkezései­
nek olyan módosítását, hogy az államellenes maga­
tartás vétsége miatt terhel kongruás ellen a fe­
gyelmi eljárást a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter államilag vagy törvényhatóságrlag alakított, 
kellő biztositékokkal ellátott fegyelmi bíróság által 
foganatosítsa, s ennek eredményéhez képest, a bű­
nösnek talált egyéntől a kiegészítést közvetlen 
intézkedéssel legyen köteles megvonni. A választ­
mány ezt a határozatot abban a meggyőződésben 
hozta, hogy az ennek megfelelő törvényes intézke­
dés a vallá.s felekezetek autonómiáját távolról sem 
érintené, vagy sértené, mert az államtól nem t:H 
gadható meg a jog, hogy az általa adott állam? 
dotácziót, az erre édemetlentö]1 megvonhssa, más­
részt a magyar nemzeti állam érdekei az il/en 
törvényes intézkedését feltétlenül megkövetelik. A 
választmány még azt is elhatározta., hogy a ha­
tározat értelmében felár az országgyűléshez és a 
kormányhoz, s a közművelődési egyesületeket, csat­
lakozásra és hasonló felírásra hívja fel.

EGYHAZAK.
— (A Ne temerét fölfüggesztették.) Ro­

mából érkező hir szerint az apostoli Szent­
szék már döntött abban a kérelemben, me­
lyet a magyar püspöki kar a. „Ne temere“ 
decretum ügyében hozzá intézett. A döntés 
ugv hangzik, hogy a nevezett decretum hatá­
lyát épp úgy felfüggeszti Magyarországon, 
mint ahogy azt Németország egyik tartómé 
uyára nézve tette, vagyis visszaáll hazánk­
ban, a vegyes házasságokra, vonatkozólag a 
decretum előtt való állapot» a statusquo ante. 
A református és evangélikus egyetemes egy­
házakat közösen érdeklő ügyek tárgyalására 
kiküldött, állandó bizottságnak ma délelőtt 

; ülése volt, amelyen a „Ne temere“ kezdetű 
pápai dekrétum ügyét tárgyalták. A közös 
bizottságban jó hangulatot, keltett a felfüg­
gesztés hire. A bizottság a dekrétum ügyé­
nek érdemleges tárgyalásába akkor fog bő­

in;

i
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csátkozni, ha a pápai felfüggesztő rendelet 
szószerinti hiteles szövegét ismerni fogja. 
Annyi azonban már most is megállapítható, 
hogy a jelek szerint a két protestáns egyház 
kormányzó - testületéinek a dekrétummal 
szemben kifejtett állásfoglalása, úgy latszik, 
mégis sikerre vezet.

A VI. kerületi függetlenségi kör 
közgyűlése.

— Nyilatkozatok az önálló bankról. —
Budapest, műrczius 8.

A VI. kerületi függetlenségi és 4S-as kör va­
sárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését^ A 
közgyűlésen a körtagok igen nagy számban vettek 
részt. Az elnöki emelvényen gróf Batthyány Tiva­
dar, Holló Lajos, Sümegi Vilmos orsz. képviselők 
és Lángh Ferencz foglaltak helyet.

A gyűlést gróf Batthyány Tivadar diszelnök 
nyitotta meg, aki nagyszabású beszédében foglal­
kozott az aktuális politikai kérdésekkel. Utalt arra, 
bogy a kör az elmúlt évben*, derekasan kivette 
részét minden kérdésből, mely az országos politika 
és a specziális fővárosi ügyek terén napirendre 
-került. Ott volt mindig a függetlenségi és 4S-as 
párt oldalán, amely mindezekben a kérdésekben 
következetesen küzdött a függetlenségi elvek ér­
vényesítéséért. A törvényhozásban most van napi­
renden az adóreform, amelylyel első sorban azt 
akarják, hogy az adórendszerben eddig fennállott 
egyenlőtlenségeket és igazságtalanságokat, lehetőleg 
kiküszöböljék. Az elmúlt év másik fontos törvény- 
alkotási momentuma a készülő ipartörvényjavas­
lat. Ezek a javaslatok most átdolgozás alatt van­
nak és reméli, hogy uj alakjukban meg fognak fe­
lelni a magyar iparosság érdekeinek. Reformálni 
fogják a munkásbiztositó törvényt, amely a ^\-a- 
korlafban nem egészen vált be. A függetlenségi 
párt mindig szem előtt tartotta >a szocziális kérdé­
seket, hirdette azok megoldását még mint ellenzék 
éc mióta többségre jutott a törvényhozásban, min­
dent elkövet, hogy azokat, a körülményekhez mérten 
mielőbb megoldja. Fontos szocziális alkotása volt 
a törvényhozásnak az állami alkalmazottak és az 
állami funkczickat végző törvényhatósági, községi 
alkalmazottak helyzetének javítása.

Foglalkozott ezután Bosznia és Herezegovina 
annexiójának kérdésével és hangsúlyozta, hogy a 
függetlenségi párt érvényesíteni kívánja a magyar 
nemzet történelmi jogát.

A fővárosi ügyekről szólva, hangoztatta, hogy 
a főváros polgárságának kötelessége a főváros 
ügyeivel minél behatóbban foglalkozni. A törvény- 
hozás segített, a főváros súlyos pénzügyi helyzetén.

Végül általános figyelem mellett a bankkérdés­
ről nyilatkozott. A függetlenségi párt mindig küz­
dött az önálló magyar nemzeti bank felállításáért. 
Amikor a koaliczió átvette a kormányzást, a nem­
zet Vezérei és a korona között létrejött megállapo­
dásokban nem volt szó a bank kérdéséről. A bank 
tekintetében tehát a függetlenségi pártnak teljes 
szabadságában állott, hogy érvényesítse programm- 
ját. Másrészt az Ausztriával kötött vám- és keres­
kedelmi szerződés zárójegyzőkönyvében külön meg­
említették, hogy az országnak az önálló magyar 
nemzeti bankhoz való joga csorbítatlanul fenmarad. 
Ami a kartelbank eszméjét illeti, hajlandó a magi 
részéről is konczedálni, hogy ha felállítottuk az 
önálló magyar nemzeti bankot, akkor az a 
monarchia másik államában létesülő szinten önálló 
bankkal bizonyos ügyekre nézve szerződéses vi­
szonyba lépjen. Ennek egy feltétele Van azonban, 
hogy t. i. ez a szerződéses viszony a magyar nem­
zeti bank önállóságát semmi irányban ne alterál.ia.

Sok szó esett mostanában a bankbizottság 
tárgyalásairól. A bankibizottságot azért küldték ki, 
hogy előkészítse a bankkérdés megoldását és irá­
nyítsa az e részben szükséges tárgyalásokat a kor­
mány közremiiködésével. A bankbizottság egészén 
helyesen és küldetésének megfelelően járt el és 
csak sajnálni tudja az elfogultságnak azt a fokát, 
amelylyel a bankbizottságot mellékkormánynak, 
ifjú-török bizottságnak mondották egyeseik.

A nemzet gazdasági fejlesztésében, erősítésében 
első lépése a nemzetgazdasági önállóságának meg­
teremtése és ennek előfeltétele a hitel önállósítása, 
az önálló magyar nemzeti bank létesítése. A mai 
jövedelmi forró-okból nem fedezheti az ország íz 
egyre fokozódó kiadásokat. Aki a hadsereg kérdé­
sét akarja előtérbe tolni, aki a népjóléti intézmé­
nyeket akarja fejleszteni, oki a kulturális intézmé­
nyeket akarja erősíteni, mindannak érdeke az or­
szág gazdasági megerősítése, tehát az önálló nem­
zeti bank megvalósítása. Konstatálja végül, hogy 
a bimkkérdésben a párt, ce vezére között semmiféle 
ellentét nincsen és az a beszéd, amelyet Kossuth 
Ferencz miniszter a bankbizottság legutóbbi ülésén

EGYETÉRTÉS
elmondott., a függetlenségi pórt valamennyi tagjá­
nak álláspontját fedi.

Az elnöki megnyitót, lelkes éljenzéssel fogad­
ták. Ezután dr. Hajós Jenő titkár terjesztette be 
titkári jelentését. A számvizsgálók jelentése, a, jövő 
évi költségvetés megállapítása, és az alapszabályok 
módosítása után a választásra került a sor. A vá­
lasztások után az indítványok le tárgyalásával a 
gyűlés véget ért.

Közgyűlés után este 8 órakor társas-lakomára 
gyűltek egybe » párthelyiség nagytermében a füg­
getlenségi kör tagjai.

A második fogás után szólásra emelkedett 
Sümegi Vilmos, a kör uj ügyvezetö-elnöko és kosz- 
szubb beszédben .emlékezve meg a függetlenségi 
párt nagynevű vezéreiről, Kossuth Ferenczet is 
Appony 1 Albert grófot éltette. Utána Aigner 
Adolf, a kör egyik alelnöke mutatott rá nagyha­
tású beszédben arra, hogy mennyire fontos és élet­
bevágó az iparosok és kereskedők részére is az a 
küzdelem, amelyet a függetlenségi párt vezetői az 
önálló nemzeti bankért folytatnak és ennek a küz­
delemnek előharozosaira, gróf Batthyány Tivadarra 
és Holló Lajosra emeli poharát. Majd Méreg Lajos 
fejtegette zajos tetszés mellett, hogy az országnak 
„gerinczes emberekre“ van szüksége, akik nem ha­
jolnak meg a felsőbbség akarata előtt. Ezután 
Szatmári Mór országgyűlési képviselő emelkedett 
szólásra. Eilsmeréssel emlékezik meg Holló Lajos­
nak a bankbizottság nagy tanulmányra valló elő­
adói jelentésében megnyilvánuló őstehetségéről és 
az önálló bank megteremtésének elengedhetetlen 
szükségességét hangoztatva, az ellentábor táma­
dásaival szemben kijelenti, hogy az önálló bankért 
folytatott, küzdelemben Kossuth Ferencz és a bank­
bizottság tagjai között a legteljesebb egyetértés és 
összhang uralkodik. A fontos és nagysulyu kijelen­
tés nyomán lelkes éljenzés támadt.

Általános és feszült figyelem között Holló 
Lajos emelkedett ezután szólásra és meegvoző ér 
vekkel mutatta ki, hogy a hatvanhetes oldalról foly­
ton hangoztatott „czéltalnn küzdelem“ semmi 
egyéb üres, kislelkü frázisnál.

KÜLFÖLD.
Megegyezésünk Törökországgal.

Budapest, márczius S.

Hilmi pasa nagyvezér ma terjesztette 
a- nagyhatalmak elé. az Ausztria-Magyaror- 
szággal megkötött entente-jegyaőkönyvet. A 
terjedelmes indokolásban' a nagyvezér ki­
fejti azokat az előnyöket, melyek az egyez­
ség megkötése révén Törökországra haram­
iának. Bár a porta nagyobb kárpótlási ösz- 
•szeget kívánt, de tekintettel a nagyhatalmak 
barátságos figyelmeztetésére és a gazdasági 
előnyökre, melyek Törökországot bőven kár­
pótolják a megváltási összeg különbözeteért, 
elfogadták .a monarchia feltételeit,

A nagyvezér indokolásában a következőket 
mondta:

Bár a két, fél között nagy feszültség keletke­
zett, a porta jogából merítve nyugodtságot, meg­
őrizte hidegvérét ép Ausztria-Magyaxország végül 
elismerte, hogy azok a veszteségek, amelyeket ne­
künk felszámítani éa velünk kártalanittatni kí­
vánt, tisztán abból keletkeztek, mert nem sietett 
a megegyezést megkötni. Törökország számára le 
kötetlen volt Ausztria-Magyarországot rávenni, hogy 
az annexióról mondjon le. Sőt azt is kijelentették, 
hogy, bár a konfcrcnczia összeillése esetén a hntal- 

i mák többsége Törökországot támogatná, a fait 
accompli elismerése elengedhetetlen. Ily körülmé­
nyek között szükséges volt a kompenzáeziók elfo­
gadásának útjára lépni, amit a barátságos hatal­
mak is helyeseltek. Elsőbben négy millió fontot 

i töretéit a boszniai és herrzegovinai ottomán ura­
dalmakért. Habár elvben a kompenzáczió kérdését 
illetőleg egyértelműség uralkodott, mégsem volt 
könnyű ez alapon megegyezésre jutni, Ausztria- 
Magyarország ragaszkodott ahhoz, hogy csak két és 
fél millió fontot fizet. A Törökország iránt barát­
ságos hatalmak kijelentették, hogy Ausztria- 
Mngyarországnak az adott helyzetben abban az 
irányban tanúsított készsége által, hogy bennim- 
két l-.Malanit, Törökország becsülete s perstigo 

j érintetlen marad, és hogy n két <■? fél millió 
fontnyi összeg nem megvetendő. Rámutattak annak 

I szükségességére is, hogy az egyéb balkáni zavn- 
I rokra való tekintettel a boszniai kérdés mielőbb 

megoldassék. Ily módon Törökország kényszerítve 
volt ezen összeget akczeptálni és most, már arra 
törekedett, hogy a megegyezés egyéb föltételeit 
formulázza és elfogadtatásukat elérje. .4 boszniai 
é-s hcrczegovinoi mohamedánod szabadsága, vala­

mint függősége a. kalifátustól garantáltatott, az 
ottani lakosság kivándorlásának szabadsága é® a 
jelenleg Törökországban tartózkodó boszniai és 
herczegovinai állampolgároknak birtokai tulajdon­
jogát és igazgatását illető jogait az entente körébe 
vonatta. Ausztria-Magyarországgal megegyeztünk 
abban, hogy két éven belül Törökországgal az 
európai népjog alapján kereskedelmi szerződést 
köt, amivel az alkotmányos kormány az első nagy- 
fontosságú lépést tetto mog az ország kereskedői­
mének jövője érdekében. A többi hatalommal 
egyetértve, sikerült Ausztria-Magyarország bele­
egyezését nyernünk, gyufa, petroleum, alkohol, 
czigarettapapiros és játéktárgyak monopóliuma le- 
tesiléséhcz, vagy e csikkek utáni fogyasztási adók 
beszedéséhez. Miután Ausztria-Mngynrország a teg* 
több felsorolt, csikknél, különösen alkoholnál és 
gyufánál nagyon érdekelve van, o monopóliumok 
létesítése eddig főleg Ausztria-Magyarország ellen­
állása miatt lehetetlen volt. A kormány tehát, ezzel 
is alapkövét fejtette le a jövőbeli gazdasági elő­
nyöknek. Az ősziről• postahivatalokat rögtön be­
szüntetik ott, ahol a többi hatalmaknak nincs 
postaintézményük. Miután a jegyzőkönyv abban a 
pillanatban Íratott alá, amidőn különböző nehéz­
ségekkel kellett kiizdenünk, amelyeknek .természete 
és nagysága nem ismeretlen a kamara előtt és 
miután a jegyzőkönyv, amit a hatalmak is elis­
mertek, mindazon előnyöket tartalmazza, amelyeket 
Törökország a jelen helyzetben elérhetett, bizalom­
mal elvárjuk a. képviselők hazafiadgától, hogy aa 
elért, eredményeket a kor követelményeivel össz­
hangba hozva és azokat a nehézségeket tekintetbe 
véve, amelyek fokozódnának, ha az entente helyett 
a bo- / iái kérdés in suspenso hagyatnék, — habo­
zás nélkül elfogadjál: a. jegyzőkönyvet.

A kamara a javaslatot, kú fogja nyomat­
ni és n külügyekkel foglalkozó bizottsághoz; 
utalja. Egy albán képviselő több, ezen kér­
dés tárgyában benyújtott interpelláczióra fi­
gyelmeztet. Az elnök kijelenti, hogy ezeket 
számos velük vonlaik ozásban álló beérkezett 
távirattal együtt az általános vita alkalmá­
val fogják letárgyalni.

Török kormánykörök az entente elfoga­
dását biztosnak mondják.

Konstantinápolyból jelentik, hogy mivel a 
szombati ülések a kamarában kizárólag az interpsl- 
láeziókra vannak lefoglalva, az entente-jegyzőkönyv 
csak ma kerül tárgyalásra. Szerb részről, sőt állí­
tólag más részről is erősen agitálnak a képviselői 
körökben, hogy a jegyzőkönyv ellen ellenzéket szer­
vezzenek, vagy. legalább is heves vitát provokálja­
nak. Hir szerint sikerült is sok albán képviselőt 
megnyerni a mozgalomnak. Más verzió szerint az 
albán képviselők azt fogják követelni, hogy a kát 
cs fél millió korona kártérítést arra fordítsák, hogy 
a mohamedánok kivándorolhassanak Boszniából és 
Hcrczegovinából, akiket aztán az európai vilajetek­
ben, különösen a dél-albániai területeken telepito- 
nének le, hogy ott ellensúlyozzák a görögök hega- 
mrröáját.

Nyílt levél Achmed Ritához. Nikola Rizow, a 
római bolgár követ fivére, nyílt levelet intézett 
Achmed Rizához, a török kópviselöház elnökéihez, 
mint az ifjutörök bizottság egyik vezéréhez. Ä 
nyilt levét egyaránt nagy feltűnést kelt politikai 
és diplomácziai körökben. Nikola Rizow egyike 
azon kevés macedóniai bolgároknak, akik a török- 
országi júniusi forradalom után odahagyták bul­
gáriai állásukat s visszatértek Macedóniába, hogy 
honfitársaiknak rendelkezésére álljanak. Nikola Ri­
zow addig a bukaresti bolgár követség tanácsosa 
volt. Nyilt levelében Achmed Rizát, mint az ífju- 
törükök vezérét aposztrofálja, hogy az adminisztra­
tív reformok terén vegye, mintául Ausztriát és 
Magyarországot. A külpolitikának, a hadsereg veze­
tőségének, a vám- és pénzügyigazgatás szervezeté­
nek ezcntraliszi ikusnak, egységesnek és ottomán- 
nak kell maradnia, de emellett szabad fejlődést kell 
biztosítani kulturális téren a nemzetiségeknek, 
mint ahogy Ausztriában ós Magyarországon sza­
badságot élveznek a nemzetiségek. Az uj liberális 
kormányzatnak csak akkor lehet kedvező horosko- 
pot állítani, ha az ifjutörök államférfiak Ausztria 
és Magyarország példáján okulnak, amely két ál­
lam nagyhatalommá nőtte ki magét. Rizow azt is 
ajánlja nyilt levelében, hogy az ifjutörök vezető- 
politikusok tanulmányozzák a svájezi nemzetiségi 
viszonyokat s azt is fogadják cl követendő minta­
kép gyanánt.
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Kedd, márczius 9. EGYETERTES
Változás az orosz kabinetben. A ..Rjeca“ mai 

6;sáma azt a szonzácziós 1.irt közli, hogy a kormány 
Pát orv árra hivatta Ncmjosanow vasutigazgatót, a. 
délnyugati vasúttársaság elnököt, mert tárgyalni 
kíván vele n közmunka mini sztár i um átvétele czél- 
Iából. Ko'kowccw pénzügyminiszter ugyanis sürgő­
sen meg akar válni n pénzügyminisztérium veze­
tésétől s utódául líuvhlow kiizimmikamini.-zter van 
van kiszemelve, akinek állására Nemjesanewet sze­
retné megnyerni Stolypki.

A török-bolgár megegyezés. Szófiából jelentik: 
Mértékadó bolgár helyről való hírek szerint Ljap- 
csev miniszter az orosz-török megegyezés létrejötte 
után Konstantinápolyba megy, hogy a korábbi 
tárgyalásokon függőben hagyott többi kérdésben 
Törökországgal megállapodást létcsil sen. A tár­
gyalások már annak idején is nagyon előrehalad­
lak, úgy hogy befejezésük, bolgár vélekedés szerint, 
rövid idő alatt lehetséges lesz. Azt hiszik, hogy 
'HiImi hasa, az uj nagyvezés, súlyt fog helyezni 
arra, hogy a megegyezést siettesse- Hír szerint 
R if a at. basa török külügyminiszter meghosszabbí­
totta pétervárí thirtózkodósát, mert cl akar in­
tézni minden függő kérdést. Állítólag a külügymi­
niszter eddigi tárgyalásai kedvező eredménynyel 
jártak.

Az utóbbi hetekben ismételten felmerült az a 
híresztelés, liogy Ferdinand bolgár király ellen 
merényletet terveznek1, a „Pol. Kor.“ szótiai jelen­
tése szerint, teljesen alaptalannak bizonyult. Egy­
általában nem találtak semmi támpontot, arra, 
hogy ily összeesküvés tervben volna. I gyanesak 
alaptalan az a híresztelés, hogy Pa ni ez a forradal­
már szándékoznék merényletet, elkövetni Fer­
dinand király ellen. Panicza már h'osz- 
szabb ideje Sandanszky val együtt Konstan­
tinápolyban tartózkodik. Bolgár udvari és kor­
mánykörökben ezeknek a rosszakaratú híresztelé­
seknek szárny rábocsátás át a legélesebben elitélik.

A perzsa forradalom. A perzsa forradalmárok 
oj vezére, Panov nem orosz, hanem bolgár. Hóna­
pokkal ezelőtt, mint a pót er vári „Hjct-V levelezője 
Teheránba ment, ahonnan számos levelet vitt, 
amelyben leleplezte Liakov orosz, ezredesnek, a 
perzsiai kozákhadosztály parancsnokának a perzsa 
alkotmány elleni intrikáit; és az orosz követség 
azon tagjait, akik Liakovot ebben segítették. E le­
leplezések miatt Panovot kitiltották Teheránból. 
Onnan Tobriszbe ment, ahol S at tar kánhoz, az 
aserbeidsani mozgalmak vezerchez csatlakozott.

A ]-étervári hírek szerint a helyzet, Perzsiában 
Igen nyugtalanító. Mértékadó körökbv-ti hangsú­
lyozzák Oroszország beavatkozásának szükséget. A 
dsulfai orosz konzul n ha rezoló perzsa pártokhoz 
ultimátumfélét intézett, amely szerint orosz
csapatok bevonulnak, ha a harezolók nem vonulnak 
vissza a li'alárterületről, .Mamiidban tömeges ki­
végzések történnek.

A ..Xovojo Vrcmja“ perzsiai tudósítóját je­
lent1, hogy Perzsia északkeleti ri-.-zéii siralmasak 
az állapotok. A sah katonát 'rabolnak, gyújtogat* 
„ak és gyilkolnak, a helyett, hogy a lázadókkal 
szembeszállanának. Az orosz követség tiltakozott, 
az. indo-európni távi ró vezet ők «tzólrombolá«» ellen, 
Hinii a sah csapatai követtek el. Márczius a-i’U az 
orosz határ mentén egy osztrák ezeg kel. alkalma­
zottját, egy görgőt és «.vy svájezit, a sah Katona 
kiraboltak, a két szerencsétlent levetleöztették < s 
fel holtra verték. Így jutottak Bsulfá-tin. ahol az 
orosz konzuli ügynöknél találtak menedéket. Pa 

■nov, a Teheránból kiutasított laptudositó, a kau­
fe »mir: forradalmárokat Restben nagynehezm 
fudja tartóztatni a fo.sztogatsától. A forradalma 
rok a v Árosban a-kn ákht ástak, hogy légy öze lés ese­
tén sz egész várost levegőin; röpítsék.

A monarchia akcziója.
-— Döntés előtt.

Budapest, márczius 8.

Gróf Eurgáoii belgrádi elül érj osz­
ló,so nagy figyelmet, keltebb a./ összes 
nagytia-tadina-kná 1, mert ettől vau függő­
vé téve a monarchia és -Szerbia közötti 
viszony további fejlődése. A szerb kor­
mány most kényszerhelyzetbe jutott, 
mert nyílt választ, kell adnia arra nézve, 
hogy hajlandó-e a -monarch iával közvet­
len tárgyalásokba bocsátkozni, vagy pe­
dig megmarad merev álláspontján: a 
nagj-hatalmakra bízni követeléseinek el­
ismerését. Ha Szerbia eleget tesz a 
monarchia kívánságának, akkor a hely­
zet rövid1 időn belül békésre fordulhat, 
ellenkező esetben igen komoly fejlemé­
nyek 'kcletk’e ztkjet-nek. A inonarchjia, 
ugyanis eddig; azon az állásponton van, 
hogy semmiesetre sem vesz, vészt a kon­
tere néz ián. ha napirendre tűzik a szerb 
követelések megvitatását. Bécsi, felfo­
gás szerint e. kérdés nem tartozik a 
nagyhatalmak tanácsa elé. A konferen- 
t'/.ia, megtartása van tehát függővé téve 
attól, hogy -Szerbia teljesíti-c a mon­
archia kívánságát, vagy sem.

Az eddigi nyilatkozatokból az tű­
nik ki, hogy Szerbia igen ravasz! diplo­
ma cziai fogással válaszolt a belgrádi 
orosz követ felszólalására, mert a, terü­
leti kárpótlás kérdésében a nagyhatal­
mak jóindulatára appellál, anélkül, hogy 
azt. mint követelést állította volna fel. 
A monarchiára, nézve e kitérő felelet 
azért bit* különös fontossággal, mert 
bármiként alakuljanak is az események, 
a döntésig kénytelen a. nagy költségek­
kel járó boszniai készenlétet fentarfcaoi. 
Ennek tulajdonítható az újabb jegynek, 
mely Szerbiát rövid időn belül színval­
lásra akarja kényszerűeni.

A szerb kormány még nem vála­
sz,olt ;i javaslatra^ állítólag Tzvolszki ta­
nácsára. TTgy látszik, hogy Belgrad ban: 

‘tnosl migv z ivarban vannak, mert ha, 
monarchiával közvetlen tárgyalások- 

Ií;i bocsátkoznak, elvágják útját a nagY- 

I hat altnak további ib-naivalkbzásának. E 
nehéz., helyzetben ismét a szkupstina, 
döniését akarja provokálni a Xovako- 
vics-kortnánv. mely aztán irány pontul 
fog szolgálni Szerbia további politiká­
jának.

MnI híreink n következők:

Gróf Forgácli missziója.

egyetértés

F/verkesztősége ős kiadóhivatal#

VI., Edtvös-utcza 32. alatt van
'A szerkesztősé«; telefonja : 7SS,

-A kiadóhivatal telefonja: 706.

íuifh
tett.

Pét.vr várról jelentik, hogy ott, gróf lor- 
belgrádi lépése általános meglepett k- -

.xu'/i ri.r Magyarország iránt barátsá­
gos körüket őrömmel tölti el, hogy Ausztriá­
id OiíYitrország gróf Horgáéit nyilatkozata nltal
megtette a kezdenél: yezö lépest S rrbiav il 
való közvetlen tá’O.válásokra’ (•< ezzel lefegvvc* 
rezte azokat, akik Szerbia- makacsságát. Ausz- 
h in-Mag -aror-zát: előzékenysége hiánváxiak 'tv 
la irlnnilotfák. Ihuvébk. hogy gróf Forgácli ló 
pése a ké;-zinii játf-c folytatását lehetetlenné 
tu-zi. mert Szerbi a a/ osztrák-magyar követ lé­
pésére kénytelen les-- vafli/ azzal válaszolni, 
hogy lP>rrt<’lésrh\"n‘ minden kétséget Vizává mo- 
,/oti Irmaiul, vagy pedig m égtem azt- a 
ságMo-n lépést, timely d iis-Jria-Mngyarr.rszáq- 
r.nlc leijein, szaka-I levet ad.

Diplovríreziai kövüklxen viTnőlik’, hogy az. 
orosz kormány azt lógja tanácsolni a swh k< r- 
tnúnwmk. 1-ojrv TÓf Forgáeh lép&chea járul­
jon hozzá és kezdje meg Awxt ria- M agy a ror- 
r/iiggiil a táréra hí sokat.

A „Tempb“ kommentálja Forgácli belgrádi
követ tegnapi lépését, s azt mondja, hogy abban 
.■ein uHimátu-mosem fenyegetést, sem cselt n- 
lést nem látni. Ellenkezőleg, úgy látszik, hogy, 
báró Acr.renthal ü.-z'ntcn ki akarja venit: ré­
szét a megegyezés lótrehöze t alábnr.i. 'Szerbia, 
amely azzal, liogy jogsiul ti an követeléseiről le­
mondott, ismét megnyerte. Európa rokonszen- 
vét, vegye fontolóra Aus z t r i a-Ál a gvarország 
érdekeit. (

Pctervári jelentések szerint a belgrádi 
osztrák-magyar követ váratlan, fellépése megle­
petést keltett s utána, élénk táviratváltás volt 
Belgrad és Péter vár között. Állítólag Izvolszki 
az! tanácsolta a szerb kormánynak, hogy ne. 
siessen a vádaszszat.

Ennek tulajdonítható, hogy ma estig 
nem érkezett meg a belgrádi kormány válasza, 
gróf Forgácli- előterjesztésére s nem is vár§ 
ható. hogy rövid idő alatt megjöjjön. Azt az 
az elhatározást azonban, hogy hajlandó-e az 
osztrák-magyar monarchiával közvetlen tár­
gyalásokra lépni, nem halogathatja sokáig al 
belgrádi kabinet és Becsben azt remélik, hogy a 
direkt tárgyalások hamarosan megindulnak. -

Gróf Khevenliüller osztrák-magyar nagy­
követ szombaton meglátogatta Pichen külügy­
minisztert és átnyújtotta az osztrák-magyár­
terük megegyezésről szóló jegyzőkönyvet, egy­
úttal felhasználta az alkalmat, 'liogy a. külügy­
miniszter előtt kifejtse az osztrák-magyar mon­
archiának feltétlenül békés szándékait. Hang­
súlyozta, hogy Szerbia csak akkor számíthat 
kereskedelem politikai érdekeinek megvalósuld• 
sáia, ha közvetlen tárgyalásokra lép Ausztria- 
Magyai országgal. Hiteles értesüléseik alapján 
megállapítható, hogy Pichon teljesen helye­
selte az osztrák-magyar monarchiának ezt az 
álláspontját és a párisi szerb követet mérték­
adó résziül értesítették a párisi illetékes körök­
nél: ilven felfogásáról. A szerb követ biztosítást- 
■kapott, hogy Ausztria-Magyarország a kereske­
delmi szerződéses tárgyalások során a legmest- 
szebbrncnö előzékenységet fogja tanúsítani és 
kicsinyes okokból nem fogja megrövidíteni 
Szerbia anyagi érdekeit. Ha Ausztria-Afagyar- 
ország nem hö-szabbi tóttá meg nyomban a je­
lenlegi kereskedelmi szerződést, annak az aa 
oka, hogy az tij tárgyalások alapján Szerbia 
jobb szerződésre tarthat számot, mint a ráü­
tik ábzióra a parlament elé terjesztett javaslat, 
[Belgrádiban már értesülve vannak Ausztria- 
jMagyarország jóakaró intenczi ójáról. Párisi 
illetékes körökben abból a tényből, hogy az a 
jegyzék, amelyet gróf Forgóéit Béignádban át­
nyújtott. csak a kereskedelmi szerződésről vari. 
sző, azt következtetik, hogy az osztrák-magyar 
monarchia ily módon kívánt különbséget tenni 
európai és nem európai jellegit kérdések között. 
■? Aelirentbaluak nincs kifogása az ellen, hogy 
nemzetközi konferenczia elé terjeszsze az eu-rfi- 
nai jellegű kérdéseket. Ebből is nyilvánvaló, 
hogy Aeh rétit h al ki üü gyminieztev közeledik a 
franezia kormány felfogásához.

A nagyhatalmak" felszólalása. Béesben.
A frahez-ia ktilügymi nieztérittimbol az ft 

hír szivárgott ki, hogy a bécsi orosz, franezia 
és olasz nagykövetek r héten háró Aehrenthal 
külügyminiszter elölt ki fogják fejteni a nem­
zetközi konferenczia összehívásának szükséges 
voltál s ugyant!lékor okmányszerűen fogják meg­
állapítani azokat a változtatásokat, a melyeket al 
fejlemények a berlini szerződés szövegén elő­
idéztek és azokat a módosításokat, amelyek 
elöl kitérni nem lehet. Nagy súlyt helyeznek 
az illető nagyhatalmak arra, hogy a Dunabi- 
zottságban egy tagsági helyet juttassanak m 
szerb kormán y 1'■'• pviselőjén-ek í.s a. Dvnc- Adria, 
vasú! tervevek légleges eldöntését a nemzet­
közi konfamnéziám, bízzák, A német kormány­
hoz közel álló körükben Ttom hisznek annak 
a párisi jelentésnek hitelességében, hogy a 
nagyhatalmak felszólalásra készülnek Béesben 
és másrészt nem tartják kivihetetlennek, hogy 
:v T)trna-Adria ment, tervét az egylwhivnmdó 
nemzetközi kon fert-nezión vitassák meg. Ebnek 

elöféltéit ele azonban az, hogy Szerbia mindent 
hátsó gondolat; nélkül ve határozótta,i\,vállaljou
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kötelezettedet Ausztria-Magyarország kívánsá­
gainak teljesítésére, amelyeket gróf Forgách 
terjesztett elő Belgrádiban.

A szerb válasz.
Ma végre hivatalsán is beismerik, Hogy 

szerb Teormány még nem adott végleges vá~ 
löszt az orosz előterjesztésre, sőt ellenkezőleg, 
Milovanovics külügyminiszter Sergejew orosz 
követnek csak a szerb kormány válaszának ter­
vezetét nyújtottak át, mivel a szerb kabinet azt 
kívánja, hogy a válaszjegyzék végleges megszö­
vegezése csak az orosz kormány jóváhagyása 
után történjék. Sergejew orosz követ ma dél­
ben meglátogatta Milovanovics külügyminisz­
tert és átadta neki kormányának értesítését. 

fA szerb válaszjegyzék publikálása holnapra 
várható. A kormányhoz közelálló Same Uprawa 
mai czikkéböl arra lehet következtetni, hogy 
a szerb kormány ebben a válaszában visszauta­
sítja a közvetlen tárgyalásokat az osztrák-ma­
gyar monarchiával és Európa mögé sanczolja 
el maaát. A legtöbb lap azt követeli, hogy a 
szerb kormány ne is feleljen az osztrák-magyar 
jegyzékre, mert annak hangja fenyegető és 
meri az osztrák kormánynak kötelessége lett 
volna a kereskedelmi szerződést a parlamenttel 
már régen letárgyaltatni.

Szerbia hadikészülődése.
A Driina szerb partján, folytatják1 a csa­

patok összpontosítását. Hir szerint mar körül­
belül 60,000 ember áll a bosnyák határon. 
Oeztrák-magyar katona hörökoeu nem minden, 
aggodalom nélkül nézik a folytonos szerb pro- 
vokálásokat.

A konferenczia.
Megbízható forrásból jelentik, bogy Szer­

bia. válaszjegyzékét ma fogják a_ hatalmak ele 
terjeszteni. Szerbia a kereskedelmi szerződés 
és a vasúti csatlakozások ügyében közvetlen 
tárgyalásokba lép Ausztria-Magyarországgal, 
ami azonban a nemzetközi kérdéseket illeli, 
a nyugati hatalmak és Oroszország ragaszkod­
nak ahhoz. hogy ezeket nemzetközi konfemr 
cziáni kell rendezni. A konfereircziara. rouat­
kozó javaslatot még e hetem a bécsi kabinet 
elé terjesztik. A franczia kormánykörökből 
eredő vélemények szerint Ausztria-Magyaror- 
szág mindama kérdésekben, amelyek kizárólag 
a monarchia szuverén jogainak a körébe esnek, 
ragaszkodik ahhoz, hogy semmiféle közvetítést 
ezekben a kérdésekben nem fogad el. Ilyen a 
kereskedelmi szerződés, a vasúti csatlakozások 
és a tarifakedvezmények kérdése. Franezlaor- 
ezág az utóbbi időben mindenben támogatta a 
szövetséges Oroszország politikáját és még azt 
az elvét is elfogadta, hogy ne legyen semmiféle, 
közvetlen tárgyalás a monarchia cs Szerbia 
között és minden kérdés az európai konferen­
czia elé kerüljön, dte gróf F argó eh tegnapelőtt! 
lépése éles határvonalat vont a nemzetközi jel­
legű és pusztán a két országra tartozó kérdések 
között. Ennek a jogosultságát Parisban is kez­
dik belátni és igy közvetlenül, vagy Péterváron 
át mérsékeletre fogják inteni Szerbiát, mely 
remélhetőleg elfogadja ezt a tanácsot és annak 
értelmében fog gróf Forgách lépésére válaszolni

Bosznia helyett a szandzsák.
Mivel általános az a meggyőződés, hogy 

Boszniából csak sikeres hadjárat által tehetne 
szert olyan földsávra Szerbia., amely az orszá­
got összekötné a tengerrel, előtérbe lép az az 
eszme, hogy Montenegrón és a novibazárf 
szandzsákon át kell az összeköttetést keresni. 
Ezt a tervet képviselői körökben élénken tár­
gyalják s jóllehet török részről má# egész hatá­
rozottan visszautasították, mégis tovább szellőz­
tetik s azt kívánják, hogy a kormány terjessze 
a nagyhatalmak elé jóváhagyás czéljából.

Pétervári nagykövetünk nyilatkozata.
Gróf Berchtold pétervári osztrák-magyar 

nagykövet a „Matin“ pétervári levelezője

előtt a következőképpen nyilatkozott a hely­
zetről :

— Ausztria-Magyarorazág sohasem töreke­
dett arra, hogy Szerbiával háborúba keveredjék, 
ínért az som előnyökkel, sem dicsőséggel nem 
járma. Hogy a két állam viszonya legutóbb any- 
nyira feszült volt, annak az a válasz volt az oka, 
amylyet Ausztria-Magyarország a túlságosan fel­
izgatott szerb közvéleménynek adott, Azt,^ hogy 
Szerbiával szemben', amielylyel mindig jó vi­
szonyban éltünk, Ausztria-Magyarország . meg­
alázkodj élt, természetesen nem lehetőit kívánni. 
Türelmesen vártuk Szerbia válaszát, amelyet 
Oroszországi barátságos közibelépésére adni fog. 
Ebből a feleletből azt lehet következtetni, hogy 
minden konfliktus veszedelme ki van zárva és 
a békés megoldás közel van.

Mit mond Montenegród
A montenegrói hivatalos lap a következő 

•kemímünikét teszi közzé:
Az orosz ügyvivő múlt szerdán a kormány­

nak azon jegyzék másolatát, amelyet Izvolszki 
külügyminiszter a szerb kormányhoz intézett és 
amelyben az orosz kormány barátságos taná­
csokat ad az akkori kritikus helyzetben való el­
járásra vonatkozólag. Az utolsó napokban külön­
böző forrásokból a legellenmondóbb híresztelések 
terjedtek el a.z Izvolszkihoz intézett szerb válasz 
tartalmára vonatkozólag, amelyek az egyes fő­
városokban bizonytalanságot és nagy izgatottsá­
got idéztek elő. Abban a helyzetben vagyunk, 
hogy kijelenthetjük, a szerb kormánynak a vá­
lasza ezeket 03. izgalmakat egyáltalában nem 
igazolja.

Milovánovics a helyzetről.
Milovanovics szerb külügyminiszter a 

„Slavische Korresp.“ belgrádi levelezője előtt 
következőleg nyilatkozott az osztrák-magyar- 
szerb kérdés állásáról:

— Ausztria-Magyarország és Szerbia fegy­
veres összeütközése az én nézetem szerint nem 
fog bekövetkezni. Ezt már csak azért e:-m hi­
szem, mórt az európai hatalmak mindent, elkö­
vetnek, hogy a fegyveres konfliktust megakadá­
lyozzák. Azt hiszem, nyugodtan kifejezést adha­
tok abbeli reményemnek, hogy a katonai kérdést 
békésen fogják elintézni és hogy a viszony jár 
vilini fog Ausztria-Magyarország és Szerbia kö­
zött, mint ahogy javult. Francziaország és Né­
metország közt a marokkói egyezmény után'. 
Szerbia sohasem gondolt arra, hogy Avsztria- 
Magyarországot megtámadja. Ezt bizonyítja■ az 
a körülmény, hogy csapatainkat a határon nem 
erősítettük meg. A lapokban ugyan ennek az el­
lenkezőjét lehet olvasni, de ezekért a hírekért 
csak az illető lapok felhősek. Mint ahogy mi 
nem szándékozunk Aitszi ria-M a gyár országot, úgy 
viszont bennünket Ausztria-Magyarország' sem 
támadhat veeg. Ebbe Európának is var, beleszó­
lása. Bécsi ‘-'íi nagyon jól tudják, hogy a Szerbiá­
val való bábom felvetné a délszláv kérdést.

Arra a kérdésre, hogy mit szándékozik 
tenni Szerbia,. Milovanovics ezt felelte:

— Egyelőre bevárjuk Európa döntését. Re­
méljük, hogy létrejön az európai konferrnozia, 
amelynek a kérdésével foglalkozik most. elsősor­
ban a diplomáezia. Ha Európától nem kapunk 
döntést, akkor tovább is megmaradunk követelé­
seink melleit, de reméljük, hogy Európa Szerbia 
ügye iránt jóindulattal viseltetik.

Támadják a szerb kormányt,
A belgrádi sajtó ma korholja a szerb kormányt 

titkolódzása miatt. A lapok egy része nem tudja 
eléggé elítélni, hogy a kormány egy ilyen fontos 
ügyben' az országot és a közvéleményt tájékozatla­
nul hagyja. A kormány már nagyon sokat vesztett 
népszerűségéből. Szemére hányják, hogy erős kor­
mány létére kerülő utakon bujkál, ahelyett, hogy 
Szándékút nyíltan cs őszintén megmondaná.

A viszonyok egyre bonyolultabbak. Úgy lát­
szik, hogy Szerbia vjabb kormányválság előtt áll, 
A Novakovicr. kormány, noha az összes pártokból 
alakult, gyengének bizonyult arra, hogy az ország­
ban uralgó háborús hangulatot mérsékelje és a leg­
nagyobb nehézségekkel küzd, Péter királynak és 
Milovanovicsnak, okik az Ausztria-Magyarország­
gal való konfliktus békés megoldását óhajtják, azért 
nehéz a helyzetük, mert még nemrég ők is szolidá­
risnak jelentették ki magukat a szkupstina és az 
ország hangulatával. Azt hiszik, hogy már legkö- 

' zelebb várható a Novnkovics-korimá.ny bukása;, 
amikor aztán katonatisztekből álló kabinetet ala­
kítanak, amelynek az lesz a föladata, hogy a békés 
megoldást keresztülvigye.

EGYETÉRTÉS__________

A duma és a szerb kérdés.
A parlamenti pártok vezetői tegnap tanács­

kozásra jöttek össze Sztolypin miniszterelnöknél. 
Izvolszki külügyminiszter hosszabb beszédben is­
mertette a nemzetközi helyzetet és kijelentette, 
hogy a mai viszonyok között csak káros következései 
lehetnének annak, hogyha a dumában vita tárgyává 
tennék a szerb kérdést. Két héten belül az orosz 
kormánynak sikerülni fog díplomácziai tárgyalá­
sok utján tisztázni a he-lyzctet s addig nem kívána­
tos az amúgy is izgatott szerb népet még inkább 
feltüzelni. A kormány úgy Van tájékozva, hogy 
Szerbia egyáltalán nem keresi a konfliktusokat,
A parlamenti pártok vezetői beérték ezekkel az ar­
gumentumokkal és maga Bobrzinszlti is úgy nyilat­
kozott, hogy inopportunus ezidőszeriut a dumában 
a szerb kérdést fölvetni.

A szerb liadiszcrszállitás.
Nenadovics szerb követ tegnap a nagyvezérrel 

beszélgetni akart, utóbbi azonban a beszélgetést 
hétfőre halasztotta, mite Nenadovics sürgette az 
audiencziát, mert, mint mondí ontos közölni
valója va.n A „Jérd Gazetta“ sz. a porta kije­
lentette, hogy a szerb hadiszerek r.anzitá szállítá­
sát nem hajlandó továbbra is megengedni. Nenado- 
vics most utasítást kapott, hogy közölj a a portá­
val, mily rossz benyomást tett e határozat ai szörb 
kormányra és hogy kérje a portát, e határozat 
vis-szavonására. Azokat iái homályos kijelentéseket, 
amelyeket a nagyvezér! hivatal két nap előtt tett, 
hogy tudniillik a porta valószínű leg egyelőit; meg­
adja az engedélyt, ,z csak már szállított badisze- 
rekre, Szerbiát nem elégítették ki úgy, hogy vég­
leges engedélyt kér. A „Jéni Gazetta1- Üzen állítá­
sával szemben szerb részről kijelentik, hogy a 
nagyvezér tegnap ufi.yan kijelentette, hogy a volt 
kormány ígéreteit a lehetőség szerint betartani kí­
vánja, számolnia, kell azonban Ausztria-Magyaror­
szág érzékenységével is, mire Nenadovics1 rámuta­
tott arra, hogy Szvrbia ilyetén való elzárása veszé­
lyes következményiekkel járhat a békére. A szerb 
népet a kétségbeeeés háborúra kényszer ithetn 6. A 
nagyvezér végül megígérte, hogy a mai miniszter­
im ácson' előterjeszti o kérdést.

Kémkedő szerb katonatiszt,
Belgrádban nagy izgatottságot kelt egy kém­

kedési ügy. melylvel a szVi'b közvélemény nagyon 
élénken foglalkozik. A bügrádi rendőrség 
ugyanis állítólag felfedezte, hogy Ja-nkovics 
Zsivko nyugalmazott szerb tüzérömagy a belgrádi 
osztrák-magyar követségnek kémszolgálatokat tett 
és pedig egy osztrák alattvaló. Müller Károly ke­
reskedelmi ügynök segítségével, Jnnkovicsot letar­
tóztatták és állítólag már beismerő vallomást is 
telt. Jankovioa kihallgatása alkalmával kije­
lentette, hogy a szerb államtól húzott nyug­
dijának a kicsisége kényszeritette őt arra, 
hogy a pénzszerzésnek chez a módjához folyamod­
jon. Az afférbe több szerb hivatalnok is belő van 
keverve, kik ellen szintén vizsgálatot indítottak.

TÁVIRATOK.
A spanyol flotta fejlesztése.

London, márczius 8. (Saját tudósi tónktól.) 
A ..Daily Telegraph“ közli, hogy Alfonz spanyol 
király cacfixi és ceutai utazása a hivatalos czáifoLa- 
tc'k daczára is nagyjelont.őségil, mórt a spanyol 
flotta szaporításáról van szó. A terv ee, hogy 
nyolc?, spanyol kikötőt hadi kikötővé alakítanak át 
és megerősítenek arra az e-shotöségre, hogy egy 
egész spanyol hajóhadat, vagy ogy szövetséges ál­
lam hajóhadát felvehessék 9 védelmet nyújthas­
sanak. C'adixban és Ccut.á'ban erődjUvényeikot fog. 
Mik építeni nagy ágyuütegokkel s n költsógoket u 
kormány már boáilitóttá a jövő évi budgetbe.

A román kereskedelmi szerződés.
Berlin, márczius 8. (Saját tudósítónktól.) A 

,,Vossischo Zeitungénak jelentik Búdén restből: 
Románia és Ausztria-Ma gyárorsz,ág között a keret,- 
kedelmi tárgyalások nem jártak erodménynyol. A 
román kormány cl van tökélve, hogy 8' mostani 
kereskedelmi szerződést fölmondja.
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Az állami köszénbányák fejlesz­
tése.

— Wpkerlo Sándor törvényjavaslata. —
Budapest, miárczius 8,

‘Wekcrlo Sándor pénzügyminiszter a képvise-lö- 
ház mai ülésében terjesztette elő az állami köszeu- 
bányászat fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot, 
amely a vrdniki, az almásvölgyi, a komlói, a bozo- 
vicsi szénbányák megvételének s a szilvölgyi kő- 
szénbányák házi 'kezelésbe való átvételének módo­
zataival számol be. ■« törvényhozásnak. A törvény- 
javaslat az állami bányaüzemek fejlesztésével kap­
csolatosan a bányuszemclyzct helyzetének javítá­
sára vonatkozó intézkedéseket is magában fog­
lalja, valamint a m. kir. állami szénbányák köz­
ponti igazgatóságának felállítására vonatkozó ja­
vaslatokat.

A törvényjavaslat így hangzik:
1. szakasz. Jóváhagyatik a pénzügyminiszternek 

az az intézkedése, hogy 1. a vrdniki koszénbányát 
a ruma—vrdniki helyiérdekű vasúttal együtt 
2 millió 663.035 korona 15 fillérért, 3. a ruma— 
klónaki vasút; törzs- és elsőbbségi részvényeinek 
nagy részét. 1.454.856 korvináért, 3. Bozovics kör­
nyékén öt bányatelkeit és 786 zári kutat mányi jo­
got 1,706.030 koronáért, végül -1. a komlói kőszén­
bányát 2,181.063 koronáért megvásárolt a.

3. szakasz. Az 1- szakasz alapján kötött jog­
ügyletek bélyeg- és illetékmenteseik.

3. szakasz. Az állam tulajdonába kerülő vasúti 
vonalak s az azokkal összefüggő vrdniki kőszén- 
bánya és Tartozékai az államvasutak tulajdonkép 
a magyar korona országaiban levő vasut-ak és; csa­
tornák ö.-szpontositott telekkönyvibe vezotendők be.

•1. szakasz. A jelen törvény első szakaszában 
felsorol' bányák, bányajogositványok, -vasutak ^c-s 
mindezek tartozékainak vételára tőjében 8,308.185 
korona 15 fillér, felszerelési és beruházási szükség­
leteikre pedig az 1908—mi-ik evekre összesen. 
27,387.371 korona hited engedélyeztetik,^ mely -1 szá­
zalékos adómentes koron aj áradék-kö tvények kibo­
csátása utján f: dezendő. ... -

5. szakasz. A 37,387.371 korona beruházást hi­
telből 16,234.814 korona a. potrozsényi, 3,935.437 ko­
rona a vrdniki, 3,397.130 korona az alma.svolgyt 
és 3,020.000 korona a komlói bányászát beruházá­
saira, ezenkívül a vrdniki Vasúti állomás kibővíté­
sére 1,900.000 korona esik. „ ,

Az. engvdélpestit l hitelek a felhasznál as mérvé­
hez képe.t -az illető évi köt-égveté-sek beruházási 
BEük segle tinid számolaudók cl.

6. szakasz. Felbat.almazba4.ik a pénzügyminisz­
ter, hogy a m. kir. állami szénbányáknál alkalma­
zott személyzet illetményeit az 1907. övi L. tor- 
vénvezikk megfelelő alkalmazásával rendeleti utón 
Ugyanúgy szabályozhassa, mint ahogy a m. kir. 
állami vasgyáraknál alkalmazott személyzet illet­
ményei szal.ályoztattak, és hogy az állami szénbá­
nyászát. ügyeinek intézésére az állami szén lányá 
központi igazgatóságát ideiglenesen felállíthassa.

Ezen -zervezések végleges megallapitasa traut 
az 1910. évi költségvetéssc-1 előterjesztés teendő.^

7. szakasz. Jelen törvény kihirdetése ^ napjan 
lép éVtbe « végrehajtásával a kereskedelmi és pénz­
ügyminiszterek bízatnak meg.

Budapest, 1909. márczius S.
Vt'cherlc Sándor s. k.

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
m. kir. miniszterelnök.

A törvényjavaslat, megokold«! részletesen ki­
fejti az egyes vásárlások szükségességét. Az állami 
szénbányák központi igazgatóságáról ezt mondja a 
jelentés:

A kincstári szénbányák egységes vezetesd ^ s 
még inkább az a körülmény, hogy a szén megrendü­
lések lehető gyors intézkedéseket, igényelnek, elke­
rülhetetlenné teszik oly szervezet felállítását, mely 
R szénteriilevek kutatását, a bányák üzemét, a szén- 
mogit-nd,.lé-eket és szállításokat r-v.-égesen intézi 
a bizonyos tckintvtU-u tág LírtáA-örrel fdrunazva 
hivatva van arra, hogy az állami küszóubánvasz-ii.- 
nak főleg halasztást nem tűrő üzleti részét kö.-.vvt- 
leLiil a lehető gyors intézkedéssel Ixinyolitsa ’•. 
By azf-rvi zct, i minisztérium keretében mint ügy­
osztály, a dolog természeténél fogva, beilleszthet > 
nem lévén, gondoskodnom kellett állaim szánba 
nyák részét'1 műszaki és igazgatási lek'.ntétben oly 
önálló hatóságról, melyet az állami szánbányák ve­
zetése, valamint az ezekre vonatkozó kereskedel ai 
és jogügyek határozott elvek szerinti intézne illeti 
meg.

Az olasz választások.
Budapest, miárczius 8.

Olaszországban ma1 voltak a választá­
sok. Az eredmény a kormány győzelmét je­
lenti úgy, hogy a Giolitti-kabinet az eddigi 
többségre támaszkodva fog az uj kamarában 
megjelenni, Különösen feltűnő a klerikálisok 
megsemmisítő veresége, daczára annak, hogy 
ezúttal a: papság is részt vett a választási 
mozgalmakban, miután a pápa felifüggesz­
tette a választás tartamára a „Non expe- 
dit“-et.

A választás lefolyásáról a következő tu­
dósítást kaptuk:

Tegnap folytak lo eg4sz Olaszország­
ban a kamarai választások minden különö­
sebb inezidens nélkül mentek végbe. Rómá- 
b. n az 1. választókerületben Mázzá republikánust 
választották, Tcnerani konzervatív ellen, a II-ban 
Bissolaii szoczialistát Santini konzervatív ellen, 
aki eddig is képviselte a kerületet. A III. választó- 
kerületben Baccali kormánypártit választották meg. 
A IV. választókerületben va<lósziuüleg pótválasztás:- 
ra lesz szükség Cajetani Leó herczeg és Gabriella 
kormánypárti jelöltek között. Az V. választókerü­
letben Barziíei republikánust újra választották:. 
Megválasztották továbbá Luzzatti cs Fortis volt 
minisztereket. A messinai mindkét választókerület­
ben és szintúgy Dromeróban Giolitti miniszterel­
nököt választották meg; Lac'iva, Cocco-Ortu és
Schanzer minisztereket újra választották, utóbbit 
két kerületben; Baccclli, Baselit, Finochiaro és 
Caroline volt minisztereket szintén újra választot­
ták képviselőnek. A milánói első kerületben pót- 
válusztás lesz Albasini 'eddigi képviselő (ellenzéki) 
és Maníredini radikális között. Albasini előnyben 
van. A II. kerületben ujnai választották Greppi kor­
mánypártit, a III. kerületbon' Caudiani kormány- 
pártit, aki Misa radikális ellen győzött. A IV. ke­
rületben öornagia katholikust és az V. kerületben 
Túráti szoczialistát, a VT. kerületben Trev'os szo­
czialistát választották meg. Daiczára annak, hogy 
a pápa felfüggesztette a non expeditet, amely a 
katolikus választóknak eltiltja, hogy a választások­
ban résztvegyenek, a klerikálisok az egész vonalon 
vereséget szenvedtek. Bresica és Milánó vgy kerü­
letének kivételével, a klerikális jelöltek mindenütt 
elbuktak. Az uj kamara összetétele körülbelül olyan 
lesz, mint, az előbbié, azzal a ülönbséggel, hogy a 
szabadelvűek kissé megerősödtek.

Eddig 60S választás közül 267 eredmény is­
meretes. Megválasztottak 119 eddigit és 32 uj kor­
mánypárti képviselőt, 26 eddigi és 1 uj alkotmá­
nyos ellenzékit, 11 eddigi és 3 uj radikálist, 11 
eddigi és 5 uj köztársasági pártit, 15 eddigi és 
6 uj szoczialistát, továbbá 2 eddigi és 3 uj katho- 
likus pártit s 33 pót.válosztásra van szükség. Son- 
nino volt miniszterelnököt ismét megválasztották, 
úgyszintén Carcano és Rava minisztereket, Guic­
ciardini, Giusso ós Chimirari volt minisztereket, 
Marcora kamarai elnököt, Orlando, Bartholini, 
Lacave minisztereket. Trapaniban Nasit válasz­
tották meg ismét.

I A Tribuna konstatálja, hogy a választás nem 
változtatta meg a kamara eddigi képét. Az ellen­
zéki pártok (köztársaságiak, szoczialisták és radi­
kálisok) 17 mandátumot vesztettek és 19 mandá­
tumot nyertek, az alkotmányos ellenzék pedig né­
gyet nyert és ll-.et veszített, a kormánypárti több­
ség azonban 23-at nyert és l8-at vesztett.

A pápa komolyan megneheztelt Agliardi, Sa- 
tolli és Vanutelli bibornokokra, mert ők a non 
expedit tilalma ellenére tegnap a radikális Borghese 

j hcrczoggel szemben Valcnzani szabadelvű jelöltet 
1 támogatták. A három bibornoknak tudniillik abban 

a választókerületben vannak nyaralóik, illetőleg 
püspöki székhelyeik.

A nagyszerb Összeesküvők.
.— Ötödik nap. —%

Budapest, márczius 8.

A tárgyalás mai napját az összeesküvés fővád­
lottjának, Pribicsevicsnek kihallgatása merítette 
ki. Természetes, hogy a bünpörneb ez az érdekes 
mozzanata nagy közönséget csőditett a törvényszéki 
palota elé.

Az elnök reggel kilencz órakor nyitja meg a 
tárgyalást és a többi közt ezt mondja;

,— Most majd képzeletben elmegyünk Szer­
biába.

Folytatják Pribicsevics Ádám kihallgatását. 
Az elnök a belgrádi „Szláv dlél“ (Szlovenszki Jug) 
novü szövetség működésébe vágó kérdéseket intéz 
hozzá. A vádlott kijelenti, hogy nem tud semmiről 
sem. Az elnök megtudakolja tőle, hogy ismeri-e 
Naszticsot.

A vádlott: Vártam ezt a kérdést. Megint csak 
azt kell felelnem, hogy mindaddig nem nyilatkoz­
hatok érdemlegesen, a-mig nem szembesítenek en­
gem NaszticscsaL

Az elnök felolvassa a „Szlovenszki Jug“ hiva­
talos lapjának egyik közleményét. A védők tilta­
koznak ez ellen, mert az a czikk akkor jelent 
meg, amikor a vádlott már vizsgálati fogság­
ban volt.

És ez igy megy számtalanszor egymásután. 
Az elnök egész sereg kérdést intéz a vádlotthoz, de 
a vádlott egyre azt hangoztatja, hogy előbb szembe­
sítsék öt NaszticscsaL akkor majd! másként fog be­
szélni. Nyilván a védők utasítását követi, hogy ez­
zel az eljárásai elérhessék Naszties beidéztetését.

Az elnök utóbb áttár a bizonyítási iratanyag 
felolvasására. Azokra a levelekre, amelyesben a 
„Szlovenszki Jug“ értesitit a horvátországi nagy­
szerb propagandistákat a belgrádi értekezletek ered­
ményeiről.

Az elnök: Ön, Pribicsevics Ádám, egyszer írás­
ban Leszámolt sok mindenről a belgrádi forradal­
már szövetségnek. Többek között arról is, hogy si­
került az ügynek megnyernie Budiszavlyevics Bude 
képviselőt, amit a horvátországi nagyszerűek álta­
lános lelkesedéssel fogadtak. Igaz ez?

A vádlott: Ezt, nemde, Naszties állította ró­
lam.?! Tessék öt velem szembesíteni. Anélkül 
nem felelhetek.

Az elnök ezután több részletet olvasi fel a 
„Finale“ czimü röpiratból, amely állítja, hogy a 
nagyszerbek terrorisztikus törekvései kiterjedtek 
nem csupán Boszniára és Montenegróra, hanem 
Amerikára is.

Ezután megkérdi Pribicsevicstől, hogy hon­
nan vették a mozgalomhoz a pénzt-. A vádlott nem 
válaszol.

Az elnök: Zágrábba különben propagandista 
kongresszust akart összehívni az önálló szerb párt.

A vádlott; Nem tudok róla.
Az elnök folytatja a Finale egyes részeinek 

felolvasását Közben dr. Hinkovies védő indítvá­
nyozza, hogy a tárgyalást napolják el Naszties be- 
idéztetéséig. Majd a „Finale“-nek ama részeit ol­
vassa fel, amelyek a nagyszerb propagandának a 
hadsereg hűségének meggyöngitésére irányuló tö­
rekvéseire vonatkoznak. Azután Naszties és Jano- 
vies leveleit olvassa fel másolatban. Hinkovies dr. 
védő kéri, hogy ezeket a leveleket mutassák meg a 
védőknek eredetiben is. „Ez nem Dreyfus-pör“ • 
mondotta. --- Itt nem lehetnek titkok. Az itélőta- 
náce a kérelmet elutasította. Az elnök végezetül a 
forradalmár szervezetnek a vrginmoszti kerületiben 
kifejtett tevékenységét illető kérdéseket intéz a vád­
lotthoz, ak-i állandóan tagad és kibúvóul mindunta­
lan Naszties beidéztetésével hozakodik elő. nőre az 
elnök megjegyzi, hogy jobb lenne, ha már most be* 
vallann mindent. A mai tárgyalás délután két óra­
kor fejeződött be. Megint nem végeztek Pribicse­
vics Adómmal és igy Valérián nagy érdeklődéssel 
várt kihallgatására csak holnap körüliét a sor,



ÚJDONSÁGOK.
Bíróság előtt.

A budapesti büntető törvényszék esküdt- 
b'irósága előtt, ma egy nagyon furcsa sajtó­
per folvt. Valami fiatalember azzal volt vá­
dolva, hogy a Mi atyánkét, egy ujságezikkben 
megsértette és kigunyolta. Hogy miként 
ütötte nyélbe a vádlott ezt a különös delik- 
tmnot, az mellékes, érdekes és jellemző esa-K 
az, hogy az eeküdtbirósá-g kiesi hijján el is 
i télte ént c1.

Öt esküdt büntetendő cselekmén? t látott 
a Mi atyánk kicsutőMsáiban és csak kettővel 
volt több azoknak a felvilágosult européerek­
nek a száma., akik lehetetlennek ítélték a 
vádat és a szovziahsta polgárt felmentették.

Azzal az öt. urra.l, akik kriminális delik- 
t.iunot látnak egy emberek által szerkesztett 
vallási formaság glosszálásában, én nem vi­
tatkozom. Azok az urak bizonyára jámbor, 
hivő emberek, akik keresztényi megillet őrlés­
sel vettek tudomásul azt is. hogy a pápa, 
Jeanne d'Areot legközelebb szentté avatja es 
hogy ez alkalomból az orleansi püspökséget 
érsekséggé, az orleansi püspököt pedig bí­
borossá avanzsáltat ja. Azok a jó urak bizo­
nyára a gyóntató jukkái konzultálnak a kosz- 
vényük miatt és Lourdesba küldetik magu­
kat gyógyulást keresni a csodatevő forráshoz.

Legyen azoknak az ő bitiik szerint. Ln 
senki kegyeletébe bele nem gáncsoskodek. 
Csupán csak aboz a királyi ügyész úrhoz 
lenne egy szavam, áld ebben az ügyben a 
közvádat képviselte. És kérdem az igen tisz­
telt királyi ügyész urat, hogy van-e neki tu­
domása arról a sok ezer derék, becsületes, 
adózó állampolgárról, akik a vallások egyen­
jogúsításáról szóló 1895-ik évi törvenyezikk 
élapjáni és jogán, felekezet, nélkül élik kü­
lönben igen erkölcsös életüket ebben a szép
hazábaní .

Azok a vallástalan emberek — ismét­
lem: — átlagban igen derék, tisztességes pol­
gárok, jó családapák, sőt — kombiié dictu. 
__ esetleg nem is szoczialisták, hanem egye­
nesen chauviu, szittya hazafiak. De a pápa, 
a szuperintendens és a főrabbi hekuba nekik. 
Azok az emberek, a Iegprcfánaibbul gondol­
koznak minden vallási formaságról, minden 
szertartásról, minden intézményről é> min­
den imádságról. A Miatyáukról is...! Es 
eliez törvényiadta jogaik vaunak.

Már most mi ezimeu tartotta fenn a ki­
rályi ügyész ur azt a vádat, amely a Mi- 
atyánk "kigúnyolását inkriminálta. Annak 
a csikknek a szerzője szoezialista, tehát co 
ipso, felekezeten kiviil áll. Az az elve, hogy 
az egyház és a tévhit egy és ugyanaz.

Lehet, hogy igaza vau; — lehet, hogy 
nincs. De a törvény ad neki jogot arra, bogy 
az egyház béklyóit levesse. Hát akkor miért 
akarja az igen tisztelt, ügyész uv, hogy az 
őt mégis kötelezze í X agy úgy kell talán azt 
a törvényt magyarázni, hogy jól \au, ha 
akarsz, légy hitehagyott pogáuynyá._ Ebben 
nem akadályozunk, mert az ordái iák és szent 
inkvizicziók ideje lejárt. De a szádat, befogd 
ám, mert minket vallásos kegyeletünkben 
felháborít, ha a Miatyánkot csúfolod.

Jól van.
Do hát annak a másiknak nem szabad a 

kultúra és a lelki szabadság iránt érzett ke­
gyeletében felháborodnia, amikor a. csoda­
tevő Mária-bácsukra összeverődött tömegeket 
látja?

Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése február végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

'hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon,

NAPIREND. Napiár. Kedd, raávczitm II 
W B6m. kath.: Rom. Vrancz. — l’rot. : Fra-nezisku. —
Görög-orosz; febr. 24. Jáuoü'. m. — Ziidó: Adar lti. —

A nap kfl roved 6 óra '28 poréikor, nyugszik d. u. ö éra 
,13 pereikor. — A hold kői este S óra 3 perczkor, nyug­
szik reggel 7 óra 3t- perczkor. _ .

A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óióig.
A kereskedelmi államtitkár fogad 4 órakor. .
A kópviselöház ü.'ése d. e. 10 órakor.
Nemzetközi injzoktatási kiállítás a Műcsarnok­

ban nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miénk 
kiállítása a. Nemzeti Szalonban nyitva 3—ö-ig. Belépő­
díj 1 korona. — Az Vj Művészeti Szalon (KeoSÁCméti- 
uteza 3. sz.) nyitva, egész nap. Belépődíj nincs. A 
'Műhely kiállítása az Vránia Kigyó-téri szalonjában 
nyitva' 3—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Könyves Kál­
mán Nagymezö-utczai szalonja, zárva. Nemes, Mai 
ozell régi mestermihcinek kiállítása nyitva 10-- --'g. e_ 
lépődij nincs. — A X. Muzeum régiségtana nyitva. *»—- 
rt-rgig. — a Szépművészeti Muzeum nyitva 10—‘- lg.
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az Ipar­
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A forIdnfcW
Képcsarnok nyitva 10-tő fél 12-ig. — A Földtani In­
tézet. Múzeuma. lárva. — A Széchenyi Muzeum nyitva. 
10—12-ig- — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. 
— \ Techn. Iparmuzeuro nyitva 9—1-ig. — A KSt-h 
György Muzeum nyitva 10-4-ig. - Az. Erzsébet Mu­
zeum. nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. - A ' 
Muzeum könyvtára nyitva 9 í-ig. Az • 
könyvtára nyitva 9—12-ig és ,1 8-ig. — - V ' ‘
Könyvtár nyitva 9-3-ig. - A Keresk. Muzeum Vona ­
tára nyitva 9—2-ig és 6—8-ig. - A pedagógiai kónxi 
tár zárva.

— Az angol király Biarritzban. Edvárd angol 
király tegnap Biarritzba érkezett.

__Kossuth Ferenci beteg. Kossuth Fe­
l-e ncz kereskedelmi miniszter, régi, térdizület i 
lobjának lázas kiujulasa miatt, kénytelen vöt. 
vasárnap regeel ágyban maradni. A mimsztf-it 
a délelőtt, valamint a délután tolva mán meg­
látogatta háziorvosa, Müller Kálmán eeNetemi 
tanár, főrendiházi tag, aki az est. folyamán 
báró Korányi Sándor -egyetemi magántanárt, is 
elhivatta és vele egyiit. konzultálta meg a netea.' 
minisztert. Kossuth Fcrencz kereskedelmi mi­
niszter előreláthatólag egy hétig kell, hogy. 
ágyban maradjon. A miniszternek a,legnagyobb 
nyugalomra van szüksége, miért is ezen idő 
alatt látogatásokat nem fogad.

_ Mária Terézia herczegmö temetése. Mária
Terézia II ok en z oll e r n - h er ez e gm ö t ma délelőtt te­
mették Heidingenbeu. Vilmos császár képvisele­
tében Oszkár porosz kerczeg, királyunk képvise­
letében Szalvátor föherczeg vett részt, a gy ász- 
szertartáson.

— Návay Lajos állapota. Návay Lajost, a 
képviselökáz alelnökét, mint. már megirt.uk, Herzet 
tanár vasárnap délelőtt megoperálta. Az operáczió 
jól sikerült. A beteg az elmúlt éjszakát, nyugod­
tan töltötte, mintegy hat éra hosszal, aludt., ami 
láthatólag iiditöleg hatott, reá. A beteg alelnök 
mellett állandóan ott van édesanyja, valamint 
fivére, Návay Tamás főispán is. Návay állapota a 
mai délután folyamán már annyira javint, hogy 
orvosai engedcdmével már a lapokat is átnézhette. 
A Ház beteg a 1 cl nőkön ók hogyléte iránt, ma is 
számosán érdeklődtek, igy Széli Kálmán, az. alkot- 
mánytpárt elnöke, Darányi Ignácz fbldmive és- 
iigyi miniszter, Justh Gyula a képviselőház elnöke, 
Jek / "alusíiy Lajosué, gróf Batthyány Lajosué. 
gróf Hadik János belügyi államtitSír, Latinovich 
Endre, gróf Semsey László, gróf B ári ily tiyörgy, 
Szatmári Mór és IL'dy Gyula országgyűlési kép­
viselők, Moskovitz Gcza., dr. Neumann Árpád va­
lamint számos tagja az alkotmány-pártnak. Návay 
orvosai tanácsára, néhány napig még nem fogad lá­
togatásokat. Állapotáról a képviselőhöz folyosó­
ján a következő jelentést függesztették ki: 
Márezius S. A beteg öt óra hosszat aludt, há­
nyása nem volt. Fájdalmai nincsenek. Hömérséke 
36.5, érverése 76.

— A vétójog a konklavcn. Milánóból je­
lentik, hogy a .,Memento“ híradása szerint ma 
a bi'oornokok közt a pápa egy bulláját, osztották 
szét, amely a világi hatalmak vétójorjál a pápa­
választásokon a jövőre nézve megszünteti és a 
bibornokoknak kUHkozás terhe utat! megtiltja, 
hogy a konklavo alkalmával egy világi hatalom 
befolyását közvetve, vagy közvetlenül érvénye­
sítsék. A jelenlegi pápa megválasztását, tudva­
levőleg annak köszönhette, hogy Ram poll árat 
szemben Ausztria-Magyarország érvényesitetto 
vétójogát.

— Báró Rauch beteg. Zágrábból jelentik: 
Báró Rauch hám influenzában megbetegedett és 
kénytelen néhány, napig ágyban maradni,

Kinevezések és czimaHományozásols. A ki­
rály Kolbenheyer Gyula királyi tanácsost, a buda­
pesti felső építő ipariskola igazgatóját a X I-ik 
fizetési osztályba kinevezte. Xesncra, Aladár c-s 
Fekete Jakab felső ipariskolai igazgatóknak pedig, 
az iparoktatás terén szerzett érdemeik elismeré­
séül, az ináról-:tetási főigazgatói czimet adomá­
nyozta, Szombatfalvp Albert miniszteri osztály- 
tanácsosi vzimmel és jelleggel felruházott- minisz­
teri titkárt miniszteri oszt,álytanácsossá, nevezte 
ki s. Rántal-g Adorján miniszterig titkárnak a mi­
niszteri osztály tanácsosi ezimet, és jelleget. . díj­
mentesen, Farkas Ferenc» miniszteri segvdttikár­
nak pedig a miniszteri titkári ezimet es jelleget 
adományozta.

A karánsehesi püspöki szék betöltése. A k i 
ránsebesi egyházmegyéi zsinat az elhunyt -Popea 
Miklós helyébe még október hó 1-eu .l/r/xrto i iii- 
ret helyit ölt öt választotta meg püspökké, akinek 
megválasztását azonban a kormány még nem ter­
jesztette fel megerősítés végett, mivel a megvaln.-.. — 
tott. püspök a vallás és közi kis fás-ügyi miniszter 
által megállapított teltételeknek eleget tenni .v - 
rakodott. Gróf Apponyi Albert ugyanis a haván- 
.-.e-besi egyházmegyében- tapasztalt. hanyagság k és 
mulasztásiak miatt annak idején vizsgálatot, ren­
delt el, melynek eredménye alapján dr. Badcsik r.

I Tróján az egyházi ügyek referense ellen a le 
gyelmi eljárás megindítását követelte, amit azott- 

I ban .1/úszta Filaret püspök megtenni vonakodott.
1 E tárgyban maiga Múszta, az év elején kihalilgat-á,- 
: ion volt a miniszternél., tegnap pedig Badcszkii. 

is kihallgatásra jelentkezeti. E kihallgatás alkal­
mával közölte Fideszt.)! a miniszterrel, hogy n 

■ titkári állásról lemoadott. er. azúrban aligha eln- 
githette ki a minisztert, .mórt a titkári állás csak 
a püspök életében tölthető be. JBadeszku ellen pe- 

( dig azonkívül referensi minőségéből folyó!ag ko 
! vetelte a miniszter a fegyelmi eljárást. A karún- 

s-be.-i egyházmegye területén <nrv bként, logköze- 
lc-hij megtartják a zsinati választás kát. A haza­
fias párt mindenütt állított le] jelöltüket. Bar az 
ngitáezió igen nagy, mégis biztonsággal lohol, szá- 
mifan.i ami. hogy a hazafias párt harmiuezhat 
jelöltje győzelmesen kerül ki a választásból, mi ál­
tal abszolút többséggel fog bírni a zsinatban.

— Svájezi vendégek Budapesten. Az Ifjúság; 
Keresztyén Egyesületek országos, gyűlést tartanak 
márezius tizenegyedikén és tizenkettedikén Buds 
pesten. A gyűlésre eljött Svájciból Sa-raxin-Wai - 
nery Reinhold, az Ifjúsági Keresztről Egyesülete*; 
elnöke és Fernand Károly főtitkár. Fermaud teg­
nap este n Lórántg Zsuzsanna-Egyesület tea-estéjén 
beszédet mondott. A svájezi urak Szil assy Aladár 
közigazgatási bírósági tanacselnóie vendegei.

— Magyar repülőgépek. A nyáron, augusztus 
vége felé. ötnapos nemzetközi repülő verseny Írsz 
Reims közelében. A versenyen mindén nenv 
■legfel ebb három repülőgéppel vehet részi. Teri’ 
szeles, hogy a. most. szervezkedő magyar lódba 
-sok is reszt szerettek volna, venni ezen a vers- 
ny.en, de rninlhogy a nevezéseket csak mánczius 
1-ig fogadták cl — a nem régen megalakult lég 

I ha jósosztály benevezését már csak azért sem ve­
hették figyelembe, mert a Magyar Automobil Klub 
nem tagja a Federation Aeronautique Intern.-nak. 
érni pedig féltétől a. versenyben való re,szvételie 
Minthogy két magyar feltaláló a győzelem nagy 
reményével óliait. résztvenni a versenyben, ezek 
kénytelenek voltak a bécsi a - ro-klub lagjai l'özó 
felvétetni magukat, bogi* csavarrepülögépjüktcl 
rúsztvebessenvk a nemzetközi versenyen. Munka­
társunk -beszélgetést folytatott a két f*'.‘ val, 
akik motoruknak szenzácziósan érdekes meg- 
konstruálásával remélik a sikert elérni, (.mtűr­
repülőgépük egy budapesti gyárban Ítészül s úgy 
a gyáros, mint a diskrccziúban maradni ju*ánú 
feltalálók nagy sikereket remélnek.

Szabad Egyetem. A Népszóra Főiskolai 
, Tanfolyam második kurzusának második hetében 
j az egyes eluadott tárgyak iránt fokuz.óilott érdek 

lődé-f tonusitott n közönség. Hr. Vári Rezső peti­
teken kezdette meg „A görög tudomány ni. ó kor­
ban“ eziinii kurzusát.. Igen sok látogatnia voll 
<lr. Marezali Henrik: ...Napoleon körn“, dr. Alexan­
der Bornál: „Bevezetés a filozófiába", dr. Rustoi- 
ncr Gyula: „Háromszáz év az olasz festészet törte.- 
nctéUil'1, dr. Déiio-s Lajos: ,..\z esztétika alap- 
problémai“ ée <lr. Cholnoky Jenő: ..A föld c- az 
ember“ előadásának. Egy-egy hat előadírslVil alibi
sorozat meghallgatásáért egy korona belépődíj tizi 

j tendő.
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Kedd, mározius 0. EGYETÉRTÉS Xl ■
— Ru pilot megverték. Zágráihban olyan 

'botrány ifiiszódott le az utczám, amilyen régóta 
nem történt ott. Tegnap délután öt, óra után a 
Starcseviee-párt több tagja Supilá Ferenc» 
képviselőt, a ,,Xational‘-kávékáz előtt megro­
hanta és bottal ütlegelni kezdte. A ruháját 
összetépték, a kalapját leverték. Pribicsevic& 
Szvetozár és Ban jav in .Torán képviselők a ká­
véház ablakából látták ezt, n jelenetet és meg­
támadó ti: képviselőtársuk segítségére siettek- E 
közben óriási neptömeg verődött össze és neki- 
támadt a három képviselőnek s ököllé 1, botfal 
ütötte cs verte őket. Snpilónak sikerült legelő­
ször veszedelmes helyzetéből kiszabadulni-s ha­
jadonfővel. összetépett ruhával, a szomszéd kár 
véházba menrkiilni. Pribicsevies és Ban janin 
veszedelmesebb sérüléseket szenvedtek s az 
utóbbi kénytelen volt az irgalma sok kórházába, 
menni, hogy ott sebeit bekötöztesse. A merénylő 
légionáriusok azután elvonultak a ..Ilrvatska 
Citacnica“' helyiségéhez, ahol éppen mulatság 
volt s onnan este hét órakor elmentek Me.dako- 
vics Bogdánnak, a független szerb párt elnöké­
nek n Zrinyi-téren lévő házához, ahol zajösar.i 
tüntetlek a szerbek ellen. Lovasréudőrök szét­
verték a tüntetőket és "Modakovics háza előtt 
nagy rendörcsapat maradt, hogy a uagvobb 
zavargásnak erejét vegye. A kormányhoz közel 
álló lapok éles szavakkal itélik el a mérénvletet 
és azt mondják, hogy jogállamban efféle kihá­
gásokat nem szabad megtűrni,

— A Magyar Társadalomtudományi Társulat 
Kolozsvárt. Kolozsvárt tegnap délelőtt alakult 
meg a magyar társadalomtudományi kerület helyi 
bizottsága, a város intelligens közönségének élénk 
részvétein melletl, dr. Farkas T.ajns miniszteri ta­
nácsos, egyetemi tanár elnöklétével. Dr. Farkas 
Pál az egyesülés szükségességét cs feladatait, is­
mertette. ezután dr. Kenéz Béla egyetemi tanár 
tartót, nagy érdekkel hallgatott szabad előadást a 
városi és vidéki élet különbségeiről, majd dr. 
Apáthy István indítványára megtörtént, az alaku­
lás. A gyűlés lemondta, hogy együtt fog működni 
az erdélyi muzeum-egyesül ot-t cl. a jog- és társada­
lom-tudományi szakosztályival- Elnökké dr. Farkas 
Lajost választották meg. Titkárrá az Emkc titká­
rát, dr. Erődy Bélát választották,

— Lavina-katasztrófák. Két helyen is 
n.ngy katasztrófát okozott n lavina. Az egyik 
szerencsi tlvusegröl egy Böksteinból érkezett 
távirat t-zámol be. A Felső Cfaszteira-völg vben 
lévő Apfalltalirraben részén tegnap reggel la­
vina omlott alá és két munkáslakást öntött el, 
amelyekben éppen ez a 1 a gut m unkái a tnál fog­
lalkoztatót! harmhiczkilencs munkás reggeli- 
zett. A kiásás munkálata azt eredményezte, 
hogy cs! hat éráig tizenkét emberi megmentet­
tek és trzeuö! halottat felszínre hozlak. A többi 
tizenkét munkást mén nem találták meg. A 
lavinától elöntött aránylag kis területen két­
százötven nnv.kás dolgozik, bár reménytelenül. 
Az éj it'd a munkát ismét kétszázötven pihent 
munkással folytatják. — Az Anlauf völgyé­
ben egy nnunkásbarakkot, amelyben harnttticz- 
ncgyvt-n munkás tartózkodott, lavina elteme­
tett. Délelőtt ti/, órái-- tizenlu-r embert ástak 
ki a Li álé!, ezek közül hat halott, a többi,sú­
lyosan sebesült.

bilidéit s/i-mély v'iial. Ti .map < FT után 
írói Vi-..-ve/ve haladó zemélyvonnt Te­
ás Káv-lvfalva közi a nyílt pályán ki­
vasal i hala tavaszi áradás köv'et- 
A i-.ip.vnn nnyi.ségii o-öviz ugyanis a 

. a. a. .V. u la-okban kár nem esett, a 
j . -állá-o,l bonyolították le. Temesmik- 
a kiilönl en a lehúz áradása jelentékeny 

tt. Több ház F lelt. Tegnap o.-to újabb 
ika-lál.vl ek ,:.et az áradás. Egy vasúti 
tetne-niil;ló.-i va-uti állomás mellett alá- 

' ezért ismét, ff kellett, szállni az

ii Panl-m 
rnesmikb"'.- 
siklotf. A 
kezméitye. 
sínpár;, a: 
forgalmat.
Ms l.ö 
kárt eke/ 
forgalmi 
átereszt a 
mosol f. a v i 
utasoknak.

— Tudományos l'ölolvasás. Az Országos Ma­
gyar Szövetség holnap, kedden nz T'jvárosháza 
első emeleti üléstermében esti hat órakor tartja 
harmadik tudományos íölolvasá- át. Ezúttal dr, 
Csudaj Jvin'i fog előadást tartani az erdélyrószi 
magyarság elolúhosodásáról. Vendégeket u szövet­
éig elvesen lát,

— Stösselt szélhüdés érte. Pétervárról 
jelentik, hogy Port-Arthur egykori parancs­
nokát, a Péter Pál-erődbe zárt, Stössel táborno­
kot szélhüdés érte, amelynek következtében 
megnémult. Állapota rendkívül súlyos,

— Eélyegkiállitás. Nálunk a közönség széle­
sebb rétegei tulajdonképpen egyáltalában nincse­
nek tisztában azzal, hogy a bélyeggyüjtés a nyu­
gati kulturállaniokban micsoda helygzetet foglal 
el. A mi publikumunk föl se tudja fogni, hogy 
ennek a szórakozásnak odakint ma már valósá­
gos tudománya van, hogy az irodalma hatalmas 
könyvtárakra megy. és hogy a kereskedelme sok 
milüót visz a világkereskedelem forgalmához. A 
bélyeggyüjtő-s nálunk nagyon szűkös keretek kö­
zölt mozog és legföljebb az iskolás gyerekek kö­
zött általános. — a társadalom egyéb rétegeiben 
meglehetősen kevés ember foglalkozik bélyeg- 
gyiljtéssel, lévén nálunk az általános passzió a 
kártya meg a ló. Éhez járul, hogy a bélyeggyűjtő 
egyesületek egy lépést sem tetteik arra nézve, hogy 
a fidatel'iát (az u. n. lu-domúnyos bé'yeggyüjtést) 
népszerűsítsék vagy legalább megismertessék a 
közönséggel. Ez az oka aztán annak, hogy az a 
sok ember, aki a vasárnap délelőtt az első ma­
gyar bélyegkiá'ditáson megjelent, valami külö­
nöst, groteszket akart látni és csodálkozott is 
azon, amit kapott, de nem volt sem elragadtatva, 
se nem frappirozlák a látottak.

Nagyban és egészben a kiállítás meglehető­
sen sivtir képet nyújtott. Azt vártuk, hogy raffi- 
nált, erőteljes müvór-zi Ízléssel megrendezett ki* 
állítást látunk, de a rendezésben csak úgy tom­
bolt a müvészietlenség. Sivár szekrények,, tele 
olyan V.rgyak’kal. amelyek nagv tömegben csak 
művészi iz éss'cl elrendezve válthatnak ki esztéti­
kai hatást, - a művészi izléy nélkül csupaszon 
éa hidegen állottak előttünk. A tartalom kiváloga­
tásában is meg«Üszett, hegy nélkülözték a magyar 
gyűjtök Nesztorjának, Richter Lajosnak a tapasz­
tal! kézét. A rendezőség teljesen magamagára tá­
maszkodott, az ország legnagyobb egyesülete, a 
..Lcvélbélyeggyüjtők első hazai egyesülete" nem 
sietett a kiállítás támogatására. így nem is csoda, 
hogy a kiál! Y;3 nem volt valami impozáns, de 
hát kezdetnek ez is valami, különösen, ha tekin­
tetbe vcszszük, hogy a nyilvánosság előtti aktu­
soknál nem érvényesülhet, piinden résztvevőnek 
az egyénisége külön-külön, — ami aztán, még a 
legapróbb ügyeknek is nagy liátramoz iitója,

A kiállítást különben vasárnap délelőtt nyi­
tóit a meg Sztárényi József államtitkár. A meg- 
r.yilás'i ünnepélyen megjelent a posta- és Viviró- 
igazgatóség képviseletéiben Foltért Károly posta- 
í>3 iáviró vezérigaz gáté és Hennyey Vilmos dr. 
posta- és távirófüigazgató, az Iparművészeti Mu­
zeum részéről Radisicli Jenő igazgató, Fittier Ka­
mill udvari tanácsos, Budapest székesfőváros ré­
széről Langer Géza tanácejegyzö, megjelentek to­
vábbá Ddbreczen, Temesvár, Pozsony s Kőszeg 
városok bélyeggyűjtő egyesületeinek képviselői. 
Az i'.’lamtitknr a megnyitáskor beszédet mondott, 
amelyben hangoztatta a bélyeggyüjtésnek kultu­
rális (-3 gazdasági fontosságát. Kijelentette, hogy 
uj bélyegek forgalomba hozását kívántja, amelyek 
művésziek és Ízlésesebbek legyenek, mint a je­
lenlegiek. Azután körüljárta a kiállítást és ér­
deklődésed nézegette a kiállított gyüjlemnyeket. 
Különítsen hosszasan szemlélte a tízesztendős, 
apró GokLschlaeger LörY.nt gyűjteményét. Az ál­
lamtitkár ki kérdez gelte a kis fiút aki pompás vá­
laszokat adott, — meglátszott a nyugodtságán, 
hogy ai rendezésben nem vett részt.

A kiállítás nyolez napig marad nyitva;
1 — Hamis pénz. Jelentettük, hogy Inó­

ta n letartóztatták Kiss Antal gazdát és fele­
ségét, kik hamis egykoronásokat gyártottak, 
A csendőrség ugyanezen ügyben letartóztatta 
Mócrou Boi’ogh György gazdát és ennek két 
fiát. Most Sárkány Ferenez vizsgál óh ivó meg­
keresésére a budapesti rendőrség Budapesten 
letartóztatta Balogh Róza cseléd leányt, aki 
szintén részes a, pénzhamisításban. Balogh 
Róza, akit Szók es fehérvárra kisértek, azt val­
lotta, hogy a pénzhamisítást egy budapesti 
embertől tanulták.

— A Sz&nint elkobozták. Szlávok Ferenez 
vizsgálóbíró nva elrendelte a „Szanin“ elkoboz ás át. 
Már miegirtuki, hogy az igazságügyminiszter uta­
sította az ügyészséget megfelelő intézkedések meg­
tételére, mire az ügyészség a vizsgálóbíróval a 
„Szanini“ elkoboz ás át indítványozta. Szlavek Fe- 
renoz vizsgálóbíró ma elrendelte a Szabó Endre 
fordításában megjelenő „Szanin“ orosz regény öez- 
szes példányainak a Btkv- 190. §-ában meghatáro­
zott vallás elleni vétséget és a Btkv. 248. §*ábaü 
meghatározott szemérem elleni vétséget megálla­
pító tartalom miatt való lefoglalását. Az elkobzás 
foganatosításával a vezsgálóbiró a budapesti rendi- 
őrseget és a többi illetékes hazai hatóságokat bízta 
meg. A vizsg.álóbirói végzés indokolása többek kö­
zött elmondja, hogy a „Szanin“ czimü regény a 
kereszténységet csalásnak mondja és hozzáteszi, 
hogy a kereszténység csúf szerepet játszott s hogy 
Krisztus neve még sokáig átka lesz az emberiség­
nek. Az isteni mü tehát eleként csalásként van oda­
állítva, mert a kereszténységnek dogmájla, hogy a 
kereszténységet Krisztus, tehát maga Isten, alapí­
totta. Ebből megállapítható a Btkv. 190. §-ában 
meghatározott istenkáromlás. De különösen azon 
kitétel, hogy Krisztus neve az emberiség átkia, mi­
nősíthető a szóhanforgó vétségnek, mert a keresz­
tény vallások tanai értelmében Krisztus maga 
Isten és csak gyalázva lehet az ő nevét az emberi­
ség átkának mondani. A szemérem elleni vétség 
két esetben volt megállapítható. A szemérmet a 
könyv valósággal összezúzza* így tehát a könyv 
lefoglalása indokolt.

A vizsgálóbíró végzése folytán a rendőrség 
ma intézkedett, hogy a „Szanin“ bárhol található 
példányait elkobozzák. A rendőrség délelőtt meg­
jelent aiz Eggenberger-féle könyvkereskedésben, a 
melynek kiadásában a könyv megjelent, valamint 
a Rökk Szilárd-utcza 28. szám alatt levő Szent 
László-nyomdában, ahol a könyvet nyomtatták, a 
hol a „Szanin“ még megtalálható példányait, ősze 
szosen három példányt, lefoglalták. Délután a ke. 
rüloti kapitányságok részéről is tovább folytatták 
az elkobzást az összes könyvkereskedésekben.

Az éj folyamán azt a hirt kaptuk, hogy a 
rendőrség közegei már foganatosították Szlavek 
vizsgálóbíró rendeletét és az Eggenberger-féle 
könyvkereskedésben elkobozták a „Szanin“ összes 
magyar példányait. Ennek aztán az lett a követ­
kezménye, hogy a közönség magyar példányt nem 
kaphatván, a Szaninnak német fordításait kap­
kodta. el. Csak a mai nap folyamán 2000 példány 
német Szanin kelt el ily módon. A vizsgálóbíró 
nem gondolt arra, hogy a Szanin németül is kap­
ható, jó, hogy Budapesten majd minden ember ért 
németül. Az erkölcsöt persze megvédtek magyarul, 
de ha a pornográfia német, az nem baj, ,az pusztít­
hat szabadon. Meg kell jegyeznünk, hogy az 
Arcübasev regénynek olyan német kiadásai is fo­
rognak közkézen, amelyekben csak -az erotikus ré­
szek vannak meg, mig a regény többi fejezetei meg 
vannak kurtítva. Ezek a korcs-Szaninek most ter­
jednek és hatalmas összegeket visznek ki Belesbe 
és Münchenbe. A Szanin-ügynek tehát eddig két 
pozitívuma van. A művészetet megverték és tíz­
ezreket bajitotak oda a külföldnek. Azok a bizonyos 
erkölcsök pedig vígan romlanak tovább. Került 
pedig ez az elkobzás kerek száznegyven koronába, 
húsz fogalmazó és negyven detektív munkájába. 
Végül tán fölösleges megemlítenünk, hogy tizenhat 
példányt sikerült is „elkobozniok“.

— Házasság. Teszler Sándor eljegyezte Braun 
Lenkét Budapestről.

Euihorn Mór eljegyezte Goldgruber Rczaint Pakson.
Mészáros Miklós eljegyezte Goldgräber Sárikát 

Pakson.
Varga Kálmán állami hivatalnok e hó 7-én el­

jegyezte Spira Rőzsikát, Spira Lajos debreczeni magánzó 
íeányét.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mitlórás ékszertelepén, Budapest, 
V II., Erzsébet-körut 20., 1. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik,

— Megszökött rab. Tóth János betonmuhkás, 
oki lopás miatt bárom hónapi börtönre van Ítélve, 
szombaton arra kérte a soros ügyészt, hogy engedje ha­
zamenni a munkakönyvéért, nehogy ellopja valaki, mig 
ö raboskodik. Az ügyész egy bürtönőrrel kisértette cl s 
rabot., aki. amikor az utczára mentek, hirtelen futásnak 
eredt. A börtönőr utána szaladt, de a szökevény csak­
hamar eltűnt a járókelők között. A rendőrség leve*
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Elkobzott röyirat. A vizsgálóbíró utasítá­
sára a rendőrség elkobozta a „Lesz n;óg_ 
crimii Yöpivatot, melyet a Világosság nyomdában nyom 
fák ti indreika Károly reudőrfogalmazó nemcsak a pÁtitkárság irodájában és a nyomdában loval\éVj*^°* 
kát íó"Jalta le, hanem a további nyomdai előállításhoz 
készenlétben lévő szedést is szétszedette.

_ A Polgármesterek Egyesületének tanács­
ülése. A rendezett tanácsú városok polgármeste­
reinek országos egyesülete p hó 6-áu tartotta első 
tanácsülését, amelyen a megjelenésében akadályo­
zott Szentpáli István dr. miskolezi polgármester 
helyett Vimmer Imre esztergomi polgármester el­
nökölt. A tanácsülésen behatóan foglalkoztak a va­
rosok orsz képviselőinek értekezlete által kidolgo­
zott tervezettel, amely a városok háztartásának 
rendezésére vonatkozó javaslatokat foglalja magá­
ban-Rámutattak a képviselők által kidolgozott ter­
vezetnek több hiányára és különösen kiemelték azt 
a kérelmet, hogy a törvényhozás szüntesse meg a 
községi pótadó alól való mentességeket. Sérelmesnek 
találták, hogy a tervezetben kilátásba helyezett az 
egyenes adók egy százaléka, illetve két százaléká­
nak megfelelő két millió, illetve az adóreform 
életbelépte után négy millióra rugó állami towá- 
járulásban a városokon kívül — a miniszterelnök 
szavai szerint — a községek is részesedni fognak 
holott ezen összeg még a városok mind fokozottá . 
mérvben fellépő igényeit sem igen képes kielégí­
teni. Épen ezért kívánják, hogy a városok a fo­
gyasztási adók jövedelmeiből fokozottabb mérvben 
részeltessenek, de legalább is, hogy a fogyasztási 
adók megváltása fejében fizetendő összegeket ne 
emelje tovább a pénzügyminiszter, úgy, hogy a je­
lenleg ebből befolyó jövedelem mintegy kontin­
gensül tekintessék. Kívánatos, hogy « kormány 
foglalkozzék a városi hitelügyek központosításával 
s amennyiben a városok országos bankjának meg­
valósítása a mai viszonyok között, akadályokba üt­
közik, az állam legalább is tegvo meg azt, hogy a 
városoknak szükséges kölcsönöket Ö szerezze meg és 
ugyanazon feltételek mellett juttasea azt a váro­
soknak. Feliratot intéz a tanács a kormányhoz, mi­
szerint kedvezmények nyújtásával tegye lehetővé, 
hogy mindazon városokban, ahol annak létfeltétele 
fen forog, — minél könnyebben állíthassanak fel a 
városok községi takarékpénztárt. Helyeselte a ta­
nács a főváros polgármestereinek azt, a szándékát, 
hogy „magyar városok országos kongresszusát'' 
hívja össze és kimondotta, hogy az egyesület ma­
gára. vállalja a kongresszusi költségek felének vi­
selését. Végül elhatározták, hogy országos akcziót 
indítanak a városokban a tisztviselői telepek léte­
sítése végett.

_ Nagy sikkasztás. Huemund Károly postai
gyakornok 145.000 márka elsikkasztása után tizen­
négy nappal ezelőtt megszökött Aaideoből, ahova 
rovancsolásra több magasabb rangú postahivatal­
nak érkezett.

— Berlini kereskedő öngyilkossága Budapes­
ten. Két nappal ezelőtt a Xódor-uteza 22. sz. alatt 
lévő Continen tal-szállóban megszállott egy idősebb 
úriember, aki a bejelentőlapra a következőket irta: 
Berger Miksa kereskedő, Berlin. Tegnap este a 
szálloda alkalmazottainak feltűnt, hogy az öreg 
ur egész nap nem adott életjelt magáról. Bezör­
gettek a szobájába s miután választ nem kaptáik, 
betörték az ajtót. A kereskedőt ágyban fekve, hol­
ton találták. Értesítették az esetről a rendőrséget, 
amely a helyszíni szemle nyomán az éjjeli szekré­
nyen egy poharat t alt ált, amelynek a fenekén fe­
hér por volt lerakódva. Ebből azt kö\étkeztetik, 
hogy az öreg ur öngyilkosságot követett el. Kilétéi, 
nem tudták megállapítani. Kétszáz márkát talál­
tak a zsebében. Az öngyilkos 60—6o eves, so\ány, 
magas ember, őszülő hajjal, fehér körsza,kállai. 
Holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

— Szélhámos magyar. A rendőrség agy 
Koltay Ferencz, dr. Kolt-ny és báró Koltay néven 
szereplő nemzetközi szélhámost nyomoz, aki C seb­
es Németországban kiseb’rnagyobb összegeket csalt 
Mázon a cziraen, hogy ö vezetője a párisi örmény 

gyermekvédő egyesületnek és árvaházuak. Az .llető 
kétségkívül magyar ember. 37—38 év körüli, 
gyenge testalkatú, arcza. hosszas, sápadt, haja 
barna és rendesen jvkete Ferencz Józse,fakabátban 
jár. A rendőrség pyomoz.ya a nemzetközi szél­
hámost,

. — Az országos gyógyszerészgyülés elmarad.
Az országos gyógyszerigzegylet, országos gyűlésre 
akarta összehivni vidéki gyógyszerészeket abban 
a tárgyban, hogy a munkásbiztositó, illetőleg be- 
teg segédyzöpénztárnak nyújtandó kényszereugedmé- 
nyeknek megtagadásáról határozatot hozzanak. 
Erre a gyűlésre 4847 körlevelet l.-oesájtottnk ki es 
felszólították az összes magyarországi gyógyszeré­
szeket. hogy erre ad országos gyűlésre eljöjjenek. 
Előbb azonban a gyógyszerészegylct tBeg akarta 
tudni, hogy mi a véleményük a vidéki gyógyszeré­
szeknek ebben a tárgyban, s a körlevelekben kérte, 
hogy szavazzanak an országos gyógyszerész gyűlés 
ellen, vagy mellett. Határidőül márezius hó első 
napját jelölték ki. A határidő lejártával az 1847 
körlevélre válaszul 35 levél érkezett;, amelyből 34 
a gyűlés megtartása ellen szól- A gyógyszerész 
egylet, választmánya tegnapi gyűlésén, a szavaza­
tokból kifolyólag, elhatározta, hogy a nagygyűlést 
nem tartják meg.

— Hamis egykoronások, A móri csendöreég- 
kez több panaszos feljelentés érkezett., hogy hosz- 
szabb idő óta hamis egykoronások kerülnek forga­
lomba, melyekkel elárasztják az egész vidékeit. 
Németh Dávid jársásörmestérnék sikerült, kinyo­
mozni a pénzgyárfókat 6 a főczinkasokat már le is 
tartóztatta, Kiss Antal és Kiss Autslné inotai la­
kosok személyében. A nyomozás szálai Iuota köz­
ségbe vezetitek, ahol tegnap épptMi akkor leplezték 
le a pénzhamisítókat, amikor munkában voltak. 
Németh járásőrmester egy társával az Iuota köz­
séghez tartozó Boglya szőlőben Kis Antal préshá­
zába ment, ahol a gazdát és feleséget rajta érte, 
amint a hamis pénzhez czinket. olvasztottak. A tet­
ten ért házaspár előbb tagadott mindent, de amikor 
a csendőrök házkutatást tartottak és megtalálták a 
pénzgyártáshoz szükséges eszközöket, bevallottak 
bűnüket. A szőlöhajlókban találtak egy pénzverő- 
prést, több gipszmintát, sok czinket és sok kész ha­
mis egykoronást. A csendőrök Kiss Antalt, és fe­
leségét a lefoglalt bűnjelekkel együtt be­
szállították a székesfehérvári ügyészség fog­
házába. Bűnrészesek gyanúja alapján letartóz­
tatták továbbá Balog György, Balog János és Ba­
log József móri lakosokat is, akiket szintén a. szé­
kesfehérvári ügyészség fogházába* kisértek. A csend­
őrség folytatja a, nyomozást a bűntársak kézrekeri- 
téséire. Sárkány Ferencz székesfehérvári vizsgáló- 
bíró megkeresésére a fővárosi rendőrség Budapesten 
letartóztatta és Székesfehérvárra láscírtettP Balog 
Róza cselédleányt, ki a kihallgatásakor azt vál­
lalta, hor/" tegy Bondy nevű íflSrifitiöfl tsfcuflta a 
pénzhamisítást, de még nem tudott jól pénzeket 
csinálni Sárkány vizsgálóbíró intézkedett, hogy ezt 
a Bondyt a budapesti rendőrség nyomozza ki ói 
tartóztassa le. A vizsgálat még tart és több le 
tartóztatás várható; a fővárosban is. Ha a bűnösök 
mind együtt lesznek, valü'mennyiüket Budapestre 
fogják szállítani. Eddig megállapították, hogy* a 
pénzhamisító banda nem régól,a foglalkozott pénz­
hamisítással és hogy nagyobbára ezüst két korona 
sokat hamasitottak, amelyekből keveset sikerült 
forgalomba hozmok.

— Totten ért betörök. Gertler József keres­
kedősegédnek Király-utcza 15. szám alatt lévő la­
kásába tegnap este tolvajkulcsosai bement Spitzer 
Gábor napszámos. Éppen a szekrényeket nyitogatta, 
amikor egy asszony érkezett látogatóba Gertler ék­
hez. Amikor a voltába lépett, nagyon’ megijedt a 
betörőtől, az meg o tőle. Az asszony kiszaladt s 
föllármázta a házbelieket, akik a betörőt letartóz­
tatták. — Búkor András 1091. számú rendőr teg­
nap este a Lipórköruton észrevette, hogy Dénes 
bútorgyáré» üzletének vasredöit egy ember föl- 
nyitja s besurran az üzletbe s egy másik ember 
pedig lesbe áll az utcain. A rendőr mind a két 
gyanús embert elfogta s bekísérte a főkapitány­
ságra. Ott kiderült, hogy az egyik ember Ilikl 
István, a butorgyáros szolgája, a másik Petire 
István napszámos. Hikl azzal védekezett, hogy ittas 
volt s csak azért akart bemenni az üzletbe, hogy ott 
feküdjék le. A rendőrség egyelőre mind a két em­
bert letartóztatta.

—- Egy gyermek gyanús halála. A Bródv Adél - 
gyermekkórházban a minap meghalt Mátéfi Kál­
mán napszámos Mariska nc-vii négy éves leánya, 
akit a múlt hónapban vittek be a kórházba. A ha­
lál okát. nem tudták biztosan megállapítani. Ki- 
lialgattúk a leányka szülőit, akik azt mondják, 
hogy gyermekük kolbászt cv*.tt és attól lett rósz* 

I szül A vizsgálóbíró elrendelte a halott fölbon- 
1 czolását.

— öngyilkos úri asszony. A Csillag-utoaa t
számú ház l.t. emeletéről ma, délután levetette magát, 
egy 55 évesnek látsz,, középosztályhoz tartóz* urino. 
Gyógyíthatatlan betegsége, hajtotta- a, halálba. A ki­
hívott mentők már vsak a halálát, konstatálhatták. 
Holttestét a, bonezoló intézetbe vitték. Szcmélya zones- 
tágat még néni lehetett megállapítani.

— Idegen halott. Hartmann Ede főkönyvelő 
három évvel ezelőtt 13.000 korona elsikkasztása 
után eltűnt, a fővárosból. Mindenki azt hitte, hogy 
Amerikába szökött, A napokban Szereden (Nógrád- 
megye) Márkus Ede családjánál Öngyilkos lett 
Gelleri Ignácz nevelő, akit ezalatt a név alatt. Sze­
reden el is temettek. Most kitudódott; hogy idő­
közben Hartmann Elek elvált felesége megtudta, 
hogy Geltéri és Hartmann egy s ugyanaz az ember 
s ezt tudtára is adta volt. férjének, aki valószínűleg 
a feljelentés elöl menekült a halálba.

— A főváros közbiztonsága. A székesfőváros 
közigazgatási bizottságának mai ülésén a rendőr- 
főkapitány közölte, hogy az állanirendőrség _feb­
ruár hónapban 2043 bűneset nyomozását fejezi«! 
be. A bűnesetek közül S00 volt bűntett, 1243 vét­
ség, 270 irányiul az ember élete és testi épség*.’ 
ellen, 1666 vagyon ellen és 107 vdlt az egyéb fajt» 
bűncselekmények száma. E bűncselekményekből 
kifolyólag a rendőrség összesen 2\* egyént helye­
zett előzetes letartóztatásba. Ezek közül 192-öt a* 
illetékes bíróságok elé állított, egyet kórházba kül­
dött, 14-et. szabadlábra helyezett és egynél a ható­
sági intézkedett függőben hagyta. A fogház ró to- 
lonczügyosztálynál 1646 egyén korüH't közig,'iz.gat-osí 
elbánás alá. Ezek közül kihágási büntetésük eV 
szenvedése után szabadon bocsátottak 657 egyént,- 
az országos javitó-intézetbe helyeztek 1 egyént, 
egyéb Ivátóságokuak átadtak 1711 egyént, kényszer- 
utievéllcl kiutasítottuk 168 egyént, tőlonczuton 
elszállítottak 525 agyént, mint á'Xííósi tolonezotí 
továbbítottak 121 eg/,'ént, A tolonezoltak közül 
1—5 évre kitiltottak -16 honost és •> idegent, 5 10
évre kitiltottak 82 honost, és 2 idegent, hosszabb 
időre kitiltottak 2 hon*'.ti és 10 idegent.

— Merénylő asszony. Vasárnap éjjel 11 óm­
kor izgalmas je.'enet játszódott le a Rákóezi-ut 57. 
szűnni házban levő Munkácey-kávéház előtt. Egy úrin* 
revolveréből többször rűlötfc egy férfire, akit- két golyó 
talált is. A revolverlövésekre mindenfeléi eiöszy.1 adtak 
a járókelők, hamarosan a. rendőr is megjelent s a tény 
állást a következőkben .állapította, meg:

A merénvlő asszony Tóth Jánosué, született fielea- 
csér TVtea 38* éves magánzónő. Hat bét. óta külön vált int 
él a férjéitől s a válőpört már meg is indította. A Jdrje, 
Tóth János 40 éves földbirtokos, akinek a birtoka a 
Veszprém megyei Szentkirályi-Szabadján van, még a 
múlt héten Budapestre utazott, hogy az asszony által 
indított válópörben a maga részéről is intézkedjék. 
Ezt. megtudta Tóthné, aki a vá.'ás óta a fivérénél, Ge­
lencsér Istvánnál lakik Köztemetö-ut 7. száma alatt. 
Tegnap este az asszony fivérével a Rákóczi-uton hazafe.'é 
igyekezett, amikor a Munkácsy-kávéház előtt, találkozót* 
a férjével. Tóth János nem volt egyedül, Kiss Regina 
gazdasszonyával sétált. Ez annyira fe,ingerelte az asz- 
szonyt-, hogy revolvert rántott elő a ridiküljéből:

‘__ Nyomorult! — kiáltotta a férjére, majd a kö­
vetkező pillanatban elsütötte a fegyvert. Ötször lőtt a 
megriadt- emberre, akit az egyik golyó a fején, a másik 
a bal felső karján talált. A lövések azonban nem okoz­
tak súlyosabb sebesiiltést. Tóth János sérüléseit a 
ltókus-kórházban bekötözték, azután öt, is, Tóthnét 
is bevitték a, főkapitányságra. Itt a merénylő asszony 
előadta, bog)- véletlenül találkozott a férjével. Nem volt 
szándékában" merényletet e'.köveni ellene, de mert a férje 
folyton azzal fenyegette, hogy lelövi, revolvert hordott 
magánál. Nagyon folingrrclte őt az, hogy a férjét, a 
volt gazdasszonyával együtt találta s ennek a hatása 
alatt támadt1 a hűtlen férjére. Tóth János ezzel szem­
ben azt mondta, hogy felesége gyilkossági szándékkal 
már napok óta lesett rá. A rendőrség a merénylő as­
szonyt letartóztatta.

— öngyilkos müasztalos. Slegel Lajos mii- 
bútor asztalos a Mester-utcza 21. szám alatt ön- 
gyilkosságot követett el. Tettének oka clszáinitotb 
üzleti vállalkozás.

— Katonák garázdálkodása. Vasárnap eeto a 
Soroksári-utezában, a Kétkorona-szálloda előtt katonák 
vs polgárok összeverekedtek. 1 alöaágos utc-zai harez le- 
»étkezett s hamarosan több száz ember üiöUe-vorte egy­
mást. Oly nagyarányú vo.'t a botrány, hogy a Mária 
Terézia-kaszárnyából egy szakasz gyalogos katona vo­
nult ki egy hadnagy vezetésével s a tömeget szétoszlatta. 
A garázda katonák közül négyet letartóztattak. — A 
Mester-utezábav levő Mcster-kávéházhan Pál Mátyás és 
Nikollvs Novák közkatonák két fiatalemberrel vereked­
tek össze. A ezivivek ügyesebbek voltak, mint a kato­
nák, akiktől elvették az oldalfegyvertlket és összeszur­
kálták vele a katonákat.

Kedd, ma.rez.iu-,

Halálozás, vl/vegy Melln Jó/sifni. szüle­
tett l.iszt'l Teréz 75 éves korában meghalt Budapesten, 
Az elhunyt özvegye volt néhai l/Wiz/ József székesfő­
városi jegyzőnek és nemen egyszerűségével f- szivjóságá- 
va.' általános őszinte tiszteletre lett szert. Az elhunyt­
ban dr. Heti I Béla főváro.-i tanácsos édesanyját g>é- 
szolja. Temetése ma délután 3 és fél órakor >olt a IX. 
kér. Bdday-utvza 56. sz, gvászhúzből,

/
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x Czélszorü ajándék legjobb harisnya áruk, 
Böslernól Bpesf, V., Harnúuczad-utcza 6$ Józscf-tér 
Earkän.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Uj ezimbalnm. Mogyoróesy Gyula hangszer- 

gyíroS, Budapest, Vili., Kcrepesi-ut 71. feltalálta, a» 
oez6lszerkczr.(-ü czimbalmot. a igy a ezimbalmot a. leg­
tökéletesebb hangszerek közé emelte. Bü ismertetést 
ingben küld a feltaláló.

x Fodor-féle vívóterem a Koronnherczeg-utcza 
ti, száma alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittaük 
a gyermektorna- és vívásra.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 
Férvkötőgyár, mely lő év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden c szakmába vágó czik- 
ket, nemcsak a légiutánvosabh áron, hanem legtökéle­
tesebben elkészítve, kaphatni. Prospektussal vagy fe«vi- 
lágoaitússal szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi mii- 
szergváros, Budapest, V’T., Erzsébct-körut 50. szám.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Hangverseny-krónika. Vége felé jár az tide i 

hangverseny-évad, aanely talán <ai tavalyinál is moz­
galmasabb volt. Tegn-ap a brüsszeli vonós-négyes 
búcsúzott, tőlünk, ma íredig a filharmonikusok rem- 
éteztók utolsóelőtti hangversenyüket.. Hátra van 
még e héten Busoni zxm.gora.estője, .azután jön még- 
Marteanu—Dohnányi—Becker trió-estéje s az utol­
só filharmóniai hangverseny. Valószínűleg ezzel 
záródik majd az évad.

A filharmonikusok mai hangversenyének ki­
magasló kct. mozzanata volt Szendy Árpád „Ma­
gyar poémák'1 czimü zenekari müvének bemutatá­
sa és Dohnányi- Ernő föllépése. Szendy, aki mint 
a „Mária11 czimii opera és számos értékes zongora- 
mü szerzője, imáris jó hirnévre tett sztárt, ezúttal 
sem tagadta meg magát, Igaizi magyar szellem, 
magyar érzés hatja át újabb müvét épp úgy, mint 
az eddigieket. Hat kis zeneképet fűzött egybe a 
„Magyar poémák"'-ban. Minden egyes zencképnek a 
czime tájékoztat minket annak tartalma és hangu­
lata iránt. Az első kép: „Tárogató hangzik“, az­
után következnek egymásután: „Derű“ „Farsangi 
szeiVuád" (humor,eszk), „A reményhez“ (andalgó), 
„Dudás"' ca „Dalidó“. Nagyon kedves, hangulatos 
valamennyi, tele ötlettel, eredet isóggel és amellett 
szinmagyar. Különösen sikerült az első három kép; 
valamive l gyöngébb a. negyedik és ötödik, de a szi­
laj Dalidé ismét emelkedést mutat. A közönség na­
gyon kedvezően fogadta az újdonságot., a. szerzőt pe­
dig ismételt, kihívással és koszorúkkal tüntette ki.
_ Talán még lelkesebben ünnepelték Dolmányt
Ernőt, aki Beethoven II. (B-dur) zongoraversenyé­
ben ismét mindazokat a művészi kvalitásait ra- 
gyogtatta, amelyek neki a jelenleg élő zongora.rn.il- 
vcszü-k közt a logelőbbkvlő helyek egyikét biztosít­
ja. —• Mozart 47-ik szimfóniája és Dukas „A bű­
vészinas" czimü szimfóniái költeménye egészítette 
ki a műsort. A zenekart, és derék vezérét. Kerner 
István karnagyo- feltétlen elismerés illeti.

A brüsszeli négyes nálunk éppen úgy járt, 
mint Becsben! (mert mi — sajnos - mindenben 
Bécset majmolj.nk). A hires művészek első fellépé­
sük alkalmával félig üres teremben játszottak, de 
csakhamar annyira meghódították a közönséget, 
hogy az idén már örült, aki hangversenyükre je­
gyet kaphatott. Nagyon válogatott, igazán zeneértő 
társaság gyűlt össze tegnap is a Boyal-t,eremben 
a brüsszeliek bucsu-hangversonyeve, amely az ex ad­
nak egyik legszebb, legvlvezetesobb es leje \olt. Kü- 
lönöecn Franch Cézár nagyszabású és rendkívül 
érdekes zongora-ötöse keltett nagy hatnst <*- mel\ 
Ixnyoruást tett még azokra is. akik a modern zene- 
iránynyal nem mindenben értenek egyet. A mii 
sikerének jelentékeny tényezője volt a kitűnő elő­
adás is. Dr. Adler Mihályné, ez a finom ízlésű és 
kiválóan képzett zongoraművésznő, akivel a ka­
marai zene terén nem sokan versenyezbötnek, pom­
pásan tudott érvényesülni abban az. előkelő művészi 
együttesben, amelyet rajta kívül Srhörg, Daucher, 

1 firu és Maliin alkotott. Klasszikus szellemiem F 
egészen stílszerűen játszották a brüsszeli müvesze«. 
Mozart Es-dur vonós négyesét. Némelyek ugyan 
kifogásolták a menuetto lassú tempóját. De ez a 
kifogás nem helytálló. Az az. igazi menuett-tempo. 
amelyet a. brüsszeliektől hallottén
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gyorsabb tempót vesznek, azok hibáznak. A hang­
versenyt Dvorak tartalmas F-dur vonós-négyeso 
fejezte be, amelyet a csehek talán több szenvedely- 
lyel, do nem olyan tisztult művészettel interpretál" 
link, mint a brüsszeliek.

A Grünfeld—-Novae eh vonósnégyes- társ aság 
czidci utolsó hangversenye az abszolút müvészietlen- 
ség jegyében született. Úgy a társaság törzstagjai, 
mint a vendégül látott közreműködők, jobb ügyhöz 
méltó következtességgcl igyekeztek mellőzni min­
dent, ami a művészettel a legcsekelyeb kapcsojat- 
ban van, és kénytelenek vagyunk elismerni, hogy 
eme igyekezetük érvényre is jutott a legnagytol 
mértékben. Az egész hangversenynek készületlen, 
dilletáns izét egyetlen momentum sem enyhítette.

Ladányi Adél tanárnő vasárnap este jótékouy- 
czélu hangversenyt rendezett a mess in alak javára 
az evangélikus iskola dísztermében. Szilágyi Arv 
bella, Horváth Juliska, és Rónay Ödön énekükkel 
vívták ki a közönség tetszését, míg Ladányi Adél 
és Bauer Thildla élvezetes zongorajátékukkal arat­
tak zajos sikert. Végezetül Jensen „Suito“-jét ad­
ták elő vonószenekarral.

Sikerült hangversenyt rendezett szombaton 
este a Magyar fém- és lámpaáru gyár gyár hivatal­
noki kara a munkások segélyalapja javára, a kő­
bánya kaszinó dísztermében. A hangversenyt egyik 
Mendelssohn trio I. tételével kezdették, amelyet 
Hartmann Jenő, Gáti Gyula cs Sipos Adolf mű­
vésziesen interpretáltak. Utána Tänzer Maxim 
énekelt néhány áriát kellemesen csengő hangon. 
Frank Gizella zongorajátéka következett, aki jelen­
tékeny készültséggel és nagy intelligencziával ját­
szott zongorán egy Liszt és egy Schütt darabot. 
A legnagyobb sikert Gerzsó Szerén a Magyar Szín­
ház tagja arattg, A bájos fiatal leány már megje­
lenésével Is igen kellemes hatást keltett, melyet 
művészies szavalatával annyira fokozott, hogy a kö­
zönség szűnni nem akaró tapssal kényszeritette 
a művésznőt még,egy-ket költemény elmondására. 
Legtöbbet Ábrányi „A názáretki kaszinó“ czimü 
költeményének az elmondása után tapsoltak, 
Cervi Anna énekszáma következett, aki a „Tra- 
viatá“-ból a nagy áriát ÓLekelte es Dienzl Oszkár 
»,Liliomszál“ czimü dalát meglepő iskolázottság­
gal. Legvégül Rátkay Márton és Fenyvesi Jenő a 
Magyar Színház tagjai adtak elő néhány aprósá­
got Molnár Fereneztől, a tőlük megszokott humor­
ral, mely a közönség j ^hangulatát a legnagyobb 
fokra emelte. A hangversenyt tánca követte.

(*) A „Tanítónő“ szerepváltozásokkal. A 
Vígszínház kedvelt művésznője, Varsányi Irén még 
vasárnap se érezte magát teljesen jól, miért is az 
igazgatóság a délutánra kitűzött „Tanítónő -t sze­
repváltozásokkal hozta színre; a czimszerepet 
ugyanis Komlóssy Ilonának, az ő szerepet, a kán- 
torkisasszonyt pedig Molnár Arankának adták. 
Komlóssy Ilona igen kedvesen és rokonszenvesen 
oldotta , meg feladat'/, nemkülönben Molnár 
Aranka, aki a kántorkisasszony alakját meglepő 
kézséggel alakította. Játéka és szimpatikus szín­
padi megjelenése szép jövővel kecsegteti a fiatal 
művésznőt. A nézőtér zsúfolásig megtelt.

(*) A Szinészvgyesiilct halottal. Az Országos 
Színészegvesület házára ma- gyászlobogét tűztek 
magyar színészetnek két derék ég érdemes alak,a, 
költözött el az élők sorából. Az egyijí Deák Pu­
ter, oki régebben vidéki színigazgató- volt, utóbb 
pedig éveiken át az Orsz. SzmésaegyeaEet pénztá­
rosa. A lipótmeaei elmegyógyintézetben váltotta 
áriig a halál szenvedéseitől. Deák Péter első fele­
sége Vidd Gizella volt. -aki a Magyar Színháznak 
\<>i; első évében primadonnája s amikor tőle elvált, 
Kol'ocsk's Margittal lepett uj házassági a. Deák 
tegnap reggel öt órakor halt mer s mindössze 51 
éves volt. Temetés? kedden délután mégy órakor 
lesz a farkasréti temetőben s temetése miatt _ az 
Orsz. Szinészcgyesiilet bed -ive hirdetett tanácsülé­
séi szerdára halasztották.

A másik halott B. Bolgár Béla, a munkácsi 
sszinikoriili t igazgatója, aki tegnap éjjel halt, meg 
Munkácson, -19 éves korában. Hosszabb idő óta be­
li-go-kodét l, asztmatikus baj gyötörte. Egy Ízben 
operálták is, do a műtőt sikere, tu i -játszik, csak 
látszólagos volt,, mert buja nem múlt, el s egy 
asztmatikus rohama tegnap vzv.tlaiiul megölte. 
Az elhunyt 15 éven át volt .színigazgató e köteles­
ségéit tagjaival és a közönséggel szembeni is bűz­
vén. lelkiismeretesen t-eljesitctíe. Társulatát,

amely ez idő szerint, Sátoraijaujhelyen működik, 
a szezoji végéig felesége fogja vezetni. Halála nem­
csak színészei, hanem szinikerületénOk közönsége 
körében is, amely személyét és működését etgy* 
airánt • nagyrabecsülte, mély vnegdcbbenióst ón *895«, 
vétet keltett.

(*) Az utolsó Shakespeare-matiné.. Vasárnap
délelőtt volt a Kisfaludy Társaság utolsói- Shakes-, 
pearc-matinéja a Nemzeti Muzeum disiztermében, 
amely zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel- 
Az első felolvasó dr. Sebestyén Károly volt, atit 
igen érdekes tanulmányt mutatott be Antoyiius ca 
Cleopatráról.

Azon kezdte, hogy a történelem egyike a leg­
változékonyabb tudományoknak. Az események az 
idők távlatában folyton változnak, s ma másképp 
látjuk őket, mint ahogy tegnap láttuk. Shakespeare 
ebben is kivétel. Az ö csodás történeti érzéke egi}p 
szén híven tükrözte tik vis-za a históriai eseményeié 
lélektani motívumait. így látjuk ezt Julius Caesar" 
ban, C'oriolanusban és Antonius és Gleopatrabam. 
A felolvasó ezután behatóan ismerteti Antoniusnak! 
jellemét és Cleopatra varázsos egyéniségét. Shakes- 
pearenak ez a darabja tisztán szerelmi tragédiái 
akar lenni és nem politikai dráma. A szerelem 
mindenható és mindent, megrontó ereje van herma 
mesteri kezekkel megörökítve.

A hallgatóság a szép fejtegetést zajos és lelkes 
tapssal honorálta. Ezután Gál Gyula, a Nemzeti 
Színház művésze adott elő két jelenetet „Lear ki- 
rály“-ból. Művészi tolmácsolásával zajos tetszésnyi-1 
latkozatra ragadta a közönséget. Végül Ferencet 
Zoltán olvasta föl „Shakespeare éa Petőfi“ czimii 
értekezését, amelyben vázolta Petőfi Shakespeare- 
tanulmányait éa a költő nagy csodálatát a brit-t 
drámaíróval szemben. Ez az őszinte csodálat kész­
tette őt Coriolánus lefordítására is. A felolvasást 
tetszéssel fogadták. A matinék sorozatának végez­
tével Berzeviczy Albert, a Shakespeare-bizottsáig 
elnöke köszönetét mondott a matinékén rósztvett 
felolvasóknak, az önzetlenül közreműködött művé­
szeknek és a közönségnek, amely oly szívesen láto­
gatta az előadásokat.

(*) Gróf Andrássy Gyula a Mű csarnok bau.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat elnöke vasárnap 
délután a grófi család több tagjával meglátogatta 
a Műcsarnokban a nemzetközi grafikai kiállítást! 
Az elnök és társasága mintegy másfél óra hosszat 
időzött' a kiállításon s gyönyörködve nézték annak 
müveit. Távozásukkor kijelentették, hogy a kiállí­
tás gazdagsága rendkívül meglepte őket-, s- hogy 
azt bezárulta előtt még meg fogják nézni. A kiállí­
tást egyébként vasárnap mintegy ezer kétszázan 
nézték meg. A kiállítás — daczára az egyre foko­
zódó érdeklődésnek — már csak vasárnap délutánig 
marad nyitva, mert a tavaszi tárlat előkészít 
miatt szükség van a kiállítási palotára. Megtekint­
hető naponta 9—5 óráig, egy korona belépődíjért.

(*) Két székfoglaló. A Magyar Tudományos 
Akadémia által legutóbb megválasztott uj tagok 
közül1 ketten: Áldásy Antal egyetemi tanár és 
Finkey Ferencz sárospataki jogakadémiai tanár, 
ma délután a II. osztály ülésén tartották meg szék­
foglaló értekezésüket. Elsőnek Finkey Ferencz „A 
jogtalanság, mint a büntető cselekmény ismérve“ 
ezimen értekezett. Utána Áldiásy Antal „Zsigmond 
király viszonya 3Iilánóboz és Velenczéhez“ címen 
érdekes tanulmányt mutatott be. 31 ind a kát elő­
adást megéljenezték, Thaly Kálmán pedig melegen, 
köszöntötte a felolvasókat, átnyújtván nekik a tag­
sági oklevelet Is.

(*) Cabaret Bonbonniere. A Teréz-köruti ra­
báréban ma este mutatta be Szalay József igazgató 
az uj műsort. Erre az alkalomra szép számmal jött 
el r, közönség, mely élvezettel hallgatta végig o- eok 
.ötlettel összeállított műsor számait. Különösen tet­
szett Kovács Andor, aki Kemény Simonnak, Hei­
delberg által megzenésített versét (A kéz) drámai 
evővel és megrázó művészettel adta elő, továbbá 
Virág Jenő, aki viharos kaezagást keltett „A har- 
fc-lmctsző" czimii dal persif-lált előadásával. A si­
kert elősegítették még „A váro s sí tyák'>-<■ s pj szerb 
húhoniirii vonatkozó szatirikus apróságok is, me­
lyekben számos aktualitást és szereplő ezernélyt tesz­
nek a gúny tárgyává. Pap János, Fiirtli Elvira, 
Sasvári Mariska, Poros Ilike és Kökény Hona bő­
ven kivették részüket az est elismerésben bővelkedő 
hangulatából. A legnagyobb sikere Kovács Antal­
nak volt aki Vitéz László gmvw/k imitánziójával 
szűnni nem akaró tap- kát váltott ki a széksorokból. 
Nagyon tet,szolt a külön orfeumszám is, melyben a 
müncheni Scharf rieh tereket, a Barieson nővé-rekot 
és egy néger kvartettet figura mink ki sok humorral.

"GL
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EGYESÜLETEK.
(_)' A Budapesti Népoktatási Kör vasárnap

délelőtt tartotta meg ezidei rendes közgyűlését, a 
melyet első elnökének, Türr István emlékének 
szentelt. A tud. Akadémia kistermében tartott koz- 
gyűlésre ez .alkalommal igen nagy közönség gyűlt 
egybe. Ott. voltak többek között Türr Istvánnak 
Budapesten élő rokonai- Gonda Béla miniszteri 
tanácsos, Mosdóssy Imre székesfővárosi kir tanfel­
ügyelő, Tóth István nyug. kir. tanfelügyelő, dr. 
Nagy Sándor, egri Tóth Kálmán iskolaigazgató, 
dt- Klein Fülöp és mások A közgyűlést Zsilinszky 
Mihály v. b. t, t. elnök nyitotta meg. Beszédében 
többek között a következőket mondta: A budapesti 
társadalom, megértvén a haladó kor szellemét, sok 
jótékony és közművelődési társulatot, tart lenn, 
melyek között a felnőttek oktatásával foglalkozó 
Budapesti Népoktatási Kör már harmmczkilenez 
év óta áldásosán működik. Amíg az állam nemes 
versienvro kél az egyházzal, hogy alkalmat adjon 
a nemzet fiainak az életben szükséges ismeretek 
megszerzésére az alsóbbfolm népiskolától. fel az 
egyetemig: addig a Budapesti Népoktatási Kör 
társadalmi utón karolja fel azokat, akik mostoha 
családi viszonyaik következtében nem részesülhet­
tek rendes iskolai oktatásban. Alkalmat ad nekik 
agra, hogy felnőtt korukban szerezhessék meg azon 
ismereteket, amelyekre a közéletben okvetlenül 
szükségük van. Minden önhittség nélkül mondha­
tom, hocv körünk szerény eszközökkel nagy mun­
kát végzett. Tette ezt. tiszta örömmel, eanberbaráti 
és hazafias kötelességérzetből, minden külön juta­
lom várása nélkül. Az elnök ezután kifejti azokat 
az eszközöket, amelyekkel a népet felvilágosítani 
és nevelni kell és igy fejezte be hosszas és zajos 
tetszéssel fogadott szép megnyitóbeszédjét: Ezen 
népoktatási kör nagynevű alapítóinak s köztük a 
tavaly elhunyt nagyérdemű tiszteletbeli elnökünk, 
Türr Istvánnak szelleme ösztönözzön bennünket az 
önkényt vállalt kötelességeink buzgó teljesítésére. 
Elődeink iránt érzett hálánk és tiszteletűnk csak 
síkkor lesz igazán teljes, ha az ő általuk megkez­
dett nemes munkát lelkiismeretesen folytatná top­
juk- Ezután dr. Gyulay Béla, a kör alelnöko morr 
dotrfc nagyértékü. em 1 ékbeszédet Tü?r István felett* 
Ismertette a rettenthetetlen Türr tábornok regé- 
nyes és hánvatott életének főbb mozzanatait. A 
kör hálás szívvel ujitj'a fel Türr felejthetetlen em­
lékét s csak egv babérlevelet fűz merész, tántorít­
hatatlan bátorságai tábornok koszorújához. A szép 
emlékbeszédet a megjelentek mindvégig fokozódó 
figyelemmel kísérték és végezetül lelkesen megtap­
solták az előadót. Ezután dr. Gyulay Aladár, a kör 
titkára terjesztette elő évi jelentését, amely beszá­
mol a kör nemes munkásságáról. Majd Beck Dénes 
pénztáros ismertette a kör zárszámadását és va­
gyonmérlegét, amely után a közgyűlés újból meg­
választotta eddigi tisztikarát és pedig: elnökül dr. 
Zsilinszky Mihályt, alelnökül dr. Gyulay Bélát, 
titkárul dr. Gyulby Aladárt, pénztárosul: Beek 
Dénesi, szám vizsgálókul dr. Klein Fülöpöt és 
Róna Márkot. Végül a közgyűlés köszönetét mon­
dott a vallás- és közoktatásügyi és kereskedelmi 
minisztereknek, a székesfőváros tanácsának, vala­
mint a többi adományozóknak, akik a kör munkás­
ságát segélyekkel és adományokkal elősegítették-

(—) A Budapesti Hirlapszedök Köre vasár­
nap ünnepelte huszonötéves jubileumát. A jubi­
leum alkalmából a Gutenbrrp-Otthonban diszköz- 
gyiilés volt, amelyen az összes rokoncgyesületck 
képviseltették magukat. A közgyűlést Schwert 
Frigyes nyitotta meg, üdvözölte a megjelent egye­
sületeket s a rokonszakmák kiküldötteit,, aztán át­
adta a szót Gábor Dömének, aki elmondta az egye­
sület történetót, A szabadszervezet nevében Preusz 
Mór, az nnyaegyesület nevében Krausz Soma, a 
szakegyesülot. nevében Gyiirey Rudolf, a gépmeste­
rek és nyomók körének megbízásából Griinbautn 
Samu, az ontok és tömöntők nevében Gruber 
Rezső, az öntök és tömöntők szabadszer­
vezete nevében Dreher Károly, a korrektorok 
nevében Schwind Béla, a jótékonysági kör nevében 
lladnai Vilmos üdvözölték a jubiláló egyesületet,

(—) Vitaülés a Galilei-körben. Az m érdeklő­
dés, amely dr. Harkányi Ede múlt hó 28-iki elő­
adása óta az ifjúság körében a Kör iránt, támadt, 
igen érdekesen nyilatkozott meg tegnap estes 
Kun fi Zsigmond tanárnak „A vallás-erkölcsi iskola 
Magyurorszagon“ czimii előadása ötletébrS'l. Az elő­
adást, au, íiyben 000 főnyi főiskolai hallgató jelen, 
létében az előadó a vallósrckölcsi világ nézletót ós 
annak középiskolai politikáját igyekezett czáfölni, 
az előadáson megjelent nagyszámú keresztényszo- 
ezialista munkások 6? Szent Imre-köri tagok is 
nagy érdeklődéssel hallgatták. Előad,ás után az 
elnök fel -.ól it ásóra több klerikális diák szólalt fel 
s vette rí.leimbe fi középiskola valláserkölcsi irá­
nyát az diva dó érvei veL szemben. A vita lefolyását 
a közönT-g feszült figyelemmel hallgatta.

(—) Mrs. Carrie Chapman-Catt Nyitrán. A 
választ/jogi nőmozgalom vilftgliirü vezetőjének előadásai 
feszült érdeklődéssel vfirta Nyitva közönsége. Odasiet­
tek a Feministák Egyesületének ő-rsokujván, nagyta- 
po/csányi, Dsgysurán.vi, pöstyéni, nyitra-szulAny 1 és 
vágszeredi hívei is, hogy ez alkalommal értekezletet 
tartsanak egy helyi szervezet megalakítása, dolgában. 
Az értekezlet, amelyen Glücklich Vilma elnökölt, élénk 
eszmecsea-o után elhatározta, hogy megalakítja, a nyitra- 
mogyei szervezetet és három tagú bizottságot küld ki az 
ügyrend megállapítása végett. Mrs. Chapman C'att négy 
órakor tartotta meg előadását a Városháza zsúfolásig 
megt/'t termében, a társadalom' minden rétégénél, kép­
viselőiből álló közönség előtt. . Beszédét Schwimmer 
Rózsa előadása követte, majd vita volt. Dr. Szatmávy 
István vármegyei főjegyző, Steiner Gyula. nyug. vár­
megyei főtisztviselő, dr. XVeinbergerué (Portyán) és 
mások felszólalása után Schwimmer Rózsa válaszút a 
felszólalók ellenvetéseire. A vita befejeztével dr. Bugái' 
Spmu angol nyelven köszönte meg a, közönség nevében 
Mrs. Champan Catt nyitrai látogatását,

(_) A postások szövetkezése. A Magyar Nők
Szövetkezeti Ligája tegnap délután előadást, tartott a 
"Postás-Kaszinóban, mert a posta alka.’mazottjai is ér­
deklődnek az egész országon elterjedt szövetkezeti moz­
galom iránt. Az első előadó Rudat/ Baniüné volt, aki a 
nők szerepét ismertette a mozgalomban; utána Szdassy 
Zoltán országgyűlési képviselő beszélt, aki szintén a nők 
közérdekű munkásságát méltatta, Kádam Gusztáv pedig 
az angol szövetkezetekről tartott előadást Szavalat, 
zongorajáték és mozgóképes előadás egészítette ki _ a 
tárgysorozatot. Az előadáson nagyszámú közönség je­
lent meg. _____ ____ ___________ _

FŐVÁROS.
)( Az országgyűlési képviselőválasztók név- 

jegyzéke. Vasárnap délelőtt tették le i.z esküt az 
országgyűlési képvi$ílö-tvála=.ztók öeszeánó-küMött- 
ségi rendes és póttagjai. Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester üdvözölte a kúiidöt.tségi tagokat, ómnak a 
meggyőző lésének adva kifejezést, hogy a törveuy 
szerű föladatok körül a legteljesebb pártatlanság 
gal fognak eljárni Dr. Seregi Zoltán taírácsj- 
jegyző bejelentette, hogy az összeíró munkálatok 
márczius 16-án kezdődnek és 31-ig tartanak, na­
ponta délután 3—6 óra közt, mindmütt az illető 
kerületi elöljáróság helyiségében.

)( Megvesztegetett vásártelügyéli- Több 
sárcsarnoki árus panaszt tett Virág Gyula vásár- 
fclügyelő ellen amiatt, hogy őket folyton aján­
dékokért zaklatja. Virág Gyula a vád ellen a bün­
tető bíróságnál keresett oltalmat, de vesztére, 
mert a vádak rábizonyultak. Dr. Bárczy István 
polgármester erre a vásár-felügyelő ellen elren­
delte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot es 
egyúttal felfüggesztette állásától. E polgármesteri 
határozat elten Virág Gyula a közigazgatási bi­
zottsághoz felobbezett, amely ma a felebbezós el­
utasításival helybenhagyta a polgármester határo­
zatát.

)( Közigazgatási ügyek. A főváros közigazga­
tási bizottsága ma délelőtt Fülepp Kálmán főpol­
gármester elnöklósével ülést tartott. A főpolgár­
mester a bizottság nevében melegen köszöntötte 
Gaszner Pál adófelügyelöt valóságos miniszteri 
tanácsossá történt kineveztetése alkalmából. Az 
adófelügyelő szives szavakkal köszönte meg az üd­
vözlést. A bizottság ezután az országos iparta- 
náesba rendes tagokul Kötbér Alajost, és Boross 
Somát, póttagokul pedig Beliczay Bélát és Madűry 
Gábort küldte ki. Az adófelügyelő jelentése szerint 
a múlt hónapban egyenes adó fejében befizettek 
közvetlenül az adópénztáitrál 3.437.749 korona 19 
fillért, 177.883 korona 37 fillérrel többet, mint ta­
valy februárban; n fővárosi adópénztárnál befizet­
tek 7.677.116 korona 31 fillért, 656.571 korona 72 
fiHúrról többet, mint a múlt év hasonló hónapjában. 
Az 1909. évi február havi össze- befizetési eredmény 
834.455 korona 09 fillérrel volt kedvezőbb az 1908. 
évi február havi befizetésnél. Mngynrevits Mladon 
dr. tiszti főorvos jelentése szerint a főváros köz- 
egészségi állapota február hónapban, az előző hó­
naphoz viszonyítva, kielégítő volt, amennyiben a 
ragadós betegségek összes száma 118-al kevesebb, 
miint január hónapban. A ragadós kórok összes 
száma 1021, Ezek közül emelkedést mutat a hasi 
hagymáz (+2), a kanyaró (+49), a SMimárhurut 
(+2). a gyermekágyi láz (+5), a járványos fiiltő 
mirigy lob (+5) és a trachoma (+58); ellenben 
csökkent a vörhony (—114), a roncsoló torok- és 
gégéi ob (—110), a bárányhimlő (—86), a vérhas 
(_1), a járványos agygerinczhúrtyrflob (—2), és 
a veszettség (—1). Élve született február hónapban 
1864 gyermek. A halálozások máma nőm mutat lé­
nyeges változást.. A bizottság az ö=szes jelentéseket 
jóváhagyólag tudomásul vette.

Mulatságok.
** A Lipótvárosi Kaszinóban vasárnap dél­

után lépett föl másodszor 1 lagdeleino asszony, párisi 
álomtánczosnő, aki do.'ejes álomban a legesed ásabb 
tánezmüvészetet produkálja. A kaszinó nagyterme zsú­
folásig megtelt előkelő közönséggel, melynek soraiban 
ott voltak Szalag Imre, a Magyar Nemzeti Muzeum 
igazgatója, Dárday Sándor, az állami számvevőszék al- 
clnöko, Dibits Adolf udvari tanácsos, József főherczeg 
uradalmi kormányzója, Myrdf.ch tábornok, vezértörzs­
orvos és n budapesti orvosi kar számos kitűnősége. A 
művésznőnek nagy sikere vo.t s tánezprodükeziói be­
fejeztével zajos taps és éljenzés zúgott fel.

** A Magyar Gazdusszouyok sőtahaugversenye 
özvegy gróf Batthyány Gézúné és Damjanich János öz­
vegyének védnöksége mellett e hó 25-én a Vigadó összes 
termeiben a, Magyar Gazdasszonyoli Országos Egylete 
árvaháza javára sétahangversenyt rendez. A sétahang- 
versenyen a fővárosi társaság előkelősége vállal házi­
asszonyi tisztet. Ezidcig következők vállaltak házi­
asszonyi tisztet: gróf Atterns Gyuláné, dörgicsei Antal 
Jánosáé, Bálint Sándorné, Bálint Ernőné, Baisch Gézéné, 
Bartal AuréVné, Bayer Béláné, Blazsejovszky Károlyné, 
Bolgár Ferenczné, décsi Borbély Vidoraé, Balázs György 
altábornagy neje, Bossányi Istvánná, Bökő Gyuláné, Ba- 
novits ICajetánné, Bogdánűyi Ferenczné, dr. Bátor Ist­
vánná, Borbély Lajoáné, Castclly Ado'lfné, pacséri 
Császár Emma Csengery Árpádné, dr. Csury Jenőné, 
Durvay Károlyné, id. Dániel Gáborné, Déry Jenóné, 
Drescher Irma, malomszegi Evek Paine, Erdey Antalné, 
dr. Erdey Aladáraé, Erdey Beticdekné, Eysscn Gyuláné, 
Fcicktinger Elckné, Förstner Sándorné, Frausehitz 
Adolfné, egerbegyi Grúz Albcrtné, gavai Gaál Jenőné, 
dr. Goócs Józsefné, Green Jenőné, kis ós nagynyirási 
ifj. Hosszú Józsefné, ifj. Hajagos Illésné, Halász Sán- 
dorné, dr. Halász Aladárné, Hasenaucr Ágostonná, Ha­
zai Samu tábornok neje, Hcllcbroiitli Jánosné, Helvey 
Tivadarné, Hofl'mann Margit, dr. Hudomcl Józsefné, 
magrariszépi Iszépy I.ászlóné, Istvánffy Gyuláné, lator 
Ernőné, Haraszt Jelűnek Arthurné, Ivano-, ich Sándoi-né, 
[lányi Győzőué, báró Kanócz Istvánné, özv. gróf Keg- 
lt-vich Arthurné, Klauzál Gáborné, Kc.incz . Jánosné, 
Ki lény i Béláné, Kelin Károlyné, Koncz Henrik ezredes 
neje, Kovalszky Ferenczné, Kämmerer tetvámne, . Kiéh 
Lászlóné, Lánczy Gyuláné, Lovass Jánosné Biazzani 
Bianka, dr. Légrády Imréné, Mellichfir Kálmánné, báró 
Malcomes Jeromosné, Mándy Lajosné, Magyary La- 
josné, dr. Molnáraié lCorniss Aranka, dr. Márkus De- 
zsőné, dr. Márkus Jenőné, özv. dr. Nagy Lajosné, Ná- 
nássy Miklósné, nógrádi Neogrády Antalné, Ott Já­
nos né, Ondreovits Lászlóné, dr. Omasrta Sándorné, 
özv. PáTffyi Elememé Erdélyi Miczi, dr. Peré-nyl Gáborné, 
Payer Imréné, ráczalmási Pajzs Gyuláné, Perezelnő 
Kozma. Flóra, Perlmutter Alfrédné, özv dr. Pöltzl Bé 
Iáué, Pée.hv Gyuláné, Pruzsinszky Edéné, özv. Puls.zky 
Ferenczné, Pawlovszky Edéné, báró Radoasevich Tiva- 
(lanié, Révay Mórné, dr. Rónay Sándorné, Röser Mik- 
lósné Török Hona, liudnay Józsefné Veres Szildrda, 
váradi Stoll Lajosné, Samarjay Lajosné, Saresevies 
Betty Schak Béláné, özv. Schneider Aladárné, Szántó 
Frigvesné, Stark Lipótné, dr. Spett Elekné, Strplisky 
Sándorné, Szacsvay Imréné, SzaíVka Viktomé, Székely 
Lászlóné, Szemére Ilona, Szalay Béláné Pajzs C.'arisse, 
Szokolay Kornélia, özv. Szvicsák Agostonné, dr. Tuszkay 
Ödönné, Tagánvi Jánosné, Tarnóczy Guszt-ávné, Vigné 
Feszler Ada, Vajda Károlyné, Vágó Bertalanná, Vilfi- 

Józsefné, Zaborszkv Gvuláné, Zemplénv Gyű tine, 
Zsarko Józsefné, Walla Józsefné, Piuffsich Frigyesné, 
Bartseh Gusztúvné, Rufly Páhié, Hodoly Elek ezredes 
neje.

** Ifjúsági előadás. A székesfővárosi V. kerü­
leti Ügynök-utczai községi polgári iskola, tanártosülete 
az intézeti ifjúság közreműködésével tegnap délután 
ifjúsági előadást rendezett, amelyen a növendékek éne 
keltek, szavaltak, majd pedig előadták Kisfaludy Ká­
rodnak „Mátyásdiák“ ezimti vigjátékát. Az előadás., 
amelyen nagyszámú közönség vett részt, szép jövedelmet 
hajtott az ifjúsági sogitőa.lap javára.

** Füszerkereskcdök lánezvigalma. Ritka 
sikert ért el a Fűszer-, Vegyes- és Kiskereskedők Orszá­
gos Egyesülete által rendezett és tegnap, vasárnap a 
Demokrata Kör termében megtartott Fehérkabarcttel 
egybekötött tánez-vigalom. A közönség az összes termeket 
zsúfolásig megtöltőié, úgy, hogy a kör nagytermei is ez 
alkalomból' kicsinek bizonyultak. A mulatság, amely a 
legkedélyesebb volt s amelynél megjelentek dr. Nagy 
Dezső, a .Józsefvárosiak és dr. Váz.sonyi Vilmos a Te­
rézvárosink országgyűlési képviselője, dr. Bahn Sándoi, 
Pcstmcgyu t. főorvosa, várpalotai Valolay Ödön stb. A 
ivgkrdéíycsebb hangulatban reggel üt óráig tartott. A
négyest száz,huszonkét pár tánczolla.

A képzőművészeti főiskola tánezmulutságu. 
Művészkörükben általános érdeklődés nyilvául meg a« 
iránt a. tánczmulatsúg iránt, amelyet a képzőművészeti 
főiskola ifjúi.ága c hó 13-án (szombaton) tart a Lloyd- 
disztei-mélien. A rendező-bizottság előkészületei befeje­
zéshez közi i'ednek s mint a jelekből következtethető, e 
mulatság a böjt legsikerültebb tánc zentől veinek egyike 
lesz. Közéletünk és művészeink számottevői már eddig 

sokan megígérték részvételüket. A iliszelnökségct 
Mohiár Viktor államtitkár, Lipnich Elek min. tanácsos, 
Stróbl Alajos, Szinngri-Mcrse Pál, Szákiig Bertalan és 
Várdai Szilárd fogadtak el. \ tánezot, rövid, eyvfclvo- 
násos, humoros operett előzi meg, melyei a. művészvilág 
két, sokoldalú tehetségéről nevezetes tagja szerzett. Ál­
talános meglepetést feg kc.'teni nz ezlist. íjhvkettea fehér 
rzattyánba kötött, trtncz.rend, mely méltó a képzőmltvé- 
ízetek iskolájához, A tévedésből elmaradt meghivókért 
tessék a rendezőséghez (Andrássy-ut 71. földszint 10.) 
fordulni, ugyanitt válthatók a jegyek i~.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bíróság köréből. A király dr. Vistky Sán­

dor temesvári járúebirőeági albirót a szatmárné­
meti törvényszékhez bíróvá, Sarányi Ferencz bu­
dapesti büntetötörvényszéki jegyzőt a gödöllői, 
Barna Pál sátoraljaújhelyi törvényszéki jegyzőt az 
ungvári, végül dr. llóman Ötté pestvidéki törvény- 
széki jegyzőt az újpesti járásbírósághoz nlbirákká 
kinevezte. Alföldy Ede nagybecskercki járásbirót 
a nagybeeskcreki törvényszék elnökévé nevezte ki. 
A királly dr. Simon Ákos ítélőtáblái bírói czimmel 
és jelleggel felruházott battonyai kir. járásbirónak 
íi szegedi, Horváth János aradi kir. járásbirónak 
az aradi, dr. Sztanknvtcs Jenő budapesti VII. ke­
rületi kir. járásbirónak a budapesti kir. kereske­
delmi és váltó, dr. Szentirmay Ödön gödöllői kir. 
járásbirónak a budapesti kir. büntető törvényszék­
hez törvényszéki bírói minőségben, dr. Horváth 
.1 óz séf nagyilondai kir. járásbirónak a bidalmási, 
és dr. Kramoiin Ernő újpesti járásbíróság} elbíró­
nak a budapesti VII. kerületi járásbírósághoz ed­
digi minőségükben saját kérelmükre leendő áthe­
lyezését megengedte,

S Van der Hoske sajtóperei. Három évvel ez­
előtt. országszerte szenzácziót keltett az, a hír, hogy 
egy Van der Hoske. alias Rozsnyay Kálmán nevű, 
bizonytalan foglalkozású, 28 éves fiatalember nőül 
■akarja venni Prielle Kornéliát, a kiváló művész­
nőt, aki akkor töltötte be nyolczvamadik életévét. 
Ezen házassági h'ir ötletéből a lapok szóvá tették 
Van der Hoske — Rozsnyay Kálmánnak előéletét 
és nősülési szándékát. Minden egyes közlemény, a 
mely ezen kötendő frigyről megjelent, azt állí­
totta. hogy Rozsnyay behálózta a magas életkorú 
művésznőt, hogy nőül véve, anyagi előnyökhöz jus­
son. A közlemények miatt, amelyek Van der Hoske
— Rozsnyay Kálmánt kalandornak, büntetett elő­
életű embernek mondották, Van der Hoske — 
Rozsnyay Kálmán rágalmazás! és .becsületsértési 
sajtópert indított több fővárosi napilap ellen. Eb­
ben a rágalmazás! sajtóperben ma volt a főtárgya­
lás dr. Füzesser,v bíró elnöklete alatt.. A tárgyalá­
son a meg nem jelent panaszost dr. Pólón,vi Dezső 
képviselte- A vádlottakat: Csergő Hugót, Kened! 
Gézát,, Fröhlich Jánost, Káinok! Lajost, Rágkai 
Feretnczot és Ilosvai Hugót dr. Bródy Ernő, dr. 
Selfaipficr József, dr. Katona Imre, dr. Garai Ala­
dár ós dr. Szilágyi Károly ügyvédek védték. A tár* 
gyalásou a vádlottnak kijelentették, hogy ők a nagy 
művésznő iránti köteles tiszteletből tették szó tár­
gyává ezen házassági hirt csak azért, hogy Prielle 
Kornéliának művészi nevét, amelyhez a panaszos 
az ó egyéniségét hozzáfűzni akarta, megvédjék a. 
meghurezolástól. A bizonyítási eljárás folyamán 
kihallgatta a bíróság tanúként Nagy Ibolykát, a 
Nemzeti Színház művésznőjét és édesanyját., 
■Prielle Kornélia mostoha-leányát, Visontai Kovács 
y.oltánnét. E tanuk egyértelműién azt vallották, 
hogy Prielle Kornélia, aki mindig rendezett viszo­
nyok között, élt, attól kezdve, hogy Vau der Hoske
— Rózsiival Kálmán öt behálózta, zilált anyagi vi­
szonyok közé jutott, kölcsönöket kellett felvennie. 
Prielle Kornélia egyszer többek előtt kijelentette: 
„Az Isten elvette az eszemet. Tudom, ki ez az em­
ber. de még sem tudok másképpen tenni- Tudom 
azt, is, hogy Rozsnyay Aradon be volt zárva, mert 
a nagybátyja fiókját, feltörte s abból pénzt lopott"- 
Ugyanilyen értelemben vallott Somló Sándor, a 
Nemzet' Színház volt igazgatója. A tanuk kihall­
gatása után elnök ismertette az aradi rendőrség 
átiratát. Van der Hoske előéletére vonatkozólag. 
Az aradi főkapitány ebben tudatta, hogy Van der 
Hoske büntetve még nem volt. Felolvasta meg az. 
ilnök Prielle Kornéléinak 1006 február 2ö-cn kelt 
végrendeletét. Ezt. a végrendeletet, dr. Polónyi De­
zső készítette s ö irta alá. A bizonyítási eljárás tv," 
véget, írt. A délutáni folytatólagos tárgyaláson 
Fröhlich János és Ilosvai Hugó kijelentették, hegy 
ők azt, tény ül néni állították, mintha Van den 
Hoske börtönlvn ült volna. Ók csak azt állították, 
hogy ezt Prielle Kornéliának saját szájából hallot­
ták és ennek alapján ittál: meg; Hogy tehát Rozs- 
nyai rovott mu'lt.u voluu. nem kívánják, mert nem 
is tudják, bizonyítani. A főmagánvádló jogi képvi­
selője ezt a kijelentést tudomásul vette ós c két 
vádlott elleti elejtette a vádat; a többi vádlottal 
üzemben azonban fent ártott a. A bii'e-:íg az összes 
vádlottakat., köztük Láng Ilonát is, aki a család 
nevében egy e.,ti lapban tett közzé nyilatkozatot, 
8 rágalmazás és becsületsértés vádja aid t -Imen­
tette. Az Ítélet, indokolása szerint a biróHg '»'iga­
zoltnak vette, hogy mig a főmagánvádló t egoiz­
mus alapján állott, addig a vádlottak va amennyien 
erkölcsi alapon állottak. Igazoltnak vette továbbá 
8 bíróság, hegy n L’.öOO korona évi jövedelem-női 
rendelkező, 80 éves öreg nsvonyt X au der Ifosko 
oeak azért vette nőül. hogy a helyzetét, ily módiin 
izerzett, anyagi vlmiyokki !i megjavítsa. A felmentő 
Ítélet ellen a panaszos jogi képviselője felebbezést 
leien tett be.

§ Az osztrák ügyvédjelöltek Budapesten. Az
osztrák ügyvédjelöltek országos egyesületének kül­
döttségét vasárnap délelőtt az ügyvédi kamara 
hivatalosan fogadta helyiségében. Dr. Szívóit Imre 
kamarai elnök emelkedett hangú német, beszédet 
intézett a küldöttséghez. Az osztrák egyesület el­
nöke, dj*. Geycrhahn Siegfried tn'oghadottam mon­
dott köszönetét a nem várt kitüntető fogadta­
tásért. Délután fél 6 órakor az ügyvédi kamara 
dísztermében vitaülést rendezett a magyar ügy­
védjelöltek országos egyesülete. A Vitaülésen. szá­
mos előkelőség jelent meg, köztük Zsitiuay Leó, 
a büntető törvényszék elnöke, dr. Magyary Béla, 
egyetemi tanár és az ügyvédi kamara választmá­
nyának több tagja, élükön dr. Pap József kama­
rai titkárral. Dr. Geyerhalm Siegfried, az osztrák 
ügyvédjelöltek elnöke tartalmas előadását: Az ará­
nyos választási rendszerről, élénken megtapsolták. 
E közjogi tárgyú vitát dr. Modern Géza, osztrák 
egyesületi titkár előadása követte: Az osztrák pol­
gári perrendtartás a gyakorlatban czimen. Mind­
két előadást hosszabb élénk vita követte. Az elő­
adás után a Förster-vundéglöbem bankét volt. Az 
osztrák küldöttek nem tudtak eléggé kifejezést 
adui hálájuknak és kijelentették, hogy a fogad­
tatás, amelyben itt, Budapesten részük molt, fe- 
lejtihetetlen nekik. Az osztrákok a magyar egye­
sületet Becsbe meghívták.

§ Gyilkos czigányleány. Harmadéve, hogy 
Mikula Klára, egy fiatal és szép czigányleány a 
korelyi erdőben megismerkedett Pópa Vcrza Mi­
hály napszámos gazdával. A czigányleány később 
Nyil-a Jucit fiatal ezigáinyfiu segélyével agyon­
ütötte a gazdát és kirabolta, A nagyváradi es- 
küdtbiróság öt napon át tárgyalta a gyilkos ezi- 
gácyleány bünperót és végül a leányt életfogytig 
tartó íegyházra, a fiút pedig öt évi f-egyházra 
Ítélte. A királyi Kúria ma tárgyalta a vádlott 
czigányleány semmiségi panaszait. A legfelsőbb 
bíróság azonban rendelvényi!eg visszaiküldötte az 
ügyet n nagyváradi törvényszékihez annak megál­
lapítása végett, hogy vájjon a 22 évesnek mondott 
Mikula Klára tényleg ennyi idős-e avagy pedig 
ennél fiatalabb, mert az Ítélet kiszabásánál rend­
kívül fontos az életkor pozitív megállapítása. A 
királyi Kúria ugyanis azon véleményben vaui, 
hogy Mikula Klára még nem érte el a húszéves 
életkort. Ennek megállapítása után fog a királyi 
Kúria érdemben foglalkozni az ügygyei.

SPORT.
() A vasárnapi mérkőzések. Bajnokiak: 

F. T. C.—M. T. K. 1:0. Törekvés—B. A. K. 4:3.
B. T. C.—Újpest 1:0. II. osztálynak elmaradtak. 
A 111. osztályban Ferenczvárosi T. C.—Lytografia 
2: 2 mérkőztek. Szövetségi díjért: B. A. K. II.— 
Törekvés II. 2:0. Az UTE. a BTC. javára. III. 
kér. a N. S. C. javára. K. T. E. a M, A. F. C. ja­
vára lemondottak. MAC. II.—Typ. II. 6:0. M. 
T. K.—F. T. C. elhalasztatott, a barátságost F. T.
C. II. 1:0 nyerte meg. Barátságos matchek: B. E. 
A. C.—Egyetértés 4:3. B. T. C. II.—U. T. E. II. 
2:0. F. S. C. II.—Lytografia II. 4:1. Ifjúsági 
matchek: Rákosszentmihály—M. I. H. K. 1:0. 
Külföldön. Prága: D. E. C.—Sturm 7:0, Slavia—■ 
Olympia (Prága) 6:3.

() Úszóink veresége Berlinben . A MAFO. 
sprint-staféta rész tvett Berlinben a Berliner S, C. 
jubiláns versenyén. A teljes staféta erős ellenfele 
lett volna a németeknek, mivel azonban az egyik 
legjobb úszója, Monti megbetegedett, a magdeburgi 
staféta (Prophet, Schiele, Gubencr) a 3-szor 42 m. 
stafétában legyőzte őket .1 p 16 mp. alatt. A 42 mé­
ter lóversenyben Opitz megverte Donáthot karcsa­
pással. a 42. m. II. oszt. versenyben Zsoldos, a 210 
m. versenyt en Fiiüöp helyezet len letf. A versenyen 
Schiele két győzelmet aratott, a 84 m. mellúszás­
ban (1 p. 0 mp.) és a 210 m. hátuszásban (3 p. 
15. mip.,

() Nemzetközi vivóakadémia. Lovag Santelli 
Ttnlo vivómester folyó évi máre.uus hó 20-gn 4 
székesfővárosi Vigadóban nemzetközi vivőnkadó- 
miát. rendez. Ez akadémia sikerét és fényét a leg­
jobb magyar amatuer vívók és mesterek közreműkö­
dése mellett nagy mértékben emelni fogja az a kö­
rülmény. hogy az akadémián1 való ró zvéiéit a kül* 
földnek több, a midit évi londoni olimpiai verse­
nyen feltűnést keltett, k váló vívója is kilátásba 
helyezte. Az. akadémia a jótékony ezélt fogja szol­
gálni. amennyiben jövedelme egy oly léted! ndő 
alap javára fog fordittatni, mely alap kamatainak 
ezvflja az aggknruaknál, vagy egészségi okoknál 
fogva hivatásuk folytatására képtelen mesterek 
vletfentartdsa legelemibb szükségleteinek fedezése.

() Labdarugók közgyűlése. A Magyar Labda­
rugók Szövetsége szombaton este tartotta meg nagy 
érdeklődés mellett ez évi rendes közgyűlését Kár* 
páti Béla elnöklete mellett. A közgyűlés szenzá- 
cziója, hogy első Ízben alakították meg a választott 
tanácsot, amelybe a reformpárt emberei kerültek 
túlsúlyba. A választások eredménye a következői 
Elmök: Kárpáti Béla. Társelnök: Füzesséry Zol­
tán dr. (MCE.). Alelnökök: Röser Edwin (MTK), 
dr. Bognár Elek (BTC.), Friedrich Nándoi 
(MAC.), Főtitkár: Steiner Hugó (Rambler). Tit­
kár: Sugár István (NSzC.). Pénztáros: Glauber 
József. Ellenőr: dr. Olgyay István (MAO.). Váz 
1 uszítottak ezenkívül 24 rendes és 8 póttanácstagot.

KÖZGAZDASÁG.
A balkáni szerződések.

— A Pesti Lloyd-Társulat abeziója a. Balkán 
államokkal kötendő szerződések tárgj-áhan. - -

Budapest, márczius 8.

Annak az értekezletnek, melyet; vasárnap dél­
előttre hivott össze a Pesti Lloyd-Társulat, az ott 
képviselt közgazdasági testületek és közgazdasági 
vezérfcrfíak igen nagy súlyt- adtak, úgy hogy az 
ott hozott határozatok valóban az ország közgaz­
dasági közvéleményét fejezték ki. Maga a. tanács­
kozás tárgya a Balkán államokkal kötendő tülke" 
reskedelm.i .szerződések — a legégetőbben aktuális 
kérdések egyike. Földrajzi helyzetünk és törté, 
nelmi fejlődésünk egyenesen a Balkánra utalja, 
külkereskedelmünket, hol legsikeresebben vehetnek 
fel a földrajzilag kedvezőtlenebb fekvésű nyugati 
államokkal a versenyt, Sajnos, külügyi kormá­
nyunknak igen kevés érzéke van Magyarország 
közgazdasági szükségletei iránt s éppen azzal a fo­
gyasztó területtel folytat ellenséges politikát, 
melynek rokonszenvére a magyar iparnak legna­
gyobb szüksége lenne. Ezért érdemel különös 
figyelmet, a magyar közgazdasági élet eme nagy- 
sulyu fellépése, amelynek sikere — közérdek.

Maga az elfogadott határozati javaslat oly 
mély közgazdasági igazságokat szólaltat meg, hogy 
bfivehb indokolásra rém is szorul. A határozat a 
következő:

1. Közgazdaságunk összes ágai megkívánják, 
hogy a kereskedelmi viszonyoki köztünk és a Bal­
kán államok, különösen. Románia, Szerbia, Bulgá­
riai és Törökország közt hosszabb tartamú tarifa­
szerződések által szabályoztassanak.

2. Magyarország fejlődő ipara. — a gyáripar 
természeténél fogva — a belső piacz szükségletein 
felül előállított, áruezikkek számára első sorban az 
iparszegény keleti szomszéd országokban talál és 
találhat legjobb kelendőségé piaczokra és ez okból 
ezeket a piaiczokat tarifa-szerződések áltál bizto­
sítani kell.

3- A szóban álló államok gazdasági állapota 
még olyan, hogy reánk előnyös tarifa-szerződése­
ket a mezőgazdasági ezikkeknél nyújtandó kedvező 
vámtételek ellenében és mértékében kötnek meg.

4. Ha elismerjük is, hogy Magyarország mező­
gazdasága a nyugati államok részéről követett el­
zárkózást és állategészségügyi politika folytán a 
keleti államok versenyével szemben a mezőgazda 
sági czikkek vámjainak megkötése az álját forga­
lom tekintetében bizonyos óvatosságot követel, 
mégis ez az óvatosság határát, találja azokban a. 
korlátozásokban, melyeket, a némát kereskedelmi 
politika velünk szemben a legutóbb megkötött pót- 
szerződésben érvényre juttatott. Messzebbmenő 
korlátozások tisztán mezőgazdasági szempontból' 
sem okolhatók meg és közgazdaságunk, valamint 
nemzetközi forgalmunk szempontjából károsak le­
hetnek.

A javaslatot egyhangúlag fogadták el. A kő" 
rülöt.te kifejlődött magas színvonalú vita sohasem 
tért le a szigorú tárgyilagosság útjáról, még azo­
kon a pontokon sem, ahol pedig kereskedő- és ipa­
ros köreink joggal mutathatnak rá a mezőgazda­
ság érdekei miatt való háttérbe szorulásukra. Ez a 
nyugodt, tárgyilagosság emud te a hozott, Határozat 
közgazdasági súlyát is.

Az értekezletre, amely iránt, a kereskedői és 
Iparosvilágban rendkívül nagy volt az érdeklődés, 
a, közgazdasági minisztériumok is elküldték kép. 
viselőjüket. Az értekezletet dr. Kohner Adolf, a 
Lloyd-Társulat alelnöke, nyitotta meg. Beszédében 
rámutatott a kereskedői és ipari körök egyesülésé­
nek. feltétlen szükségességére, majd felkérte dr.
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Engel Aurélt, a társulat főtitkárát, előadói előtér- 
iesztésénok megtételére. Az előadó az egyes bal- 
Mm államokkal való kereskedelmi politikák 'Mo­
nyainkat részletesen ismerteti- Kereskedelmi vi 
iszonyainknak Romániával való rendedbe*« 
európai államok \ alamenuyien megelőztek a mon­
archiát. Félhivatalos hírek ezerint Romániával 
legközelebb már megkötik szerződősünket. A szci- 
ződés tartalma egyelőre ismeretlen. Kívánatos, 
ho"v az uj szerződést mielőbb bee-zn,kikelj ezzek. 
Szerbiával való szerződésünk előfeltétele az, hogy 
ez az állam feladja az utóbbi időkben is tanúsított 
provokativ magatartását, mert politikai önérze­
tünknek és a monarchia hatalmi allasanak ala kel- 
lene rendelni még a legfontosabb kereskedelmi er­
dőket is V Szerbiával tavaly márczius 14-én kötött 
s ez év márczius hó végéig terjedő hatással rendé 
letileg életbeléptét ott szerződés reánk kedvezőtlen, 
ónért Szerbia az egész vonalon igen jelentős vám­
emelést léptetett életbe. A Bulgáriával való sz'ei" 
Z6dés megkötését az előadó közgazdaságunk szem­
pontjából föltétlenül szükségesnek mondta, mert 
ennek hiányában azt? az előnyös helyzetet, amelyet 
1904-ben és 1905-ben elnyernünk sikerült, bizo­
nyára elveszítjük. A monarchia kereskedelmi vi­
szonya Törökországgal modern módon mép rrtm- 
din- rendezetlen. Bírálat, alá vette az entente-jegy­
zőkönyv hatodik ezikket és kimutatta, hogy leg- 
hoenátvosabb az a pont. amely a tőrök egyedaru- 
sági bezelőségeket osztrák és magyar áruk vásár­
lására kötelezi. A végleges kereskedelmi szerződés 
megkötése alkalmával kívánatos o hornialy elosz­
latása. Mindezek alapján az előadó beterjesztette 
a fönntebb közölt határozati javaslatot, melyhez 
dr. Katona Sándor, Scheiber Endre, Reehmtz Béla, 
dr- Szende Pál szóltak hozzá, majd Matlekovns 
Sándor v. b. t. t„ az Országos Iparegyesükt el­
nöke emelkedett szólásra. Matlckovils kifejtb hogy 
a Balkánon éppen politikai szövetségünk, Német- 
oTszág okoz legnagyobb kárt külkereskedelmünk­
nek, különösen“iSÓü óta. A legnagyobb kedvezmé­
nyek alapján álló kereskedelmi szerződések nem 
ciégithetik ki teljesen a magyar érdekeket, miért 
és kedvezményes tarifaszerződéseket kell kötnünk. 
Ha tarifaszerződéseket kötünk, nekünk is elönyo* 
két kell nyújtanunk a szomszéd államoknak, még 
pétiig nem az ipar, hanem a mezőgazdaság terén. 
A gabonavámok tekintetében a törvényhozás meg­
kötötte a kormányokat a jövőre is azzal, hogy úgy 
vannak megállapítva, hogy ezeken alul nem lehet 
menni, de kedvezményeket lehet, nyújtani, a kiké- 
fczitcsi forgalomnak szorzödVsszcrü biztosítása ál 
tál. Áttérve ezután az állatforgalomra, hang­
súlyozza, hogy itt argumentumok helyett csak 
ürügyekkel állunk szemben. Befejezésül végül ki­
jelenti, hogy a. benyújtott határozat; javaslat az 
innenső határ, ameddigl a kereskedők esi iparosok 
és főleg a fogyasztók követeléseiket felállíthatják. 
A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Székely 
Ferene'z maradandó eredményt óhajtván biztosí­
tani a határozati javaslatnak, javasolja ahhoz a 
következő toldást: Az értekezlet megbízza a Pesti 
Lloyd-Tnrsaságet azzal, hogy az érdekelt kereske­
delmi és ipari testületekkel karöltve, folytassa a 
balkán államokkal kötendő kereskedelmi szerződé­
sek előkészítésére vonatkozó konkrét munkalato 
kát. és tanulmányainak eredményét, mint az.'ipari 
és kereskedelmi körök óhajait a kereskedelmi kor­
mányhoz terjeszsze fel-

Az értekezlet a határozati javaslatot a benyúj­
tott toldásokkal együtt elfogadta és ezzel az érte­
kezlet véget ért»

455 koronás jegyzését gyorsan 463 koronáig javí­
totta, később azonban 458-ig gyöngült.. A mai ár­
hullámzásokat — összehasonlítva az előző napokéval 
_ a következő táblázatunk mutatja:

Magyar hitolrészv. 
Osztrák hitelrész»-.

re. 4. máro. 5, máav.. 6. márc. 7.
73114 734 — 731.— 728%
629.— 630 — 627.— 626.—
42iy4 421.— 420.— 420.—
477.— 477.— 475.— 474.—

655.— 557.— 657.—
525.— 525.— 523% 522%
262.— 262.— 260.— 261.—
671.— 671.— 671.— 671%

91.25 91.50 91.40 91.25
390.— 388.— 392.— 39?.—
564.— 564.— 564.— 564.—

Az értéktőzsdéről. A múlt heti nagy izgalmak 
után, mintha csak kimerültség vett volna erőt a 
tőzsdén, olyan általános tartózkodás uralkodott az. 
egész vonalon. A spekuláczió a fesztit külpolitikai 
helyzet miatt várakozó álláspontra helyezkedik és 
legalább is a szerb vákrszjegyzéket he akarja Várni. 
Közben a beavatottak elsőrangú kritikus napot jó­
séinak márczius 11-ero, amikor — a bankkőrökbun 
forgó hírek szerint — valószínűleg mozgósítás lesz, 
ha addig Szerbia nem adna kielégítő választ. Úgy 
lehet tehát, hogy a most tartózkodó spekuláczió is 
e napra tartogatja puskaporát. — A mai előtőzsdi 
egyébként, mivel a külföldi tőzsdékről tegnap reg­
gelre boérk-.zett tudósítások félig-meddig megfe­
lelőek voltak, elég barátságos hangulattal c-s a 
szombati zárlat jegyzéseivel nyílt meg. A forgalom 
folyamán azonban a Becsből Várt ösztönzés kima- 
Tinit, így tehát, kedvetlen hangulat, mellett csak 
szórványosan fordultak elő üzletkötések mérsékel­
ten gyöngülő árfolyamokon. A déli tőzsdén szintén 
kedvtel en volt n hangulat, csak egészen j el an tél;- 
telem forgalom fejlődött ki, mi mellett az árfolya­
mok kistó visszaszorultak. A helyi értékek piaczán 
» Dräsche és az Újlaki téglagyár, de különösen az 
előbbi papírjait keresték, úgy hogy a szombati

Leszá mi tolóbank 
Salgótarj. koszéi 
Rimamurányi 
Városi villamos 
Osztr.-m. állarnv 
4%%-os m. kor .-jár. 91.25 
Adria tengerhaj'
Közúti vasút

A Fővárosi Népbank m. s-z. kétszázczerkoronás 
vesztesége. Az 1902-ben alakult Fővárosi Népbank 
szövetkezetét is tönkretette az a nagy pónzkrizis, 
mely két évvel ezelőtt annyi gyenge alapon álló 
szövetkezetei pusztított el. A szövetkezőt ezért 
1908. szeptember 7-én kimondotta a fölszámolást. 
Azóta most tette közzé az eslö fölszámoló mérlegét, 
mely nem kevesebb mint 233.907.52 korona vesz­
teséget. tüntet föl. tehát többet, mint amekkora az 
egész évtársulati vagyon és részjegyszúmla. A nagy 
veszteségből 200.000 korona a váltóállományra 
esik, melyet majdnem egészen leírtak. A szövetke­
zet közgyűlése márczius 16-án lesz.

A Budapesti Hitelintézet Részvénytársaság 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta d-r. Kovács 
Gyula udivaíri tanácsos, a kereskedelmi miizeum 
igazgatója elnöklete alatt évi rendes közgyűlését,. A j 
nagyszámban megjelent részvényesek ölömmel vet­
ték tudomásul az igazgatóság jelentését,, mely sze­
rint sikerült az intézet részére a főváros ipari, 
kereskedelmi és pénzügyi köreiben ismert és U-kin- 
tclylyel biró férfiakat az igazgatóság tagjaiul meg­
nyerni. A közgyűlés mindenben, hozzájárult az igaz­
gatóság javaslataihoz és uj igazgatókul megválasz­
totta: Fényes Dezső felső kvresk. iskola, tulajdono­
sát és igazgatóját, Kovách Autal ny. kúriai bírót, 
Kleiu Lipót szállítmányozót, Nobel Károly ipari 
vállalkozót, Politzer Gusztáv jogtanácsost, Rotli 
Vilmos nagykereskedőt, dr. Weisz Lajos ügyvédet 
és dr. Szűcs Ernő ügyvédet (vezérigazgató). Az 
igazgatóság máris biztosította az intézet részére 
egy nagyobb külföldi nénzcsoport anyagi támogatá- 
tás és igy abban a helyzetben lesz, hogy az intézet 
oz.élját, a főváros kereskedelmi és iparvállalatainak 
finanszírozását keresztülvihasse és kellő tökének 
rendelkezésre bocsátásával ily vállalatok prosperálá­
sát és zavartalan működését biztosítsa. Ezek után 
a közgyűlés még megválasztotta a felügyelő bizott­
ság tagjaiul Faisztl Ferenczet. a Török-gyógytár 
gondnokát. Sziies RieliaiM kereskedőt és Pajo- Má­
tyás kia'dóhive.tali igazgatót. Az intézet működését 
uj helyiségében V., Váezi-körut 12. szám alatt 
folyó lió 20-án kezdi mi?g.

Szilárd n gabonatőzsde. A gabonapiaczon ma 
nagy áremelkedés volt, ami iöképen egy vidéki 
gabenaezég fizetésképtelenségére, -ae éjjeli fagyra, 
az effektiv üzlet szilárdságára s végül az ujabbau 
ismét elterjedt háborús hírekre vezethető vissza. 
Az üzletnek viharos lefolyása volt. Az árak évlénk 
forgalom mellett perezröl-perezre drágultak a ga­
bonabörzén. Zárlatkor csaknem a legdrágább napi 
árak voltak. A határidőpiaczon az üzlet az éjszakai 
kemény fagyra, szilárdan és a szombati zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg, a for­
galom folyamán egyre jobb vételkedv mutatkozott 

; az egész vonalon, mire csak még jdbban szilárdult 
! az irányzat és még tovább emelkedtek az árfolyn- 
I mok, amelyek később aztán csendesebbre fordult 
i hangulat mellett, mérsékelten ingadozva, jól tartv.i 
í maradtak. A déli tőzsdén a változatosság kedvéért 
I újra mozgósítási hírek voltak elterjedve, amelyck 

hozzájárultak az árfolyamok további emelkedéséhez, 
j A szombati zárlathoz viszonyítva, végerodméu.v- 
i képen mai az áprilisi búza harminc.-ncgy fillcrrá,
I az októberi búza huszoonyolcz fillérrel, az áprilisi 

rozs huszonnyolez fillérrel, az októberi rozs busz 
fillérrel, az áprilisi zab huszonnégy fillérrel, a má­
jusi tengeri tizennégy fillérrel emelkedett. .1 
áruüdetben szintén kifejezetten szilárd volt ma az 
irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
dég jó vételkod vet mutattak és jobb árak fizetés' • 
tői wem idegenkedtek, az eladok azonban igen 
tartózkodók voltak ée igy csak kimrínyu forgalom 
fejlődött ki, melynek folyamán mindössze csak 
12.000 q. buta kelt el, a szombatiaknál 20 fillérrel 

l drágább árakon. — A legdrágább eladású, ár 28.50

korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a. leg­
olcsóbb pedig 27 korona 74 kilós fejénnegyei bú­
záért. — Külön megemlítést érdemel, hogy elkelt 
ma egy tetei 3800 q. 78 kilós román búza 28.50 ko­
ronás áron. Egyéb gabonanemüek közül rozs, ten­
geri ca zab 10—10 fillérrel, takarmányárpa 20 fil­
lérrel drágább, korpa változatlan. — Forgalomba 
került: 300 q. zab 18—18.20 kornás árakon és 100 
qe tengeri 14.80 koronus aroru

A hatáiidöpiacz árhullámzásait egyébként oz a 
táblázat mutatja:

+ több
márcz. 7 niárcz. 9—kevesebb 

27.16 
26.68 
22.60 
20.82 
18.98 
17.54

27.50 +34
27.08 +40
22.88 +28
21.10 +28
19.18 +20
17.78 +34
15.12 +14

1900 áprilisi búza 
1009 májusi búza 
1909 októberi búza 
1909 áprilisi rozs 
1909 októberi rozs 
1009 áprilisi zab 
1909 májusi tengeri 14.98

A Magyar Gyapjnfonalgyár R.-T. nagy vesz- 
tősége. Mialatt százmilliókat fizetünk külföldnek, 
különösen Ausztriának a- textilipari termékekért, 
azalatt nem kis csodálkozással kell látnunk azt, 
hogy a magyar textilmüvek egy része óriási vesz­
teséggel zárja lo múlt évi mérlegét. így a temesvári 
Magyar Gyagpj ufónál gyúr Részvénytársaság ismét 
nagyon rossz üzleteiről számol he. Eddig ugyanis 
ez a gyár, mely csak 1906-ban alakult 600.000
korona alaptőkével, melyet 1907-ben egy millióra 
emeltek föl, a következő veszteségeket mutatta ki;

1906- ban 101.308 K
1907- ben 249.555 „
1908- ban 393.4*26 j>

tehát összesen 714.289 koronát vesztett el i]~- 1 
millió korona alaptőkéjéből, úgy hogy a fönmaradó 
kis alaptőke mellett a gyár versenyképessége is 
gyengülni fog.

A Központi Kereskedelmi és Iparbank Rész­
vénytársaság ma délelőtt tartotta Zsolnay Miklós 
igazgatósági alclnök elnöklete alatt harmadik ren­
des közgyűlését, A közgyűlés az igazgatóság je.i n­
tését. mely 322.125.39 K tiszta nyereségről számol 
be. tudomásul vette és hozzájárult a tiszta nyere­
ség hováforditására vonatkozó igazgatósági javas­
lathoz. E szerint, az alapszabályszerü leíráson után 
a tartalékalap javadalmazására az alapszabályszerü 
5 százalék azaz 1567511 K helyett. 30.000 K, 25.000 
dih. részvénv 3. sz, sz- ,v uyi n.k bova'tusura dara­
bonként 10 korona (5 százalék) vagyis 250.000 K 
fordittatik és a fenmaradó 10.775.17 K az 1900-ik 
üzlet év számlájára vitetik át. Ezután a közgyűlés 
a főimentvénvt ugy az igazgatóságnak, mint, a fol- 
ügyelöbizottságnak egjüangulag megadta.. X égül a 
közgyűlés báró Feiérváry Imre és Lévai Adolfot 
az igazgatóság tagjává választotta. Az osztalék 
márczius 9-től kezdve fizettetik’ ki a bank főpénz­
táránál.

A jegybankok állása. Az Osztrák-Magyar 
Bank állása 1909. márczius hó 7-én: Bnnkjegyfor- 
galon 1.875.630.000 (—42,588.000) korona, érez* 
készlet 1.605.836.000 (+5,141.000) korona, leszámí­
tolási t.árcza 435,152.000 (44,367.000) korona,
lombard-kölcsönök 72,594.000 (+4,373.000) korona, 
adómentes bankjegytart. 130,205.000 (+41.730.000) 
korona. Az adómentes bankjegytartalék nagy­
mérvű szaporodása a pénzviszonyok javulására 
mutat.

Itt közöljük még a Némclhirodahni Bank ál­
lását is, mely márczius 6-án a következő/volt:

Aktivál:-. Érezkészlet. árfolyamkópes német 
pénzben, aranyrtidakban vagy külföldi i rmékben, 
fontját 1692 márkával számítva 1.075.824.000 
(_14.SR7.000), közte aranyrudak 823,797.000
(_12,366.000), birodalmi pénzt én jegyek 69,739.000
(+454.000), más bankjegyek 10,068.000 ( + 10,220 
tver), váltótárcza 759,024.000 (—18.275.000), lom­
ha rdkövet elés ok 63,985,000 (—25.414.000), érték­
papírok 236,707.000 (+10,763.000), egyél aktívák 
137.197.000 ( + 5,s81.000). Pn&zirák: Alaptőke
180,000.000 változatlan, tartalékalapok 64,814.000 
változatlan, bank jegy for g. 1.401,986.000 (—16.553
rzor), nupról-napra esedékes kötclezettsegek 
688.916.000 (+8,311.000), egyéb passzívák
25,568.000 (—23,324.000).

Az osztrák Lloyd elnöke. A 03. kir. távirati 
iroda arról értesül, hogy Dersehnttn volt vasutiigyl 
minisztert az Osztrák Lloyd elnökévé nevezték ki. 
Fr alkalommal megengedte ö felsége, hogy n vál­
lalat alelnökinek, Singer Kálmán kereskedelmi ta­
nácsosnak, aki már hónapok óta vezette az ügye» 
ket, ebben a minőségében teljesített kiváló szolgil- 
lataiért legfelsőbb megelégedését tudomására adják.

/
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Gyufagyár Kecskeméten. A kecskeméti kore-s- 
kedöi körökben mozgalom indult meg gyufagyár 
.létesítése iránt. Rész vény társasági alapon tervezik 
200 koronás részvények kibocsájtásával 250.000 K 
alaptőkével.

A Magyar Villamossági közgyűlése. A Magyar 
Villamossági Részrvénytársul at e hó 7-én tartottal 
meg dr. Matlekovits Sándior elnöldéséyel 15-ik ren­
des közgyűlését, amelyen 15 részvényes, akik 14,257 
részvényt képviseltek, jelent meg. Napirend előtt 
elnök meleg szavakkal emlékezett meg a vállalat 
igazgatósága nemrég elhunyt tagjáról, báró Mada- 
rassy Beck Nándorról. — Az igazgatóság által a 
közgyűlés elé terjesztett évi jelentés — a. többek 
között — a következően szól: A lefolyt évben 15 
esztendeje múlt, hogy budapesti központi telepünk 
elkészült, és a szakadatlan éjjel-nappali üzemet 
megkezdette. Megelégedéssel jelenthetjük Önök­
nek, hogy abban az emelkedő irányban, amelyet 
vállalatunk fejlődése állandóan mutat, ebben tíz 
esztendőben sem állott be megszakítás, hanem ez­
úttal is örvendetes haladás észlelhető. Azt hisszük, 
helyesen járunk el, ha az 1894-iki és 1908-iki ál­
lapotot jelző néhány számadatnak egymás melló ál­
lításával bemutatjuk a fejlődést, amelyet vállalat­
iunk ez időközön belül elért.

A részvénytőke 1894-ben 6,000.000 ív, 1908-han 
8,000.000 K. Budapesti telepünk befektetéseinek 
összege 1894-ben 4,417.131.62 K, 1908-ban
10,909.682.26 K. Tartalékaink összege 1894-ben 
104.199.06- K, 1908-ban 5,439.462.74 K. A tiszta 
nyereség 1894-ben 629.454.28 K, 1908-ban
1,636.083.20 K. Az osztalék 1894-ben 5 százalék, 
1908-ban 9 %. Az áram egységára 1894-ben 10 f., 
1908-b:\i 6 f. A fogyasztók száma 1894-ben 827, 
1908-han 10,147. A bekapcsolt lámpák száma (az 
egyen kint 50 wattos 16 gyf. egységre redukálva) 
1894-ban 36,721, 1908-ban 245,719. Az áramszámlák 
összege világítás ozéljaira 1894-ben 710,836 K,
1908-ban 2,650.449 K. Az áramszámlák összegle erő­
átvitel száljaira 1894-ben 11,690 K, 190S-ban
217,068 K.

A bekapcsolt motorok száma 37 drb 54 lóerő­
vel 790 drb 1672 lóerő Volt. Különösen felhívjuk 
szives figyelmüket arra ai számra, amely az áram­
nak motorikus czóloltra való igénybevételét mu­
tatja be, miért az üzemünk ez ágában elért emelke­
dés iparban még nem oly erős városiunkban jelen­
tékeny eredményt jelent és világosan bizonyítja, 
hogy a nagy előnyöket, amelyeket a villamos erő­
átvitel különösen a kisiparnak nyújt, ennek körei­
ben ifokornttabban mÁhánycíljiák. Fogyasztóink 
számának gyarapodása a lefolyt évben igán tete­
mes volt: 1639 uj fogyasztó csatlakozott kábelháló­
zatunkhoz. z emelkedés nagyobb volt, mint a ko­
rábbi években. Az 1908. év végéig csatlakozott fo­
gyaszt óbelyek 12,286.944 wattnyi áraímigönybcvétclt 
képviselnek. Az elmúlt esztendőben egy 3000 ló- 
erejű gözturbinafcsoportot és bárom tij gőzkazánt 
állítottunk fel. Politzer Gusztáv részvényes indít­
ványára a közgyűlés í ischer Béla vezénylő igazga­
tónak, az igazgatóságnak és a vállalat személyzeté­
nek elismerését ós köszönetét fejezte ki az elért 
kedvező eredmény felett, mire a közgyűlés ez. évi 
jelentésnek, úgyszintén a felügyelő bizottság jelen­
tésének tudomásulvételével elhatározta, hogy a. 
tartmlékalap dotálása és re igazgatóság alapszabaly- 
szeriijutalékának levonása után, valamint a múlt 
évi nyeroségáthozata 1 beszámításával 1,5<3.816 IC 
08 fillért tevő tiszti.' nyereségből 40,000 drb társu­
lati rés zvé.nyszel vénynek daralionkint 15 korona 
osztalékkal való beváltására 720,000 korona, al se­
gélyalapra 10,000 korona, az újítási alapra 280,000 
korona és a külön tsirtabkalapra 350,000 korona! 
lesz fordítandó, a még fonmarrdó 218,816 K 08 
fillér pedig uj számlára átviendő. A közgyűlés 
egyszersmind az igazgatóságnak és a felügyelő bi­
zottságnak az 1908. üzletévre vonatkozók)' a fel­
mentvényt megadta. Az alapszabályok értelmében 
Déri Miksa és dr. Stiller Mór igagatősagi tagúk­
nak lejárván a megbízatása, őket a közgyűlés ed­
digi tisztségükre ismét megválasztotta. Az igazgat- 
lóság a közgyűlést követő ülésen dr. Matiekovics Sán 
dort elnökké. Déri Miksát es Zipernowsky Károlyt 
pedig alolnökökkó újból megválasztott«. A társulat 
egyúttal közhírré teszi, hogy a 15. számú részvény- 
szelvényt 18 koronával folyó évi mtttcziuts 10-tól 
fogva váltjai he a vállalat pénztára vagy n Magyar 
Len-zámitoló és Pénzváltó Bank Budapesten.

Az Értékpapír- és I .ct él bank felszámol. Múlt 
Svben alakult meg 250.000 borona névleges alap­
tőkével az Értékpapír- es Letdbank R esz vényt ár­
vaság, A társaság ékít képessége már az első pilla­
natban is kétséges volt s ezt most megpecsételi az

ia| hir, hogy a társaság már most, rövid fennállása | 
után — felszámol. A felszámolást a márczius 23-án 
tartandó rendkívüli közgyűlésen mondják ki. A 
bank igazgatósága: Rónay Ákos (elnök), Németh 
Sándor, Schönberger Ármin (vezérigazgató.)

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete 
vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését Lukács 
László v. b. t- t. elnöklete alatt. Elnök megnyitván 
a közgyűlést, konstatálja annak határozatképessé­
gét, amennyiben 630 szavazat képviseletében 34 
alapító és megbízott jelent meg. Bemutatja a kor­
mány képviselőjét, Ivády Gyula min. tanácsos kor­
mánybiztost s felkéri a jegyzőkönyv vezetésére dr. 
Érdy Lajos jogtanácsost, hitelesitésére pedig Gul- 
ner Gyula és Horváth Elemér alapitó tagokat. Kö­
vetkezett a napirend első pontja, a múlt évről szóló 
igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés tár­
gyalása. Az igazgatóság 1908-ban engedélyezett 
45-10 félnek 24,394.200 korona1 zálogkölcsönt, ki­
fizetett pedig 3780 félnek 20,403.053 korona zá" 
logkölcsönt. Az intézet fennállása óta 190:6. év 
végéig 49.747 félnek összesen 190,253-700 korona 
kölcsönt folyósított. A múlt évben elért tiszta jö­
vedelem 477.135 korona 28 fillér, melynek felosz­
tására nézve az igazgatóság javasolja, hogy az ala­
pítók részére az alapszabalyszerü legmagasabb, 
vagyis 5 százalékos kamatosztalék 209.455 korona 
összegben a közgyűlést követő naptól kezdve ki­
fizettessék, a: különféle jutalékok leírása után 
fennmaradó 50 százalék, azaz 133.840 korona 10 
fillér az intézet saját tartalékalapja növelésére for- 
dittassé.k. A közgyűlés e javaslatot egyhangúlag 
elfogadta és a felmentvényt úgy az igazgatóság­
nak, mint aj felügyelő-bizottságnak megadta. Ez­
után dr. Imrédy Kálmán udvari tanácsos, vezér" 
igazgató-alelnök tett előterjesztést az alapitványi 
tőke felemelése iránt. Az igazgatóság javasolja, 
hogy az alapitványi tőke, mely a múlt évi mérleg­
ben 6,012.100 korona összeggel szerepel, a kisbir­
tokos-osztály hiteligényeinek) kielégítésére való te­
kintettel, succesive 12,OOO.iQOO koronára emeltes­
sék- Az uj alapítványok kibocsátási idejét, vala­
mint az egyes czimletek névértékűt az alapsza­
bályok alapján az igazgatóság állapítja meg, de a 
közgyűlés kimondja-, hogy az alapítványaid teljesen 
befizetendők lesznek. A közgyűlés az igazgatóság 
előterjesztését egyhangúlag elfogadta ós hozzájá­
rult a tőke felemelésével szükségessé vált alaipsza- 
bálymódositáshoz, melyhez az intézet a kormány" 
hatósági engedélyt már -előzetesen megba-pta. Vé­
gül megválasztanak az igazgatóságba (bárom évi 
időtartamra/): dr. Lánczy Gyula, dr. Rudnyánszky 
Béla és gróf Wickenburg Márk. A felügyelő- 
bizottságba elnökül: Galgóczy Károly; tagokul: 
Rhorcr Viktor, dr. Bochkor Károly, dr. Darvaí 
Fülöp, Bcrnát István.

Milliós bukás a gabonatőzsdén. A gabonatőzs­
dén ma nagyobb izgalmat keltett az a hir, hogy a 
szombathelyi Ixiwenstein és Deutsch ezég, amely 
a Dunántúl egyik legnagyobb gabonakereskedő 
ezége, fizetésképtelen lett. Tőzsdei becslések sze­
rint egymillióháromszázezer korona a ezég passzí­
vája, az aktívumok összegét nem ismerik, de azt 
eejtik, hogy alig néhány százezer korona. A gabo­
natőzsdét azonban csak 30.000 korona különbözet 
érdekli. Néhány kisebb tételen kívül Widder és 
Steiner ezég 20.000, Klein Simon pedig 10.000 ko­
ronával van érdekelve.

Sörkcreskedök tanácskozása. A Magyar Sör-
főzők Egyesülete vasárnap tartotta rendes évi köz­
gyűlését Aich Ferencz elnöklésével. Az elnök meg" 
nyitó beszédében kcgyelet-es szavakkal emlékezett 
meg Lichtblau Adolf elhunytéról, aki az egyesület 
alapitól közé tartozott. A közgyűlés az elnök - in­
dítvány ára az elhunyt tag emlőket jegyzőkönyvé­
ben örökítette meg. A napirend első tárgya az 
igazgatótanács évi jelent-eso volt, A titkár ált-al 
felolvasott jelentés megelégedéssel említi fel, hogy 
a sörtermelés a lefolyt -évben is emiclkedtett, úgy 
hogy az 1907—1908-iki évedban 2,156.752 bekto- 
literro rúgott. Az idei kampány első öt hónapjá­
ban a sörtermelés azonban a tavalyi idény megfe­
lelő idejéhez képest a jó bortermés és a rossz idő­
járás következtében 134.325 hektoliterre csappant, 
ami bizonyltja, hogy mily labilis alapokon nyug­
szik ez az iparág és milyen véletlen körülmények­
től függ fejlődésé. Mindennek daczára nagyobb 
lendületet vehetne a magyar söripar, ha a Uilma- 
gas söradó-pótlékot oly mértékben leszállítanák, 
hogy a söráraikat is le lehetne szállítani. Az egye" 
sülét arra kérte a pénzügyminisztert, hogy semmi 
esetre so járuljon hozzá a borital-adó eltörléséhez, 
vagy leszállításáról a nélkül, hogy előbb, vagy leg­
alább is egy időben a söradó-pótlék eltörlését vagy

________ EGYETÉRTÉS__________
leszállítását javaslatba ne hozná. Az igazgatósági 
és számvizsgálói jelentés, valamint a mérleg- és 
vagyonkimutatás tudomásul vétele után a közgyű­
lés megadta a felmentést és W-eisz Miksának a 
pénztári teendők körül kifejtett fáradozásáért kö. 
szönetet szavazott- A közgyűlés végül számvizsgá­
lóknak újból megválasztotta Kraemer Adolfot, 
Widter Antalt ós Sefeloge Ernő Vilmost.

Fakereskedő részvénytársaság czim -alatt Oroa- 
házán uj vállalat alakult 100.000 korona alaptőké­
vel. Igazgatók: dr. Bexhoty Károly, dr. Bikády 
Antal, Jávoncsik György, Horváth Máityási, Pusztay 
János, dr. Molnár Lajos, Ravasz Ferencz, Novák 
Izidor, Kiss Ferencz, Jankó Lajos, Littmann Mór 
és Szokolay Pál.

Kedvező jelenségek a fapiaczon. Az egész 
kontinens fapiaczán már két év óta észlelhető pan­
gás után úgy láts-zik, nemcsak a nyugati államok­
ban, de már nálunk is kedvező fordulat állott be,. 
Ezt igazolhatják a máramarosszigeti kincstári erdő­
gazdaságokban házilag termelt faanyagok értékesí­
tése iránt Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter rendeletéből e hó 3—ő-ike kozott Máramaros- 
szigeten megtartott versenytárgyalások eredmé­
nyei is. A máramarosszigeti Margit-fürész bérleté­
vel kapcsolatosan áruba bocsátott 26.000 m. ienyő- 
miüfa ugyanis a kikiáltási áron felül 3.2 százalék 
felülfizetéssel kelt el, míg az ugyancsak m.-szigeti 
Gárdány nevű kincstári gőzfürész bérletével el­
adásra bocsátott 12.000 méter fenyőmüfáért a 
legtöbbet Ígérő, a kikiáltási áron felül 12.6 száza­
lékot ajánlott meg. A házilag termelt faanyagok­
ból a kisebb fakereakedök és fafogyasztók érdekeire 
való tekintettel Darányi Ignácz kezdeményezése 
folytán pár év óta 500 é's 1000 méteres részletekben 
áruba bocsátott fenyőmüfa eladásánál pedig szem­
beszökően kedvezőek az elért eredmények. A bus- 
tyaházai és téesöi rakodókon 1000 köbméteres réez" 
letekben áruiba bocsátott 60.000 méter fenyőmül > 
fáért a kikiáltási áron felül átlag 20.56 százalékét 
ajánlottak fel. A bogdá-n-fehértiszai ugyanilyen; 
értelemben eladásra bocsátott 54.000 köbméter 
fenyőtutajfánál 22.22 százalék, a váméri 36.000 
köbméter fenyőtutajfánál 21.21 százalék, a fekete- 
tiszai 17.000 köbméter fenyőtutajfánál 26.20 szá­
zalék, a mehőzáti 35.000 köbméter fenyőtutajfánál 
pedig 23.79 százalék volt az átlagos felülfixetés a 
kikiáltási áron felül. By nagy tömegű és házilag 
termelt faanyagoknak apró részletekben való sike­
res eladása igazolhatja Darányi Ignácz miniszter, 
akcziójának teljes sikerét. A versenytárgyalási 
eredmények egyben bizonyságául szolgálnak a fa- 
kelendőségi viszonyok jobbra fordultának s Vele aX 
építési kedv emelkedésének is. Ezek az eredmények 
egyben magyarázatát adhatják annak az élénk ér­
deklődéinek is, amely a liptói és zólyomi kincstári 
erdőkben hálzilag termelt faanyagok értékesítő» 
czéljából legközelebb megtartandó versenytárgya* 
lások iránt a f.akereskedelmi körökben és a fa- 
fogyasztó vállalatok részéről máris megnyilvánult.

Mennyi káruk volt a magyar magánvasutak- 
nak 1908-ban: A magyar, magánvaemtak 1907. 
január 1-én a kölcsönös kárviselés czéljából egyez­
ményt kötöttek, mely azóta sikeresen működik. Aa 
egyezményt 1908-ban a következő vasutak írták alá: 
az Aradi és Csanádi egyesült vasutak 412.801, az 
Alföldi első gazdasági vasút 154.757, 'a Borossebes— 
menyházai vasút 26.593, az Aradi—hegyaljai h. 6. 
motoros vasút 58.200, a Brassó—háromszéki h. 6, 
vasút 18.430, a Budapesti h. ó. vasutak 93.722, a 
Bosznia—h-ovezegovinai államvasutak 569.994, a 
Győr-—sopron—ebenfurti Vasút 242.926, a Holies— 
gödingi h. ó. vasút 3.450, a Kassa—oder-bergi vasút 
645.101, a Máramarosi sóvasutak 39.743. a Mohács— 
pécsi vasút 67.553, a Nyíregyháza vidéki kisvasutak 
57.707, ® Segesvár—ezt.-ágotai h. ő. vasút 48.916, 
a Szamosvölgyi vasút 382.979. a Szatmár—nagybá­
nyai vasút 76.702, a Zágráb—samobori h. é. vasút 
19.712, tehát összesen 17 vasút 2919.286 km. 
hoszrzal.

Az előző 1907. évben aa egyezménynek összesen: 
16 vasút volt tagja 2834.762 km. hosszal. Az egyen- 
meny ügyvezetői tisztségét a lefolyt üzletévben is 
az Aradi és Csanádi egyesült vasutak igazgatósága 
látta el. A leszámolás alá került károk összege 
232.442.78 K-t tett ki. Ez az összeg az egyes kár- 
nemek szerint a következőleg oszlik meg. u. m,:

Épületek tűzkára 3,387.67 K. Anyagszerek tűz. 
kára 727.75 K. Mozdony szikra tűzkár 3,884.53 K. 
Járómüvek tűzkára 15,407.94 K. Személyek bal-

IV., BELVÁROS,

Magtar-u. 3.
I. emelet,

Kossuth L.-U, mellett.
Telelőn 116—»6

n

Angol készpénzrendszerü országosan Ismert első­
rangú url szabó-termek 
szállít mértók szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
príma munka.

Átmeneti kabátot) qc Isiértangol kelméből) »0 Ifién

Felöltőt.....................30
Smoking-öltönyt ) qc 

•elyem béléssel) **
Príma utcai öltönyt 30 n

II
»
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eseti kára 51,067.27 K. Járómüvek baleseti kara 
108,573.23 K. Szállitmányi károk 49,444.39 Jx. Osz- 
saes kár 332,442.78 korona.

Az előző 1907. évben leszámolt károk összege 
73,354.02 K-r,a rúgott.

Kezelési költségek czimén összesen 0140.19 K 
merült fel. E szerint, az 1908. évben elismert karok 
es kezdési költségek együttvéve 236,582.97 Ivt tet­
tek ki, mely összeg a megállapított kuktrok szerint 
M egyesundnyben részes vasutak közt került Lel- 
otíztásra. A felosztás szerint az egvrti vasutakra a 
következő kárösszegek és kezelési költségek estek, 
u. m.: Aradi és csanádi e. vasútokra 28,395.19 K, 
Alföldi első gazdasági vasútra 1,195.54 K. Boros- 
r/;öe£—.menyházai vasútra 211.48 K. Arad -hegy­
aljai motoros vasútra 696.23 ív. Brassó három- 
széki h. é. Vasútra 2,655.79 K. Budapesti h. •?. 
vasutakra 8.319.03 K. Boszna—herczegovtnai állam- 
vasutakra 53,193.66 K. Győtv-eopron—ebcntfurti 
vasútra 14,642.33 K. Holies—gödingi h. é. vasúton 
41.36 K. Kassa—oderbergi vasútra 109,115.1 i ly. 
Máramarosi sóVasutakra 337.92 K. Meháe*—pécsi 
vasútra 4.753.89 K. Nyíregyháza vidéki, kis­
vasutak« 672.84 K. Segesvár—szt-.-ágotai -h. t. vas. 
útra 506.28 ív. Szamosvölgyi vasútra 11.500.94 tv. 
Szatmár—nagybányai vasútra 2.052.84 K. Zalgráv—- 
Bamobori h. é. Vasútra 291.88 K. Károk és kezcle»i 
költségek össTXPge 238.582.97 korona.

Itt emlitjiik meg. hogy miután a jelenleg ér­
vényben levő kárviselési egyezményt egyelőre osnk
5 évi időtartamra, vagyis 1907. január 1-től, 1009. 
deiczember 31-ig kötötték meg s igy annak érvényei 
a folyó év végén lejár, azonban már megtörténtek 
az intézkedések az iránt-, hogy 1910. január 1-től 
kezdve újabb egyezmény jöjjön létre. Az u.i^ egyez­
ményt nagyjában a jelenlegi alapon fogják szer­
vezni. Általánosságban véve egyik fontosabb újítás 
aa lesz. hegy mig a jelenlegi egyezmény ideigl,me- 
sen három évre létesült ós a tagság erre az időre 
kötelező volt, addig a kötendő uj egyezményt ha- 
táioaatlan időre 'alakítják meg, a tagság azonban 
évenkint felmondható lesz. Egy másik lényeges 
változás abban fog állaai, hogy az uj egyezményben 
„ részvétel minden egyes kámemre nézve feltétlenül 
kőtelező lesz, mig a jelenleg érvényben levő egyez­
ménynél a járómüYok baleseti kárára és a mozdony- 
szikra-kárra nézve a részvétel nem kötelező.

Uj sztrájk-bérdőivek szétküldése. A vasúti
6 hajózási m. kir. főfelügyelőség a napokban' va­
lamennyi önállóan kezelt hazai vasútnak és vala­
mennyi gőzhajózási társaságnak körlevelet Itiildött, 
amelyhez csatolta az uj sztrájk-kérdőíveket i3 ki­
folyás czdjából. A körlevél igy hangzik:

„Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur & 
Btztrájkstatisztikai adatgyűjtés további intézését 
múlt évi július hó 4-én 45.891—VI. O. szara alatt 
kelt rendeletével ft m. kir. központi stamszttkai hi­
vatal feladatúvá tette, minek következtében a, hi- 
vatalnnk az 1909. évről eeóló s a» orszaggyiUes el« 
terjesztett, munkaterv&s a sztrájkstati'sztakai ara- 
%ok begyül tésére szolgáló kérdői vminták is felvétet- 
jtek. Ez'az uj kérdőív az eddigi tapasztalatok a lap­
pén szükségessé vált, 8 » 3cüM51(K ho«mlo tárgy« 
adtait gyűjtések eredménye!ivei Irnndö pontost,v, _o^- 
etaehftsonlitúo kedvéért is czflszorünek látszó nTnnny 
módositást tartalmaz, amely módosítások azonban 
sem a kérdőiv lényegét, nem érintik, se az adatszol­
gáltatóknak jelentékeny munkát, nem okozna -. Mi­
nek folytán a kérdőívekből egy dstrabot. az üzemé­
ben előforduló sztrájk ós kiárási esetek fölvételé 
gzéljából idemellékel\t? csatolunk, azon felhívással, 
hogy a folyó évben keletkezett sztrájkok az u3 kv-rdn 
ivm. az 1908. évben keletkezett sztráíkmozgalmak
pe^ig _ ha 1909-beri' nyertek is csak befejezést
íniéte régi kérdőíven mutfttnndbk ki. Pulszky s. k. 
miniszteri tanácsos.“

A hólabdo ellen. Az öiw.ágos traregyesűlek 
iKez ifimételten több figyelmeztetés és felszólamlás 
érkezett, hogy egy svnjczi órás ezég az úgynevezett 
hólabdaárendszerrel terjeszti gyártmányait Ma­
gyarországon és azt hirdeti, hogy minden vevője 
két másikáért ezüst órát leap. Azt hiszszük, arra 
figyelmeztetnünk sem kell lapunk olvasó köcönvé- 
gét, hogy fl hirdetések, amelyek art mondják, hogy 
a, <saág „mélyen a gyári áron alul1' adja el gyárt­
mányait, egyszerűen a közönség félrevezetésére 
«»Olgáinak és az illető svájezi ezég a két márkás
rákon, amelyekért a hólabö'a-rendszm' révén 20 

márkát kap. nagyon szépen keres. A magyar ór.y.-

iipar ezen megkárositásával szemben, minthogy a 
tiltott eljárást gyakorló ezég külföldi, egyéb mó­
don védekeznünk nem lehet, mintha a közönség a 
ezég hirdetéseit, amclylyel rossz, vásári áruit 
akarja terjeszteni, egyszerűen tudomásul sem ve­
szi, hanem a jól megérdemelt papírkosárba temeti-

Nyilttér-
T rovatban közlőitekért nem vüilat felelősséget a azerkosztöség.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:
Eliza áprilisra 13.62—13.00—13.76—13.77----
jjuza májusra 13 37—13.56—13 57---- .--------
Búza októberre 11.30—11.4a—11.47---- .
Rozs áprilisra 10.44—10.59-----.------- .--------
Rozs októberre 9.48— 9.60— 9.64---- .-------
Zab áprilisra 8.78— 8.94—-.-------.--------
Tengeri májusra 7,50— 7.58——.-------.--------

Or. KÁLLftY ZOLTÁN |
jogi sxemmái'tiwma

Budapesti IV«, " utoza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan koszit elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.! 

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

SCHI
ajánl: kakaóport, csoko Iád

1 ára S0 perczkor zárulnak;

1909. áprilisi bnza 13.75—13.76
1909. májusi 1 uza 13.54- 13.55
1909. októbert Du,, a 11.44— 11.45
1909. áprilisi rozs 10.56— 10.66
1909. októberi rozs 9.59— 9.60
1909. áprilisi zab 8.89— S.90
1909. májusi tengeri 7,56 — 7.57

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márczius 5.tói 1901). márczius 7-ig.

Érkezett El szállíttatott
métermázsa

és finom ezukorkákat. 
Főraktár: VII.. Erzsébet-körut 4.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius S.

"A gabonatőzsde ma. igen élénk volt. Az üzlet 
lefolyásáról közgazdasági rovatunkban számolunk 
be.ófAz üzlet folyamán:

!A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidáld: 3000 q S0 k, <00 q .8.5 

k- 28.45 K felső sárga., 100 q 80 k 28.40 K. 100 ti
79 ki. 100 q 79 k 28.50 K, 100 q 79 k 28.40 K,
100 q 79 k 28.30 K. 200 q 78 k, 200 q 28 Ív.
3000 a 77.5 tk 2-8.15 K kererékes, 1000 q 77 k
27-80 ív. „ „ , „„ ,,

Tolnai: 300 q 78 k, 100 q >7.d k 2/.<0 Ív, 
100 q 77 k 27.65 K.

Fclsőm'agyarorgzági: 400 q 79.8 k 28.3o K, 
300 q 78.8 k 28.20 K.

Bácskai: 300 q 79 k 28.40 ív, 200 ,q <9 k
28.45 K. _ „„„

Fejérmegye,’: 100 q < <.5 k 2< .90 ív, a00 q < 1
1 27 K.

Erdélyi: 100 q 79.5 1c 2-8.Se ív.
Szerém-Sé'gi: 100 r| 80 ik 28.t>0 h.
Román: 3800 q 78 k 2S..50 ív.
Zab: 100 q 18 K, 100 q 18.20 K, 1011 q is K

kpi.
Tengeri: 100 q 14.SO K kpl. par,
Az árak 100 kilogrammonkint koronaertékben 

értendők.
'A készáru jegyzete a uw* tozscltn a követ­

kező volt:
kilós Ara 100 kg.

Búza 26276 3631
Kozs 2205 1426
.Árpa I9f-!1 2106
Zab 1950
Tengeri 1508 10O
Liszt 610 ■12151
Korpa — 6621

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be. Az üzlet igy folyt le;
Az elötőzsdén előfordult, kötések:
Osztrák hitel 62S—627.40—627.25. Magyar 

hitei 731.50—730.50, Déli vasút 102.25 K.
A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 027—626.26—026.75, Magyar hi­

tel 730—728.50—729.75, Osztrák-magyar áll am- 
vasút 671, Leszámítol óbank 474.50—474. Jelzálog­
bank 420.25, Rimamurányi 524. Közúti vaspálya 
564.25—564, Magyar koronajáradék 91.32 és fél 
koronán.

Dijbiziosilások osztrák hitelrószvényre: hol­
napra 5—6. nyolez napra 10—12, márczius hónap 
végére 22—24 korona.

JJióiötsde délután 4 óra-kor:
Osztrák hitel 626.50, Magyar hitel 729, Ál 

lám vasút 672, Leszámítoló 478.50, Jelzálog 420.25, 
Riuiamurány 522.50, Közúti vasút 56-1.25. Várost- 
vasút 261-

liuzn
Tistavidéki

Fejér megyei

Pest vidéki

kilós Ara 100 k".
79 27.70—28.20

76 27.15—27,75 80 27.85—28.30
77 27.35—27.05 81 28.10—28.50
78 27.55—28.05 82 —.-------
7,-,_____________70 27.45—27.00

Bácskai

7ü 27.00—27.30 80 27.70-■28.15
77 27.20—27.55 81 -- ,----- ---.--
78 27.35—27.75 32 -- .----- ---
74 78 27.40—-27.80

79 27.50 —■27.05
76 27.05—27.35 80 27.75-■28,23
77 27.25—27.60 el
74 78 27.50--28.05
7o 79 27.60—-28.20
7f> 27.10—27.55 80 27.85—-28.25
77 27.30—27.75

Rozs I-rmulti uj —.------
„ közópminöségii uj — — 

Árpa takarmány I. rondít - 
, II. rendű -

Köles —-------------------
Zab I.-rendit-----------------

.. II.-rendit — — — — - 
Tengeri belföldi uj — ■

- n r n a : — — — — -

— 20.75—20.90
— 20.60—20.70 

17.80-18.u5 
17.30—17.60

— 17Í90—18.85 
-- 17.50—17.80

11.6(1 -16.10 
12.35--12.40

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bét-s, márczius 8. (Saját tudósítónktól.) SV, 

irányzat gahananemiiekben megszilárdult és búza 
ára 10 fillérrel emelkedőt!. Tengeri is 10 fillérrel 
drácálib lett, ellenben rozs ,<s zab változatlan ára­
kon marardl. A forgalom ‘-.■io!:e vsotiof-". mert a 
kon zu m nem volt képviselve a piaczon.

.Tegyezi etett búza: I i-zav Idi'-ki 1-1.50— 14.85, bánáti 
14.20-- 14.65. mosnni 13.70—12.95. tótii-lvidcki 14.,0 
.J4.05, (lélivnsuii 13.75—14.10, marelifcMi 13.50—13.30,

Tiers: tAtfelvidéki 10.00—10.80, pestmegyei 10.75— 
10.90. (lólivn-suti 10 60—10.80, különféle magyar 10.55— 
10.90. osztrák 10.55—10.90.

Á í jjit • inorvaorszúgi 9.20—10.35, n.arebft'ldi 9.20—9, 
lg,-»vidéki 0—9.30. tót felvidéki 9.10—9.90. c‘epeli 7.90- 
8.40. közipslmiai ál lomárok 8.20—9.80. dc-.ivasiit.i S— 
0.50. észnkmngy.irovszégi 7.00—9.10, liszavidéki ,.60- 
9.7,0 Ív.

Magyar tengeri 7215—9.20. t'inquanljn 9—9.50.
Magyar zab 9.30—9.70, \álógatott 0.70—10.10. 

<-se1i,morvaor=zfigi és alsAaueztriai 9.60—9.,,,.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bét-s. márczius 8. Az előtözsdvn 7, tijabb bel­

grádi harozias hirek és a esett.injei jolentÁs. hogy 
Montenegró jogtalmmak hirdeti az n.nnexiot, -r 
külpolitikai helyzetet kedvezőtlen színben tűnte1 
lék fel. A spckulá<‘zió felette tartózkodóan visei- 
keijeti. és reálizúeziók állottak be. Alpesi részvény 
szimbathoz képest. 3 koronával hanyatló!álmm- 
vasuti <'s liitelrészvónyek ellenben vsak jelenték- 
■leien árfolyamváltozást, szenvedtek. Magyar ko- 
ronajárndék mögt,ártotta mull szombati nivóját. A 
yéji tőzsdén iizlettelemvé-íg uralkodott, az irányzat

HeggelizÉs előtt fél pohár
SCHMIDTHAUEfl-fféBe

használata walddl áldás gyomorbajosok- 
nak és székr.zorutésban szenvedőknek

seroviz a* elrántott merőt j______ Imi...
2—3 éra alatt tel­
jesen rendbe hem.
Kis ftves 40 flUAr, 
oeirv UTetr 80 flUAr.
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Kedd1, márezius 9.

némileg gyengült és később még kedvetlenebb lett
a piacz.

11 órakor zárultak:
Osztrák hite,' 627.75, Laendcrbank 434, Államvasut 

(171.50, Déliva -ut 103.—, Alpesi 631, Rima murányi 523, 
Török sorsjegyek 183.75, Magyar korona járadék 91.50 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrál; hitel 62.725, Magyar hitel 730, Anglo 205, 

Bankegyesiilet 510, Laendcrbank 433.50, Union 535, Ál* 
ifcmvasuti részv. 671.50, üúlivasut 102.75, Alpesi 620.50, 
Orosz járadék 96.70, Törölt sorsjegy 184.25 K.

Bécs, márezius 8. {Maqyar éri ékel; zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradvk 110.85. Tiszai és szög. kö cs. 
sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 726.75. 
Magyar loszámitoló és váltó részvény —, ltima- 
murányi 523.25, Magyar ezukoripav —, Adrin hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar kovonajáradók 
91.35, 4 százalékos magyar főktteherm. kőtv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.50, Kassa-Oderhergi 
Vasutrószvény —, Magyar Jelzálogbank 419.— 
Magyar koresk. bank .—.

Becs. márezius 8. {Osztrákértékek zárlata). 4-2 száza­
lékos 1 ap r-járadék 94.30, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.90, 1860-as sorsjegy 154.85, Osztrák kitol- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 2u4.—. 
Bécsi Bankverein 518.90, Osztrák-magyar bank 1762, 
Déli vasút 102.05, Dunnguzhajózási társ. 910.—, Dohány 
részv. 344.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bnnkv. 
116.98, Osztr. Lloyd 417.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.80 — 
97.95, Osztr. koronajáradók 94.35, 1864-os sorsj. 2' 8.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 62;,25, Űnion-Bank 
535.—, Osztrák Lándorbank 483.—, Osztrák-magyar 
államvasut 672.50, Elbevölgyi vasút 443.50, Alpesi 
részvény 628 25, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.85, Lipótkuhó —.—, Töröksorsjegy 183.75.
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- IKUS Játra Jejcsokoládé

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márezius 8. A tőzsde az uj hét. elején 

kedvetlenségre mutatott, miután bpekuláczíók, te­
kintettel a balkáni zavaros viszonyokra, messze­
menő tartózkodást tanúsítottak, főleg mituán az idő 
gén piaczokról sem érkezett ösztönzés. Az árfolya­
mok mozgalma egyenetlen volt, megás a csökkené­
sek túlsúlyban voltak, de csak szórványosan voltak 
jelentékenyebbek. Így a Laura-kohó részvényei 
1 zázsaléknál többet, az orosz bankéi 0.30 százalékot 
és az osztrák hitelintézetéi bi százalékot veszitet- 
te.k, utóbbiak Becs hatása alatt. A többi bankórtók 
tarthatta magát. Villamos részvények, amelyek 
eleinte szilárdak voltak, később ismét engedtek. Ál­
talában a tőzsde gyengébb irányzata a további fo­
lyamatban határozottabban jutott kifejezésre, bál­

áz árfolyam nívóját ez csak kev’ésbbé befolyásolta. 
Zárlat feló hajózási részvényeken kívül, amelyek 
közül a Hamburger Poketfahrt részvényei, amelyek 
előbb erősen nyomottak voltak, visszavásárlásokra 
erőteljesen emelkedtek, néhány bankérték is fede­
zésekre kissé javult, Az utótőzsdén a Hamburger 
Paketfahrt részvényei folytatták felfelé menő rr.oz- 
galmukat. A kószpénzpiaez ipari értékei tuínyomjí 
részt valamivel gyengébbek voltak.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjára- 
dók , 4 százalékos osztrák aranyjáradok 98.40. 
osztrák hitelrcszvóny 198.30, Déli vasút 17.30, orosz 
bankjegyek 215.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77,o0. 
Disconto Commandit 187.10, Dinamittruszt 161.—, llar- 

1 pent 187.40, Uniükált török járalók 94 4; , 4'2 százaié- 
! kos eziist-járadók —, 4 százalékos magyar arany- 
I járadék 94.10, Magyar koronajáradék 92.—.Osztrák­

magyar államvisut 144.50, Bécsi váltóár 85.45, Olasz 
j járadék —.—, Alt. villamossági Edison 226 10, Gelsen- 
I kircheni 183.90, Laurakohó 191.60. Gyöngébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márezius 8. 4-2 százalékos pnpir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.25. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.30, Osztrák-magyar- 

I államvasut 144.-, Északnyugati vasút —, Bustieti- 
I radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.93, Bécsi Banlc- 
j verőin —.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
j magy. aranykölesön 78.—, 4"2 százalékos ezüstjáradék 
I 98.15, Osztrák koronajáradék 94.75, Magyar korona- 
I járadék 92.15, Osztrák-magyar bank 126.6U, Déli vasút 
! részvény 17.40, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 

85.40, Párisi váltóár 812.80, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márezius 8. 4-2 százalékos eziist- 
járadók 98.—, I860, sorsjegy 158. , Déli vasút 17.40,
4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák hitelrészvény 
198.10, Osztrák-magyar államvasut —. —, Olasz jára­
dék 103.70, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.30. 
Nyugodt.

London, márezius 8. Angol consol 851/.
Paiis, (Zárlat) márezius 8. 3 százalékos Franczia já­

radék 98.22, Osztr. aranyjáradók 99.iO, Magyar arany­
járadék 94.30, 3 százalékos Olasz járadék lu3.20, Déli 
vasut elsőbbségi köt'-. 285,—, 5 százalékos marokkói 
járadék 520.—, 4 - áza 'kos spanyol járatlék 97,85 
4 százalékos unii kait .örök jár. 95.75, Török sorsjegy 
91.75. Török doltanyrészvény 472.—, Osztrák földhitel­
intézet 1158.—, Osztr. Länderbank 484.—, Magyar jel­
zálogbank —, Banquo de Paris 1574, Bnnquo Otto­
mane 713.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasut 
—.—, Hartmann gépgyár 5 b.—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72. Váltó néinot piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsro (rövid) 104.03, Váltó Bel­
giumra (rövid) n.'as. Olasz aranyváltó (rövid) 1/s, Váltó 
Svájczra (rövid) bsz, Csők Londonra 251.65, Magán- 
kamatláb 1.75 Szilárd.
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ÉE kérdtVs 1 foglakozó tanulmttnv mo-t hagyta el a sajtót. Barkintk dijta'anul zílrt borítékban nvgknldi

POLLITZER SÉRVAM BULBTORIUlfl
tijivcziA'is orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossu h Laios-utcza 8., félem. 
$S£2i~ Egész nap orvosi ingyenes rendelt s,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai sertéspiaca
Márezius hű 8. Hízott sertésárak. I. Magyar első­

rendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 142— 
144 tillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 
142—144 fillér, könnyű (páronkint 250 klgrig) 142— 
144 fillér. Magyar szedett: Közép páronkint 240—2SO 
klgr.) 142—144 fillér, könnyű (páronkint 240 klgrig) 
142—144 fillér. Sertéslétszám: 1909. év márezius 5. 
napján volt készlet 21271 darab, 0—7. napján íe/liaj- 
tatott 250 drb, 6—7-én e,'szállíttatott 248 drb, 8. nap­
jára maradt készlet 21279 darab sertés. A hízott sertés 
üzletirányzata változatlan.

Sertcskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi úllatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Márezius 8-án. Előző napi eladatlan maradvány 
472 drb sertés, 42 drb süldő, 1 drb malaez. Mai felhaj­
tás 933 drb sertés, 7 drb süldő, összesen 1395 drb sertés, 
49 drb süldő, 1 drb malaez. Kiadatott 975 drb sertés, 
18 drb süldő. Mai maradvány 420 drb sertés, 31 dvb 
süldő, 1 drb malaez. Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés: Öreg I. rendű 350 kilogrammon felül életsui'y- 
ban 112 fillér, Il-odrendii 280—350 kilogrammig 104 
fillér, silány 88 fillérig, fiatal nehéz 330 kilogrammon 
felül éldbsulylevonáesel 132 fillérig, fiatal közép 220— 
300 klg.-ig életsulylevonás.snl 142 fillérig, fiatal könnyű 
120 kilogrammig levonással 128 fillérig. Hússertés, ne­
héz 300 kilogrammon felül 142 fillérig, könnyű 140—- 
300 kilogrammig életsulyle.vonással 140 fillérig, belföldi 
süldő 118—110 fillérig. Árak minden levonás nélkül 
kilogrammcr.kint, élősúlyban értendők. A vá*fir irány­
zata élénk. Az árak egy kevéssé emelkedtek.

Budapesti juhvásár.
Márezius 8. Felhaitatott- 30S drb juh. Árjegyzések: 

Elsőrendű ürtl 48—50 fillérig, vagy 37—42 koronáig 
páronkint Kiverési juhok 22—26 K-ig páronkint. Az 
irányzat elénk volt, az árak változatlanok maradtak.

Bécsi vágó marii avásáí>
Márezius 8. A st.-marxi központi vásári".-)rmokban 

ma megtartott marhavásáron felhajtatott 2265 darab 
magyar, 636 galiczia, 1236 drb németországi. Jegyzések 
ki 1 egrammonkint élősúlyban: Magyar hizőökcr l-sö 
minőségű 70—76 frl'ér, II. minőségű 62—68 fillér, 111. 
min. 40—60 fillér, galiezia.i hizéölcör I-sö minőségű 
76—80 fillér, IX. minőségű 68—74 fillér, [IT. minőségű. 
66—66, német, hizúökör I. min. 84—91 fillér, II. min. 
70—82 fillér, III. min. 62—OS fillér, legelsőkor 40—56 
fillér, bika 50—64 korona, tehén 50—72 korona, bivaly 
30—42 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási 
adóval egvütt.

Felelős szerkesztő:
pun JE 3 Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.
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20 EGYETÉRTÉS Kedd, m'ärczius 9.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 7. —

Kincvczéselí. A vállás- és tközorkts,tolsügyi zn’- 
ni&zter Müller János közalapítványi eegédíoltlgyelöti 
közalapitvánvi felügyelővé, Berthóty Zsigmond közala­
pítványi ispánt közalapítványi segédfelügyelővé, Laohmt, 
•Kárdy közalamtványi műszaki segédet és Jászay Jenő 
fizetésiden közalapítványi segédfogalmazót közalapít­
ványi fogalmazókká és Pécliy Lajos okleveles mérnö­
köt közalapítványi segédfogalnvazővá, Bolgár Béla köz­
alapítványi gazdasági segédet közalapítványi foga.ma.- 
nóvá, Zakariás Anna ckleveles tanítónőt a gyergyoreme- 
tei állami elemi népiskolához rendes tanítónővé; a lóid- 
mivelésügyi miniszter Csepreghy Gyula éa Csia, Ferencz 
gazdasági" szaktanári teendőkkel megbízott foldnuves- 
iskoVai segédtanítókat gazdasági szaktanárokká; a ko­
lozsvári pénziieyigazgatőfúg Zsidó Mihály kolozsvári 
díjtalan vimgyakorck jel öltet a temesvári vámhivatal­
hoz díjtalan vámgvakomokká; a kereskedelemügyi mi­
niszter a központi statisztikai hivatal személyzeti lét­
számába dr. Szabók}’ Alajos miniszteri titkári czimmeV 
és jelleggel felruházott miniszteri segédtitkúrt minisz­
teri titkárrá, dr. Pogány Frigyes miniszteri fogalmazót 
miniszteri segédtitkárrá, dr. Ferenczi Izsó miniszteri 
geűédfoenlmazót miniszteri fogalmazóvá, dr. Kovács 
Norbert, statisztikai hivatali tisztet miniszteri eegédfo- 
galmazóvá, továbbá Mészöly Dezső és Pál Flóns sta­
tisztikai tanácsosi ezimme,' és jelleggel felruházott sta­
tisztikai hivatali főtiszteket statisztikai tanácsosokká, 
Hevesi Károly IX. fizetési osztálybeli statisztikai hiva­
tali főtisztet Vili. fizetési osztálybeli statisztikai hi­
vatali főtisztté, Serényi Rikárd, Nagy Béla és Gáspár 
Dénes statisztikai hivatali tiszteket IX. fizetési osztály- 
bili statisztikai hivatali főtisztekké, Enders Ödön es 
Bakos Jenő XI. fizetési osztálybeli statisztikai hivata l 
tiszteket X. fizetési osztálybeli statisztikai hivatali 
tisztekké, végül Maksa Lajos és Dolescha.ll Lajos sta­
tisztikai hivatali gyakornokot XI. fizetési osztálybeli 
Statisztikai hivat! i tisztekké nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kora- 
haeuser Jenő és Ml mos, közéletben Viktor szatmárné­
meti Vakosok Kardosra, kiskorú Peron András, Miklós 
és Mátyás pészaki lakosok Kovácsra, Opiczer FerencZ 
keczdi lakos Oroszra, kiskorú Neustadt! Pál, Jenő, 
Róza, Sándor, Károly, Ferencz és József székesfehérvári 
lakosok családi nevének Nemesre, Aizikovjcs (.hajún 
Miksa rábaszetandrási lakos Adorjánra, kiskorú Xohn 
Leó kaposvári lakos Krassóra, kiskorú Deutsch Miksa 
budapesti lakos Dénresre, Spitzer Simon újpesti lakos, 
valamint Erzsébet- és Aranka nevű kiskorú gyermekei 
Soltira, Liska Mátyás sátoraljaújhelyi lakos, valamint 
kiskorú leánya Adélhaida Melánia Lévaira, Pollál, An­
tal sárvári lakos Polgárra, Ölyüs Béla rozsnyói lakos 
Ötvösre, Adler Salamon nagyváradi ,'akos Aczélra, 
Goldstiker Henrik németlpcsei lakos Gálra, Fischer Al­
iiért budapesti lakos családi nevének Fonóra kért át­
változtatását megengedte.

Pályázatok. A budapesti tudcmiányogyotemeu 
két szolgai állásra hat. hét a.’att; Budapest székesfő­
város tiszti, illetve hivatalnoki létszámában egy árva­
széki II. oszt. ülnöki, egy orvosi, rgy főmérnöki, egv 
U. oszt. mérnöki, négy II. oszt- segédmérnöki, négy U. 
oszt. segédmérnöki, egy gazdasági hivatali segédi, két 
irodasegédtiszti állásra április Mg, a goszpicsi adó- 
hivatalnáV I. oszt. adóhivatalnál 1. oszt, adóhivatali el­
lenőri állásra 2 hét alatt; a budapesti tudományegye­
tem- gépészi állásra- ti hét alatt; a pécsi jiénzligjigaz 
gatetságná! állami végrehajtói állásra '2 hét a>at.t; a 
marosvásárhelyi állami kórházban másodorvosi állásra 
márczius 27-ig; a szatmárnémetit törvényszéknél nl- 
birói állásra, a liptószentmiklósi jiénzügj’igazgatósagnd 
pénzügyi fogalmazói állásra, a, zsibói járdsbiróságná 
ideiglenes végrehajtói állásra 2 hét alatt; bzentmind- 
'szenten postai ügynöki állásra márczius 26-ig; a-z uj- 
egyházi járásbíróságnál telek-könyvvezetői á,látra _ ne- 
alatt; a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskolá­
nál szolgai állásra 4 hét, alatt; a szatmérnémet-u tör­
vényszéknél iroda igazgatói állásra 2 hét a.att; a koi- 
mendi járásbíróságnál irnoki állásra április s-Ig; a bu­
dapesti' állami hidak igazgatóságánál 3 kisegítő vá­
moló! állásra április 15-ig; a tordai ügyészségnél irnoki 
•állásra 4 ht-t alatt; a pécssi törvényszéknél telekkonyv- 
vezetői állásra 2 hét. alatt; a mezőkövesdi járásbíróság- 
Ml III. os/t. hivatal széVgai állásra 6 hét alatt lehet 
beadni a pályázatokat. ^

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai <6a Föld­

ia águesöégi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásámJc átnézete:

Hazánkban tegnap az ország keleti felén min­
denütt- volt kisebb-nagyobb, számos helyen 10 
inm.-t meghaladó csapadék, amely atomiban a Dól- 
vid'ó'ken, meg Erdély túlnyomó részén csak néhány, 
tn-m.-t tett ki. A hőmérséklet sülyodt és ország, 
szerte volt kieehb-nagyobb éjjeli fagy, mely az, 
határon —15 C. fokot is elérte; -a minimum Arca- 
váralján —17 C. fok, a. maximum pedü-g Erdély, 
délkeleti állomásain 10 0. fok volt.

Prognózis o icovellcezó 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő-,

VÍZÁLLÁS.

Duna
Sebarding 
Passau 
Lint 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered 
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M .-Szerdalu 
Zágráb 
Sziszek 
Mltrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N. -Májtény 
LatorozaMunkáos 
Laboroz Ho mount 
Ung Perecseny

■orva
Vág

Rába

Dráva

■ura
Száva

márcz.6 márcz.8 
méter 
0.02 0.03 0.59 o.r>8 
1.92 1.92 
1.84 1.86 
0.01 0.01 
1.03 US 
0.55 0.70 
4-03 3.34
3.43 3.38 
2.23 1.9ö
1. — 1.15 
2.28 2.36
2. — 3.14 
2.05 0.03 
0.27 0.14 
0.68 0.60 
1.02 0.96 
0.54 0.50 
0.13 0.01
1.44 1.4S 
0.84 0.90 
0.96 1.98 
0.52 0.54 
0.37 0.33 
0.07 0.04 
0.02 0.27 
2.39 3.25 
3.96 4.90 
1.14 1.21 
2.19 3.20 
4.48 4.80 
0.66 0.50 
0.90 0.4-5 
0.— 0.—

Tisza M. -Szisret 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Ceongrád 
Szeged
T.-Becse 
Ti tel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmócs 
Sajó Zsolcza 
Mernéd >L-Németi 
Berettyó Margittá

Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc 
Boros jenŐ 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Soborsin 
Arad Makó
K.-Rostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

Kőrös

■áros

Tomes
Béga

márcz.6 márcz.8 
ni é t 

0.30 
0.70 
2.01 
0.22 
0.54 
0 54 
0.40 
0.52 
0.13 
1.50 
0.02 
1.20 
2.42 
1.70 
0.90 
1.72 
3.04 
0.65 
0.54 
0.80 
1.45 
1.48 
1.40 
4.84 
5.39 
1.12 
2.0S 
0.—
0.06 
0 01 
1.44

066 
1.06

e r
0.35 
1.38 
5.51 
2.74 
0.76 
0.06 
1.50 
1.95 
0.06 
1 58 
0.70 
1.70 
3.36 
2.40 
1.10
1.63 
2.80 
0.50 
0.43 
0.73 
1,10 
0.— 
1.90 
n.76
5.64 
1.54 
0.— 
0.— 
0.30 
0.98 
1.54 
1.14 
0.88 
1.22

DiUMOH H8LÍLÍL
— REGÉNY. —

Irta» M. L» SEVERG«

alatt.

Nem jól érzed magad, atyám, — szólt 
— És Godin nr itt járt a távollétem

_ Godin! — majdnem elkiáltottam ma­
gam és megfogtam a csövet, hogy le ne es­
sem a kályháról. Tehát a yetélytársunk már 
nyomon vau és úgy látszik, előbb fedezte 
fel, mint mi. Hol atz ördögbe tudott, — de 
nem bírtam végiggondolni az agyamban fel­
tornyosuló kérdést, mert amint a csőt et meg­
ragadtam, annak folytatása a gipszfalbau 
odaát megrecscsent. A fiatal leány meghal­
lotta, mert, gyanakodva nézett a hasa dókra, 
amelyen keresztül őt figyeltem. Azt hittem, 
rögtön meglát, de azért moczczauni sem mer­
tem. Egy kis idő. múlva, úgy látszott, hogy 
megnyugodott, mert folytatta a beszélgetést;

— Tudtam, hogy itt volt Mindig ilyen 
levert vagy, ha beszéltél vele. Miért jön most 
mindig olyankor, ha én nem vagyok itthon*

Ez a kérdés egyszerűen hangzott a fiatal 
leány ajkáról, de a férfi vérvörös lett, majd 
utána egészen sápadt. Mikor megszólalt, 
szinte kínos volt látni, milyen megerőlteté­
sébe kerül, hogy az önuralmát megőrizze.

— Egy kis üzletet csinálunk, kedvesem.
Egy pillanatig habozott és ismét vadul 

csillogott, a ífeeme, amit azonnal észrevettem.
.— Eladok neki valamit, — olyan drá­

gát, mint a szivem vére és remélem, hogy 
kapok annyit érte, amennyivel megóvlak a 
nélkülözésektől.
í — És te, atyám? — kérdezte bensőleg
a leány,

I Úgy rémlett, mintha remegés futna, vé­
gig a testén, amikor az ifjú leány arczát a 
magáéhoz vonta és megcsókolta.

— Én? Ezzel ne törődj, a 
gessé tesz minden gondot!

A leány nem felelt semmit, hanem félre 
fordult, hogy elrejtse a köuyeit, melyek nr- 
czára peregtek. Soha nem voltam tulérzé- 
keny — azaz nem érzékenyebb, mint az át­
lagemberek egyáltalán, — de a leány voná­
sai olyan fájdalomról tanúskodtak, amely a 
szivembe vágott, mint az éles kés. T. gy érez­
tem, hogy vele keli sírnom.

Annyira elmélyedtem ebben a szomorú 
látványban, hogy nem is hallottam Maitlan- 
dot belépni, mig csak meg nem fogta a ka­
bátom és intett, hogy lépjek le. Lent a fo­
lyosón elmondta, hogy kibérelte a lakást es 
kifejtette előttem további tervét.

Amint elhallgatott, igy szóltam:
— Maitland, azt hiszem, hogy jó nyo­

mon jár. ..
— Ez az az ember, akit nn keressünk, 

de attól tartok, hogy későn érkeztünk.
— Későn!
Olyan hangon kiáltotta ezt, hogy attól 

teltem, meghallják.
— Mit jelentsen ez?
— Ez azt jelenti, hogy Godiu már meg­

előzte a vád kikutatásában.
A következő pillanatban Maitland ar- 

czán végigfutott a színek összes skálája és 
én közel leptem hozzá, hogy megóvjam az 
eleséstől, de ennyire mégsem jutottunk.

— Godin! — szólt, végre rekedten. —- Az 
isten szerelméért, doktor! Ez tényleg az az 
ember, akinek mondják s amellett éppen 
olyan eszes, mint aminő szerencsés. Az utóbbi 
szavak alatt elkomorult az areza.

— Gyorsan, mondjon cl mindent, hogy 
tudjam magam mihez tartani.

Erre elmondtam neki mindent, amit hal­
lottam és mikor befejeztem, megkérdeztem, 
hogy most mit akar tenni.

— Hogy mit teszek? Csak egy módom 
van a cselekvésre; és száját az erély olyan 
kifejezésével szorította össze, melynek jelen­
tőségét nagyon jól ismertem.

— Itt letelepedem, — szólt, — amig

Állomás

A.-SzletlBS —
Ongv&r ------
Késmárk-------
Losoncz------
Ógyalla — — 
Badspest —
Herény------
Keszthely —
Pécs----------
Zlgrlb------
Fiamé------
Szeged ------
Temesvár — 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmér------
Eger — - - 
Arvavi.ra!js_- 
Selm-czbSnya 
Komárom ... 
Magyar*Ovár
Sopron ------
Eszék— — — 
Cirkvenica — 
Debreczen — 
Kecskemét _ 
Orosháza
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Zsombolya —
Versecz------
Orsóvá — —
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egyetértés

politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS#

mindazt megtudom a szomszédaimról, amire 
szükségem van. Már elláttam magam műsze­
rekkel, melyeknek segítségével minden moz­
dulatukat. megfigyelhetem, ha szükséges le is 
fényképezhetem és minden szót, amit odaát 
mondanak, nvegrögzithetek. Ön meglepetten 
néz reám, pedig a dolog nagyon egyszerű. A 
lencsét a hasadékra illesztettem, — és a kép 
belejön a gépembe. Ha nem lett volna az a 
hasadék, amelyen az előbb átnézett, csinál­
tam volna egyet. A hallgatód zás még köuy- 
uyebb. Ma éjjel óvatosan eltávolítottam a 
gipszet, ami itt a köz-falban van és áj. nyílik 
a tapétáig ódát. A tapétát sértetlenül ha­
gyom. Csak egy vékony aczéltűt szurok bele 
és megvan a mikrophon, vagy a telefon, 
ahogyan szívesebben nevezi. Arra kell csak 
ügyelnem, hogy a műszert elég magasan 
tudjam alkalmazni, hogy a. túlsó oldalról vé­
letlenül meg ne sértsék a tapétát, s azzal 
csryütt a gépet is. A törmelék eltávolításánál 
kell zajtalanul működnöm. Egy darab fekete, 
posztót természetesen ráragasztok, hogy a 
lámpa világa át ne szűrődjék és a zajt, ami 
innen át hallatszanék, esetleg megtompitsam. 
Ilyen módon mindent hallunk, amit a uuisik 
szobában beszélek és talán szükség lesz fouo- 
grat'ikus felvételre is.

A módszer, melyet itt követni fogok, egy 
találmányom, és arra kérem, mig nem ka­
pom meg reá a szabadalmat, tartsa titokban. 
Annak idején majd megmutatok mindent. 
Most pedig, kérem, menjen, és lehetőleg mi­
nél előbb küldje el az itt felsorolt társakat. 
Egy papírlapot adott át, majd folytatta:

— Még nem dobjuk el a fegyvert, talán 
ravasz vetélytársunk nem tudja a bizonyíté­
kok lánezát olyan gyorsan összekapcsolni, 
mint mi. Mindenesetre, ha ismét eljön, meg­
győződést szerzek majd róla, mennyire ju­
tott. Mielőtt letartóztatom odaát azt az em­
bert, néhány pontot még fel kell világosíta­
nom és nagyon kétséges, vájjon Godin uv 
erre vonatkozólag többet, tudna, mint uii.

.(Folyt- köv.)’,
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Kedd, 1909. márczius 9-én.

M. kik. operahAz.WHMZETI SZÍNHÁZ.

Szigligeti Ede emlékezetére.
DJ betannláaeali

A mama.
YtgjAték 8 teivunasban. Irta; 

Szigligeti Ede.
Személyek:

Mogoriné
Cilii
Ákos
Esztike
Szegfű Tirádát 
Béla
Ugii Miska 
Inas

Rákost Sz. 
Ligeti J. 
Dezső 
Várady A. 
Újházi 
Mészáros 
Rózsahegyi 
Barthos

Kezdete Vs O órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

A párbaj.

Manón.
Dalmű 4 felvonásban, B képben. 
Zenijét szerzetté; Massenet Szö­
vegét irta: Meilhac és Gille. 

Fordította: Várady Sándor.
Személyek:

Manón Lescaut 
Leecant, bátyja 
De- Grienx lovag 
Des Grieux gróf 
l'ousette 
Javotte 
Rosette

M. S'oyer I, 
Mihályi

Komái 
Payer M. 
Pál- czyná 
Váradi M

Gulllot de Morfontaine Várady
De Brétigny 
Szállodás 
Manón szolgálója 
Kapus 
Altiszt 
Orkatona

Dalnoki 
Ney B. 
Szik ánő 
Kod-lányi 
Zolnay 
Herczeg

Kezdete 7 órakor»
Színmű 8 felvonásban. Irta : La- 
vedan Henry. Fordította: Har- 

sányi Kálmán.
Személyek:

De Chatles hercegné P. Márkás 
Bolóne, püspök Gál
Morey, orvos
Dániel abbé
Kiírni
Ápoló
Kapus
Inas
Yvonne

Odry
Pethea

Abonyi 
Horvath J. 
Narczisz 
Domjdn M.

Kezdete 7 órakor.

MAGVAK S7TNTTA»,

A meztelen nő.
Színmű4felvonásban Irta: Henry 
Bataille. Ford.: Adorján Andor.

Személyek:
Piere Berniere Csortos
Louise Caseagne Modgyaszay 
Chat ran herczeg Törzs
Chabran herczegnó Fórrai R. 
Rouchárd László
Gertin Vágó
Grerille Róthey
Ro sí ni Z. Molnár
Lafargue Dobi
Arnhrim Iiatkai
Ronesol Körmendy
Allier Papp
ChaiHard Vándori
Sonson Cassagne Lóránt
Carsinné Tárnoky G.
Isadora Lorlnz Fábián C,
Monbrinó Kucsoh F.
Emma Toih L
IS mi ZalU K.
Verteile Czobor
Derenbonrg Tárnái
Tabourot Thuióczy
(^ertinré Béres M.
Ápolónő Be a P.
Kezdete V* 8 órakor.

APOILO-PROJEKTOGRAF
BTépssinház-utoa 1-3. szám* 

Telefon 68-39.

Péter a csodamajom.
Éneklők ép. Énekli és előadja 
Baumann. (Saját fölvétel.) — 
Az anonlmlcvól. — Kötelesség 
érzet. — Egy szerencsés meg­
menekülés története. — Csoda­
tojások. — Konstantinápoly. — 

A ttinderkirály.
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

vígszínház;

A kivándorló.
Színmű négy felvonásban. Irta: 

Herczeg Ferencz.
Személyek:

Hatfaludy herczeg Fenyvesi
l’álfalvi Miklós Góth
Báró Szcutgróthy
Jesszi Harmat H.
1 egyi Tapoiczay
Kere-ztessy Vendroi
íN'ihályi Szerémy
A felesége Rónaszékiné
Adél, leányuk Hegedűs né
Kelemen Hegedűs
Boka Balassa

Kazaliczky
Kristóf Bárdi
Henrik Sarkad!
Béni Győző
Kezdete Vs 8 órakor.
KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Tánczos huszárok.
Operett három lel vonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek:

Hubert Egon herczeg Király E. 
Von Flüggen c,irm"i
Von Saarburg 
Von Dennonvitz 
Von Stackelberg 
HellbrÜrk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
I’ioksch Libot 
Ede, a ha 
Dürenstein 
Erna, n felesége 
Hertha, leányuk 
Lr Frolocker

Szirmai 
Csiszár 
Sarosi 
Margittay 
Simái 
Papír 
Erdei B. 
Kosáry E. 
Németh 
Ötvös G. 
Pásztor Z. 
Nyárainó 
T.Harniath 
Rasko

Kezdete V* 3 órakor.

TTTMwTA S7TNH áZ,

A franczia forradalom.
Kezdete V* B órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., uivai-ntcza 16. s/.am.

Kővetkező előadás 
vasárnap, márczius 14-én

GYÓGY­
FORRÁSMARGIT

(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a
légzőszervekhurutosbántalmaimiligenjóha- 
táSU még akkor is ha vérzések esete forog fenn

Mfgrpndelheld: líilcekaty L. nfM Budapesten és a 
forrás kozelőségénél Munkácsom

udaoesti Cabarel
OK B OffilS ! S Stil

Teróz-körut 88. — Telefon 52—80.
Minden eete #</« Órákon ,

" m ej, Eiijis mami i:e
* városatyák. (Szatíra, közismert maszkokkal). Inter 

view Hvlfjrádban. (Aktuális tréfa.)
— A mOnohenl SclmrlrichtereU. - 
fParó'Ha Henry Dr. Szalay; Marye Del várd: \ irAgh.) 5 Bn 
rlaon lAnv Bambula, négor-ouartett. - ^
Ili aj kupié. Jegyek: u, (., t, s k"r.-ért. ■»

Hull a hala?Peircleim-haiszeszt,
F.gy eredét. Üveg ^ 80.

Gara Gétaéslsa diOiéiia.. ári»gv*éitetkérni. -

EGYETÉRTÉS

öVárosi Aries«
V!., Ntigymező-lltCza 17. 8Z. Walrirminn Imrnlnazi.Waldmann Imrelgazg.

Japán Bneiapesten!

Ä 8 igazi Gésa
és a ezenzácziós

R10G0KU - CSOPORT.
továbbá 12 attrakozló.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—0 óráig. — Telefon : 93—36.

PAMSIÄNA-ORFEUM
Szcrecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
Iflnzaató I FRIEnaSANN A. Telelőn 161—4».

Az előadás kezdetei S Órakor.
Pénztári órák d. e. ValO— 1-igr délután 3—9 óráig.

Utazás Kanabokába!
Eredeti néger operett.

Előadja a 22 tagból álló, világhírű néger operett-társulat.

16 uj Yapieté-szám.
Előadás után a remek télikertben kabarét, előkelő művészek 
közreműködésével. — Balogh Károly czigányzeneknra hang­

versenyez. — Kitűnő konyha. — Pompás üvegsör.

ERZSÉBET-kdRÍlT: 31. TELEFON 110-2.»,
Minden este 8 órakort

A szenzációs sikerű márciusi műsor! 
Beregiss La Bella Rosetti

Orosz és Francziaországban l’ldole des deux
rendőrileg betiltott szenzá- Hémlsphéres sí legfé-
ciós izgalm. nihilista-dráma. nycsebb táncattrukció

Budapest legkaczagtatóbb 3 bohózata. Falrengető siker!

A mlityi-szoba PAMPCULETTE ÉHES A hálószobalány
ü^g*.”k,p' A nimfa és a faun násza.

Azonkívül:
S SZAKIN! ! SZAKIN 1

! Ez pajtikám, a Lobi !
Varjas Antal, a czigánykirály. A hót mozija. Mario, 
chanteur-phénomene. — Sorella Kosmos. — Compagnie 

Lépőmmé és még 6 attrakció.
Jegy váltható elővételi díj nélkül a Royal Orfeum nappali 

pénztáránál d. e. 9—l-ig, d. u. 3—6-ig.
A télikert tiikövtermében Roynl-Cnbaret. Énekek, uj tánc- 

attrakeziók. CzigAnyzene reggel 6 óráig.

Jól lát?
Ha nem* akkor fordul 

jón bizalommal

Hatsch8kN/ÄÄ°68ii
a hol szemllve-ek és látcsöveit is Ie»olc-óbban kaphatók-

pg- Ingyen árjegyzék bérmentve. *P|

CZHMBMH3T
ne vegyen9 mig

1EEÉHII MIHÁLY
Ipgujahh czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czfnibalom osztálya lrtild 

ingyen és bérmentve,
Budapestről 

KIRÁLV-UTCZA 58.
Telefon 87 -84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legujah^ stylusokbau.

10 év< kezességi
OLCSÓ A it A K.

Legmegbizhaföbb R 0111 áll OSZkÉT

ÄSF.?.1. F0GMÖTERB1E
Budapest, YIL, Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai Jósánál részletfizetési kedvezményűvel Is biztosítja.
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F0L1ES ÍIAPR1CE
leMÍ'kIlet, Révay-utcza 18. «Sn Är
Telefon 14—22.

ti órakor.
Az előadás kezdete >/,» őrekor.

Ma: 11 órakor.

„Der Herr Ersatzmann“
Bohózat, irta: Armin József. Rendező: Werner Bánó

Ezt megelőzi 97* órakor

! Jz első Stáczió" !
Bohózat, irta: Satyr. Rendező : Boti Sándor. 
Nappali pénztár d. e. 9—l-ig és d. n. 3—6-ig.
Az i-ső emeleti „Caslno de Parisban“ elsőrangú 

Táncz-.Attraktiók kezdete ’M2 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
gjjtéflaíi-iit 63. »«. Teiefan 54—23.
Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonsági

CSAK ÖT PBRCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Tanssig, fordította: Stainhardt. 

Ezt megelőzi:

EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irta: Lucián.

Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedles, Sándor, férfi 
kettős uj magánszámaikkal, valamint: Tomm Battler, ko­
mikus bicziklista és a Walord-caa.1 Ad, tornászok fellépte. 
A remek télikertben reggelig táncz és zene. — Elsőrendű 

attrakeziók. — Belépődíj nincs.
RákócziiJegyek: 9—19-ig és 8—6-1 i-ut 63. sz. és özv Kontlné_ __i-ig

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29.
Talár- és Ünnepnap délután fél négy órai kez- ^^^^^^dettelmerHékeltherjArn^töadAs^^^^^^

Kalap-Király
» legelegánsabb Serf njdonaágok megérkeztek e a nagyérdemű 
kBzönség figyelmét felhívjuk salát gyártmányú 4, 5 éa e kor, 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok ingyen vasaltatnak: 
Különös gondot fordítunk Becse, pártfogásáért esedezünk
SShkZ&ok“t2SStatet Osztermann és Stern

•-1 kalapos-mester,
Síigornan szabott árak! Bskti-ul 6. (Klotild-palota.)

Szőnyeg- 200—300 nanraágban ayirott | 
Jaeqeerd ndoreg, tartóé minő-1 

M(bii 6 irt 80 bért.

RosenberbQiit
áaőnyeg- éa

Budapest, VI., Kírály-n. 32. saroküzlet |
BHE Alapit»«toti 1*»*,

CIMBALMOK,
legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hang tartása reudkivill 
lónak bizonyult, részlet fizetésre 
is legmesszebbmenő jótállással 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok, 
heged, k, fuvolák, olt rák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Ár|«gysékei Ingyen kQlcS

Mogpróssy Epla
m. kir. szahadalm. bangszvrgyára
Bpcst, VIII., Bákóexi-ut 71.

Telefon 58-20. _

tmés mintaoltalom
kteszkczlése az összes kulturáltamban.

ADLER MIKSA
Bndnpesf, VI., AndnVaay-nt 51. mám.

C3Báur„nSZZSSC.

zongoratermel
Bud ape st,

(Gresham-palota)

V„ Ferenc JózsDf-tár 5-6.
Telefon 110-00.



EGYETÉRTÉS Kedd, marcaius 9. -
22

A már SA év óta a kerékpár 
viiagot araié eredeti angol Haücal Premier és The Champion

kerékpárokat dupla harang-csapagy­
ával és szab ad on fa lóval, 3 évi lót- 
éMásaal, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és 16 koronás részletre 

adjak ós
_ Mipár-BlliatFészEld

Airész vilteon létezd összes kerékpárokhoz kiilsö és belső 
gammikai, csengSket, lámpák»*, pedálokat, lánrzokat, ltnmv 
szokat és csészékét diáéi forgalmunk következtében mélyen
äs« él« íriBstóiiitisai rirrr.
LÁNG JAKAB 4§s FIA

kerékpár ée alkatrész nugykercskeduk 
Budapest, Vili., Jdzsef-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4, és Budán, II., Warglt-körut 6. sz. 

Nagy árjegyzékünk íooo képpel kerékpár 
és alkatrészekről Ingyen és hériuemve.

VAUVÍZ

NOKIV
IdTVÖS-OfCM

TRLtrON

szabadalmaztat 
cs értékesít;Találmányokat

Lü Faiaky Vilmosvédjegy, és minta-oltalom 
— összes államokban

:r.Äm,! Budapest IV., Eskü-ut 3.
Saját szibadalml Irodák a kállaidon:

' Berlin, Paris, Amsterdam,
ti., Ldpzlgerztrasie 112. 58. rue Lafayette. Kelzersgracht 209.

Magyar királyi államvasutak.
Igazgatóság.

47183/Cm.
UJ személydíjszabás életbe;

LÉPTETÉSE.
Ä magyar királyi államvasutak igazgatóságá­

tól vett értesítés szerint a Duna-IpolyVölgyi b. é. 
vasúton a megnyitás napjától zónarendszerii szc- 
mélydijszabás lép érvénybe.

Az uj szemelyd'ijszabás a m. kir. all am vasú tak 
dijszabáselárusitó irodájában (Budapest,, Csen- 
gery-utcza 33. szám) 20 fiUérért, lesz kapható.

‘ Budapest, 1909. márczius 1.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

utorszállitás
eraktärozäs
alassa Gyula és Társa
udapest, Teréz-körut 19, Telefon 33-32,

Az Él) Újságon)
előfizetési &ra:

egyedévr* 2.60, félévre 6.—, egész éve IO.—kor
Sláger és Wolfner, Audrássy ut 10. szám.

MOST JELENT MEG!
ßk A Magyar Jogászegylet Könyvkiadó 
jpl Vállalata U. évfolyamának I. kötete:

JOGALKALMAZÁS 
MÓDSZERÉRŐL *
DogjiK'iőrtéfletl és kritikai tanulmány a magánjog köréből.

Irta: Dr. KISS GÉZA,
Ára fűzve 6 korona. Ara kötve 9 korona.

S

A Magyar Jogászegylet Könyvkiadó 
Vállalatában eddig a kővetkező 

kötetek jelentek meg:

= 1. ÉVFOLYAM: =
1. köt.: Dr. Kunz J.: A jog. 

Fűzve K 2*40, kötve K 4’80.
2. köt.: Kenedl G.: A szerzői 

jog. FüzveKG'—,ktv K 9.—.
3. köt.: Tarde: Kriminológia. 

Fűzve K E'SO, kötve K 8-—.
4. Concha: Eötvös J. és a 

külföldi kritika. — Fűzve 
K 2'40, kötve 4-80.

5. köt.: Angyal: A titok védel­
me. Fzv.K4"80,ktvK 7'20.

let jelen kiadványaival oly jogtudo- 
" ‘- amelyek ahazai

_________ _ - íllandéan télé-
koztatnak és számos gyakorlati kírdtsoch nyújtanak M- 
világoslUst. B kötetek megjelenésével Igen becses és érté­

kes jogi könyvtár birtokába jut az olvasó.

Sajtó alatti w * jj- 6vfoW«m w Sajtó alatt! 
Balogh Uonö: Fiatalkorúak és a büntetőjog.
Kiadja: az ATHENAEUM irodalmi ás nyomdai részvény- 
társulat könyvkladóhlvatala (Vil„ Ráköoni-il 134). Megren­
delhető úgy olt, mint minden hazai könyvkereskedésben.

Klisén

Dicsőn
Eladok

26

EDISON
VI., Nagymező-utca 21

Ele« előadás b*áfc#s- 
nap d. n. 6 érakor. 
VaH»tr- én Onnepnape- 
lion U. u. 3 érakor. 

I'loloé clöudéa U ve­
ri .-Cc 11 órakor.

Sxensácsiós újdonság!
Műsoron kívüli

Kiratlan hetiben ver 
re és sends enoflé. 

fénykép e vtlAfl l«fl- 
rlsöranen mOvéerel 

köarrinltUSdóeével.

minden órában 
változó műsor.

Hrlyórek i
Páholy í K., I. helyes AH., 
II. hely to 1111., ni. hely 
éo HU., Gyermekeknek felár.

'M-agy. kir. államvaeutalk 
ü de tv eziet őség Mieikiolczon. 

4037/1. szám.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMNY.

Üzletvezetötógiink területen f. évben aaübaé^ 
ges 1700 mm. portlaml-ozemenb szállítására nyil­
vános pályázatot hirdetünk.

A különleges feltételeket tartalmazó ajánlati 
űrlap, valamint a szállításra vem,atkozó ée az aján­
lattételnél kötelező részletes módozatokat tartal­
mazó ajánlati felhívás az alóllrott üzletvezetőség 
általános osztályúnál megtekinthető ós ugyanott 
díjtalanul kapható.

A szabályszerűen kiállított egy koronás ma­
gyar kir. cxkmánvbélyeggel ellátott ajánlatok a 60 
fillér értékű okmány bélyeggel ellátott és aláirt 
ajánl a ti felhívással együtt lepecsételve ós ezen kül- 
czihnmel:

„Ajánlat a 1037/909. számhoz" legkésőbben 
1909. évi márczius hó 31-ig déli 12 óráig az aiól- 
irott üdét vezetőség 1. általános osztályának be­
nyújtandók vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó mennyiség 
I értékének 3 százaléka legkésőbben 1900. évi már­

cius hó 30-án déli 12 óráig a magyar kir. állom- 
vasútok ni iskolczi üzlet vezetőség gyüjtőpónztárá- 
nál akár készpénzben, akár állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli cs későbben benyújtott, 
valamint olyan ajánlatok, melyek nem az előirt 
módon tétetnek, vagy amelyek az aláírandó aján­
lati felhiváe nélkül nynjtatoak be, figyelembe vé­
tetni ne.m fognak.

Miskolcz, 1909. inárczlus hó 4-ér,.
A magy. kir. államvasutak 
miskolezi üzlet vezetősége.

I

Ezen szabadalmazott ágy tö- 
mbrrészekkel.rézdiszszoi, erős 
aozólsodronybotéttol 32 kor. 
Béz függőnyiudak, 
teljes készlet* 50K.
Kézágy idronybo 
téttel 80 IC Rózágy- 
csiszolás es javítás 
17 IC. Yaskerotas 
ágybetét, erőn mi- 
nő.ségii 11.50 K. Ka- 
kerettel 7.51) K. Kar 
pitozott niatraczok 
minden kivitelben.
Vas- és réibntorokat 
lojolcaohban szállít: 

^whhmotw jnim

PROHASZKA JANOS gyáros
VI., Gróf Zichy Jeu(í-n. 46.

(Volt Vj-utcza.)

Heti musoi*:
— - -- ----------- ----

1009. márczius lió a. kir. Operaház Keiuieü Színház Varszinüaz Vígszínház magyar Színház Király-Sziuiijz Uránia Hangversenyek

10 Szerda Álarczcs bál A nilzinduló Tatárjárás ! Hivatalnok urak Tánczos huszárok A íranczia 
loiradaloiu

Akadémia:
Bob i Knrikó éa 

lvrosz'G.

11 Csütörtök_________ Carmen Két férfi Miss 11 :bbs A király A bzcrencso üa Táncxos huszárok
A Mária Dorottya- 
KgyosUlet jótékony- 
zólu hangversenye

Royal :
Fdldci-py Arnold

12 Péntek -.......... .............. Bon Juan A mama - Az. ördüg Hivatalnok urak Az elvált : ny A franczia
forradalom

Royal:
Bír .1 oiii Fcrenoz

13 Szombat-.......... Sámson és Dolila A gyctmekkirály A kivándorló
l.jjcii szállás

Falusi idill
Az elvált acszony

A7 Országos !.’ziu- 
müv*j.'zeü Aka ;«mia -

14
TTu.

Vasárnap .......... \este
Hazatérés.
Mesevilág.

A boszorkány

A piros bujyo’.Iáris
-

Izrael

A lanilvuü

Forradalmi nász

Hivatalnok urak

Tánczos huszárok

Az elvált asszony r
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ÉVI JÓTÁLLÁS 
ÍE1LETT :: ::

részletfizetésre is„
Javításokba és

öidíhi megrendeleseHpe hillönös gondot fordítóit.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLHÁH
müóbás

Budapest, Erzsébet-körút 29.

23 _
Olivier EFeresre Louis Äuguste 

ügyvéd Parisba :S

a 35.967. számú
„Rugalmas herék“

czimü marryar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatba- 
vétele czéljából belföldi gyárosokkal összeköttetést keres; szaba­
dalmát esetleg el is adja, vagy gyártási engedélyt ad. Bővebb 

felvilágosítással szívesen szolgálnak

Harsány! Jenő és dr. Kiessinger Károly
bites szabadalmi ügyvivők, tfudapcst, V., Vtiozt-kltviit 78,

Kizárólag elsőrangú művészies kivitelű

FÉEYKÉPBK
nagyítások és festmények készülnek

LIEDERH6FFER
műtermében, VII., Király u'.cza 35 -37., L em.

drb visit fénykép £ drb kabinet fénykép
13.90

Gyermek kopek csoportok és matt képek mérsékelten dtag bbak

irczws
SÁS EDE: Höiök-höse. Nyolcz kcpmelléklottel. Diszkötésben........
SEBŐK ZSIGtiOND i Kotsu.h Lajo* e sfrajza. Kötve .........................
RÁKOSI VIKTOR : Korhadt falmesztek, Harmadik ifj. ki-á. Diszkót. 
POSA L.: Stól az énax. Szavalni való Imz. versok, fűzve 2 K, diszkót. 
RÁKOSI VIKTOR i Kot fiuk. Regényes történet a szabadságliarczból.

Diszkötésben ........
PÓSA LAJOS; A szabadtág hőtől. Képek az 1818—49. szabadság-

harczból. Képekkel ........
Haza es tzabadtág. Hazafias szavalmányok és költ.

7.— kor.
—.60 mi.
t,— kor. 
4,— kor.

... 7.— kor.

—.60 fill. 
.60 Üli.

GAUSS VIKTOR: A piros köpenyeg.

GAÁL MÓZES

.jlheszélés a magvar szabad-
ságharczból. Képekkel ....... .

A vasember fis. Történeti elbeszélés, képekkel —
„ „ Sem apó. Történeti elbeszélés — .............. —

HAVAS MIHÁLY : A hősök. Hazaüas elbeszélés, képekkel ..............
KhUDY GYULA i A komaromi fiuk. Töri. neti elbeszélés ..............

„ Előre. Hazafia elbeszélés, képekkel — — — ...
I EHGYrL LAURA i Magyar hősök. Történeti elbeszélés, képpel ...

,, ,, A vita adat napja. Történeti elbeszélés, képekkel
MADARASST L.í A kis hadsereg. Történeti elbeszélés ...................
PFRÍNYI LAJOS i A haxát.rf. Hazafias elbeszélések, képpel ...
TÁBORI EÓ3ERT i Gábor Aren. Történeti elbeszélés ...------
FARKAS IMRE: A kapitány. Jelenet. Előadja 2 tel ti u- 1 nö.......
Í.LYÉS BÁLINT: Kazaflst költemények. Ara tűzve 3 kor., kötve 

NHER! VERSEK : Szerkeszti dr. Vajda Gyula. Szavalókonyv. Iskolai ünnepé- 
Ivekre alkalmas keltem nyék gyíijtomúnyo. 2. kiadás. Ez a gyűjt mény 
aranvköi.vvo a magyar ifjúságnak, lágyrészről az összes iskolát ünnepélyekre 
alkalmas szavalatokat c.-oportositjn, másrészről remekíróink költeménye mól- 
le*t az újabb magvar költészet összes nevesebb képviselőinek művelt tár­
taim zza A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ara tűzve i S korona, 
diszkötésben ......................... .................................................  8 korona-

—.61 (111. 
1,50 Ilii. 

— .60 
-.6 
I,- 

—.60 Ilii. 
I,— kor. 
1,50 üli. 
I.— kor.

—.so mi. 
—.60 mi. 
—.30 till. 
5.— kor.

SINGER és WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Pénzt, rögtön
bátorra, zongorára, varrógépre, 
keri-skedelmi árura, melyeket 
legjutányosabban bizományba 

beraktároz
Tauber és Társa

VI., Magj mező-utca 25 a*«

Bzen specialista legjobban ajánlható szertelett 
gazdag tapasztalatai a lmján, melyeket a kórház 
ougystervi és bujakores osztályán való mlksiiese 

alatt számos even at szonett.

liH flÜ Si
speczlalista nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi bete
(bugycsőfolyást, sebeket, sypbiiist és ónfertő­

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) meg öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytwn a honorárium utólag Is Vethető. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés deleiéit 9—3-ig, esta ö-S-íg.

Budapesten, Rákóczi ut B'A. szám.
fÁtjáróiiáz, a Pannónia szállodával szembenj 

J.éposöházl bejárat Külön várószobák.

f* BA8YABH0M EtSfl, LESHAGYOBB £8 LEflJOBB*HmMEVÚ |

ISlapíttgtoft j -
IB4Z *

=> ^

ÓRÁÍCÉKSZÉRÉK 10-évijótállással ,,,

RÉSZLETFIZETESRE 1
Képéé árjegyzék bérmsatve. lavltáeek pontosan eezkBtőltet.-.ck. f

Grammofonck 
Cimbalmok 
Citcrák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hang ezeráruházában

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen



24 EGYETÉRTÉS Kedd, marczitis 9.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSE

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
használtaik és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
» budapesti péuzszckrény- 
raktftrbaii, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C. 88

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
barnozklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalokvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.S0, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvogként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csoncrádról. 24956

Sordóskásosztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil- 
va lekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.S0, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Cscngrádról.

Faterokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Gyümölcsig-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mól- 
lett.) 27041

Saiát termésű
uj bor 40 fillér, régi ó-bor 
1 kor. kölcsönhordókban; 
törkölypáliuka 2 korona 
literenként a rendelő 
edényében. Baksanyi Ka­
roly reform, lelkésznél, 
Balatonhenyeben. 5736

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezci-utcza 
46. szám.

fflme. Valter
angol- és franczia női sza- 
bónő Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza ä-, I. em. 6. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró- 
íjfcola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
Ifogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
Oldatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
flyorsiro-Egyesület híva- 
talos tanfolyama, Alapí­
totta fflarkovits Iván 
1868-ban Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva .szeptember 
l-tó július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégelctól s 
mi* hirdetésünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—68. Be- 
Ir&eok egész napon át.

suuuj

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó érőn 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Lágszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzám- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VT. kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

Pénzelőleggel
beraktározmnk bizományba bá­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi czikkeket ntó- 
lagoa díjfizetéssel száraz

raktárainkba .

Szendrő Sándor és Társai
VIL, Dohány utcza 43. ss., 

Telefonszám 10^—94.

Brüliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utoza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele | 

és eladásaháló-, ebédlő-, szalon-, úri | 
szoba és irodai teljes be- | 
rendezések. — Dús raktál j 
szőnyegek, függönyök, t» \ 
ritök, csillárok, vas- és j 

rczbntorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt flyar ntexa j

Telelőn 14—09. i

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi- 
ut 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
penzéiöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéliából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 99S4

Vadászfegyver
Bitka kedvezd alkalmi vétel.
egyenként is potom 8ron 
eladó. Közöttük Tople wer- 
kulcsú Lancaster 20 írt. 
Előrofokvö lakatszerke- 
zetü, modern Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Bücksflinte 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt. 
Ejjectoros (tölténykivető) 
Hnmmerlns, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
csövekkel 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran­
ding Wolodoggliammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szcbbflél-azcbi disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Oörz, Zeiss, Voigt- 
lünder és más finom 'ény- 
kfpezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motors erékpár 
nagyon oicsdn azonnal el­
adó. IV/E. Egyotom tur 5. 
szám. Radónál. (Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Káliay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Magyar-utca 
3., III., om. 6. (ezelőtt 
VL, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-félo cukorka, 
00 fillérért mindenütt, kap­
ható. ‘ 26760

EtaörcndOvadonatúj

Hajfestő-féstl

cgvszerii fésülés által fest ös:s 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketére! Teljesen 
ártalmatlan! Évekig hasznúlhu- 
tv! Ezrek használatban. Egy 

darab ára 5 korona. 
SCdCbLUR, Wien, III K. 
Krleglcrgassc 6. Számos 

elismerő- és köszöuö-levél.

27 forintért
karika- 

hajóst 40 forint­
ért-. centralbo- 

hint 45 forintért, iparos-gépeket 
igen olcsón ö évi jótállással 
szállítok, vidékije árjegyzék in­
gyen. Kraust Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., V eress Pálné-u. 40. fldsz 6. Viszonteladóknak áremredm

Saját g-yÁrtmányu fűthető
fürdőkád körmelcgitö-kálvhávaJ 
kádak 14 koronától fel ebb.
Elvállalok; mlndeiifélo kutszi- 
vattyuk és házi vizvezeték-be- 
rendezéseket legolcsóbb áron. 
Lefkovics Adolf, Bpest, VfL, 
Wesselényi-u. 51/E- Telefon
113—46. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
télemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

Zálogczíiáht
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. :;6

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VALÓ-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P- Bergueran Fits
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest. VI. kér., 
Erzsébet-körút 50,
Részletes képes ár­
jegyzék ing-yen és 

dórmentve.

Stenográfia
Rákdcil-ut 60. sz. Magyar, i 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gepirás-tenitás 
az összes rendszerű irógé- j
poken. Ä „S.enográfie“ Or- , 
szagos Gabelsbergergyors- 
irv- és gepiro-hkouban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, geplrási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslró- 
es keresked Imi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokezorosltő ás másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését éssokszorositósát,
A „Kaillgrafia“ szeplrásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
Oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczl-ut 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. ses

■jm Snwányság
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
űr William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. H A hét alatt 29 
kilo gyarapodásén jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntet ve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszá; 
bői. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mer E. Budap st, 
VII, István-ut 11, U/l.

J

AlegeiönyöseüürészietlizBtésre

ozimáalmot,
hegedűt

készpénzbeni árakon a leg 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszerte'epen

Prospektus és Árjegyzék 
i.'Ujcn. 649

Budasest, Király-u. 58.

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czilckokre, melyeket u'ó- 
lagos díjfizetéssel lcgjutá- 
nyosabban bizományba be- 
raktározuuk. Tauber Armin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97—66. __

Vastmtor,
Rézágy 35 fit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakoretil 3.50. réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aozélsodrony- 
nyal 8.—, eodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—1u66. 26975

Kitűnő mellékfoglalkozás­
ra nyittk alkalom a legel­
dugottabb faluban is, ha 
a Sächsisch-Or ion tali sehe 

Lobensmittel-Import-tie- 
sellschaf't. Mittweida i. Sa. 
részére vajat, tojást, saj­
tot, általában bárminemű 
élelmiczikkot rendszere­
sen vásárol és saját hasz­
nának felszámításával pos­
tán vagy vasúton megkül­
di. Kérjen utasítást! Meg- 

j bizás pélkül feladott oso- 
! magokat nem fogadunk 
I el! Magyar levelezés.

"csíz
a kontinensen a. legerősebb 
Jódbrom gyógyfürdő. A meg­
lepd gyógyrredményekben ne­
vezetes" szerep jnt az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának,
I melyet Lengyel Béla egye­

temi tanár legújabb vizsgálatai 
! felfedeztek. Megnyitás május 
I i-én. Számos elsőrendű bérház, 

szanatórium, gyógytár, zongora, 
Utlvóház, lawn-tvnnisz, tóm1 o- 
Iák, kirándulások. Vasat álló* I más, posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jonö 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
idényben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fűi döiga '.gatóság Az 
ásványvíz rendelhető használati 
Utasítással a fúrd igazgatóság­
nál és EBE8KUTY L. ÍŐeláru- 

sitónál Budapesten.

Uagyar harzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A lri egv énekes harzi 
kanárit vészén, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, mert rl- 

i] oszlik ott a bu és vig 
■ 11 lesz a ház, hol ecry 

.ilyen sárgatollu kis 
madár lármáz. Furdal­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a elmet is, 
hogy Könnyen megleljenek. Deb 
rec énben lakom és kanárit ne­
velek, Agohtoa Iotvan a nevem 
Magyarország a hazám, 26. 
szám alatt Ínkom a Petor- 
fla utó D, énekes kanárik da­
rabja 7, e, lü, 12 forint. Te- 
nyé-ztéste alkalmas nőstények 
darabj:« 2 fri. Szállítás h jég 
n gyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Arjcgy- 
ze'.c os ápolási utasítóé n- 
gyon. A legnagyobb te- 
nyóa'zdo es azetküldóei in­
tézőt.

!2 Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—eVC/o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztositnl 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem akae 
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos I 
Iclzálugkölcsönt 4-4'/a%-rii 
4-02—5.05% annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61 s%-ra 
Óva« ökokra az érték 75°, o-ig 
katonalisstcknok hadnagy­
tól kezdve előnyös feltété- 

I lekkel. Tárczahitelt, Váltó- 
I kölcsönt gyorsan és elő­

nyösen folyósítunk. Ingat- 
! lanok, erdők, hányák adás»I vétel. Os tálysorsjegyek

hivatalos áron. Mindenféle 
: bankügylet lebonyolítását 

elvállaljuk !! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
Sun és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 

I 20. 111. 5. sz. Válaszbélyeg. 
j _____________ 23430

Pénzeíölegsel
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást,, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
lagvar Kereskedelmi Szál­
lítási és Berakták ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

és tranczia halhólyag külön-1 
legeseégeinl; u. m.:

„fl E E R I P“|
2, 4 K-ért tuczatonkónt

„HERKULES“!
3, 5 K-ért tuczatonáént.

GARANTIE"!
(elfizakiWmtaflan) 8, ö, 8. a 

10„ 12 K tuczatonként.
Kapható *

Glück, Schmidek 
es Rosenberg

lingi kerrsh velőim vl.
Lpisl, V;l„ Hákócl-ul 86/E,
a keleti p. n. közelében.

Küldünk 3 mlntét bérmentve,
I kor. bélyeg be^üt-iése után. 
Szétküldés dl»kréten.

A FranMln-Társulat
kiadásában most jelent meg:

Filozófiai IrókTára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Barnát és 

Bánóczi József.
------  Vm. kötet. -------

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához,
moly tudományként 
tőg szerepelhetni.
Ford. és bevezetéssel ellátta
Alexander Bornál.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ara 2 kor. 80 fillér.

T ÄMDI7T D könyvkereske- 
liAifli Lili fii dé»e(Wodianer 
F. és Fiai) r.-L-nál Budapest, 
VI.. Andrássy-ot 21. és min­

den könyvkereskedésben.

Nyomatott » Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 10,


